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 700محضر الجلسة رقم 

 (2010 ماي 18) 1431 بصادى الآخرة 03الثلاثاء : التاريخ
رئيس ابػليفة الأول ل بؿمد فوزي بنعلال،ابؼستشار السيد : الرئاسة
 .المجلس

 الثانيةدقيقة، ابتداء من الساعة  ثلاث ساعات وعشرون :التوقيت
 .بعد الزوال الأربعتُوالدقيقة 

 .مناقشة الأسئلة الشفوية: جدول الأعمال

-------------- 

: المستشار السيد فوزي بنعلال، رئيس الجلسة
. بسم الله الربضن الرحيم والصلاة والسلام على أشرف ابؼرسلتُ

. أعلن عن افتتاح ابعلسة
السيدين الوزيرين، 

السيدة والسادة ابؼستشارين المحتًمتُ، 
من الدستور، ووفقا بؼقتضيات النظام  56عملا بأحكام الفصل 

الداخلي لمجلس ابؼستشارين، بىصص المجلس ىذه ابعلسة لأسئلة السادة 
. ابؼستشارين وأجوبة ابغكومة عليها

قبل الشروع في تناول الأسئلة الشفهية ابؼدرجة في جدول الأعمال، 
كلمة للسيد الأمتُ لإطلاع المجلس على ما جد من مراسلات أعطي ال

. وإعلانات، تفضل السيد الأمتُ
: المستشار السيد حميد كوسكوس، أمين المجلس

. شكرا السيد الرئيس
في البداية أحيط المجلس ابؼوقر أننا سنكون على موعد بعد جلسة 

الوزير  الأسئلة الشفهية مع جلسة عمومية، بزصص لتقديم تصريح السيد
الأول حول حصيلة عمل ابغكومة بدناسبة انتهاء النصف الأول من 

. الولاية التشريعية، وآفاق العمل ابغكومي بالنسبة للمستقبل
فيما بىص ابؼراسلات، توصلت الرئاسة بدراسلة من السيد الوزير 

ابؼكلف بالعلاقات مع البربؼان، بىبر من خلابؽا المجلس أن السيد كاتب 
كلف بالتنمية المجالية سيتولذ الإجابة بالنيابة عن السؤال الشفهي الدولة الد

. ابؼوجو للسيد وزير الإسكان والتعمتَ
كما توصلت رئاسة المجلس بدراسلة من السيد رئيس الفريق 

الاستقلالر يطلب من خلابؽا تأجيل السؤال الشفهي ابؼوجو إلذ السيد 

ابؼتضررون من ابؼشروع وزير الإسكان حول ابؼشاكل التي يتخبط فيها 
. السكتٍ تامسنا إلذ جلسة لاحقة

وأختَا، توصلت منذ بغظات رئاسة المجلس بطلبتُ أو بسحبتُ 
لإحاطة المجلس علما بقضايا طارئة ابؼبربؾة بؽذا اليوم من الفريق ابغركي 

. ومن الفريق الفيدرالر للوحدة والدبيقراطية
توصل بها بؾلس ابؼستشارين بالنسبة للأسئلة الشفهية والكتابية التي 

: منو 18إلذ  2010ماي  11ابتداء من 
سؤالا؛  12: عدد الأسئلة الشفهية -
سؤال واحد؛ : عدد الأسئلة الكتابية -
. جواب واحد: عدد الأجوبة الكتابية -

. شكرا السيد الرئيس
: السيد رئيس الجلسة

. شكرا السيد الأمتُ
س طبقا بؼقتضيات ابؼادة طلبات الإحاطة الواردة على رئاسة المجل

من النظام الداخلي، توصلت الرئاسة بخمس طلبات إحاطة،  128
وسحب منها اثنان، وقبل الشروع في تناول مواضيعها، ألتمس من السادة 

. دقائق 3ابؼستشارين المحتًمتُ التقيد بالتوقيت المحدد في 
 ...الكلمة لفريق التجمع الدستوري ابؼوحد في إطار طلب الإحاطة

إذن أعطي الكلمة لفريق الأصالة وابؼعاصرة في إطار طلب الإحاطة، 
. تفضل السيد الرئيس

 :المستشار السيد حكيم بن شماش
. شكرا السيد الرئيس

، أن أحيط 128أود باسم فريق الأصالة وابؼعاصرة، وفي إطار ابؼادة 
المجلس ابؼوقر ومن خلالو الرأي العام الوطتٍ علما بقضية نعتبرىا من 

وجهة نظرنا قضية على درجة كبتَة من الأبنية، ومرتبطة بحدث سياسي 
بارز تعيشو بلادنا خلال ىذه الأيام، وىو ابغدث ابؼتمثل في إدلاء السيد 

. الوزير الأول بالتصريح أمام البربؼان بغرفتيو
القضية التي نريد أن نثتَىا اليوم، ىي قضية مرتبطة بدا نلاحظو بكن 

لف الإعلام العمومي، وبشأن غياب سياسة عمومية في الفريق بشأن تخ
واضحة وجريئة في بؾال الإعلام العمومي، تسمح للمواطن من التمكن 

من آليات ابؼتابعة والابلراط في ديناميات وأوراش الإصلاح ابؼرتبطة 
.  صتَيةالدبقضاياه 
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في ىذه القضية الكثتَ جدا من أوجو استقالة وشرود ابغكومة، وفي 
د نود بهذه ابؼناسبة ديال إدلاء السيد الوزير الأول بالتصريح ىذا الصد

: أمام البربؼان أن نطرح سؤالتُ
السؤال الأول، عن ابػلفيات والأسباب ابؼرتبطة بهذا الغياب ابؼفضوح 

للابلراط ابؼنتج للإعلام العمومي في إبقاح القضايا والديناميات 
ساؤل بسيط ولكن مؤرق في الإصلاحية ابؼصتَية لبلادنا، ونود أن نثتَ ت

نفس الوقت، أين الإعلام العمومي من ىذه الديناميات التي ابلرطت 
فيها بلادنا؟ 

وبؼاذا لا يواكب الإعلام العمومي القضايا ابغقيقية ابؼرتبطة بجدول 
أعمال ىذه الأمة في سبيل بناء بموذجها الوطتٍ القائم على الدبيقراطية، 

والذي يتخذ من ابغداثة أفقا؟ 
نود كذلك أن نتساءل عن الأسباب التي تفسر عدم حرص ابغكومة 

بالشكل ابغازم والقوي عن سلامة استعمال ابؼال العام ابؼرصود بؽذا 
القطاع؟ إذ غالبا ما نسمع عن مبالغ مالية بؿتًمة ترصد بؼختلف 

مؤسسات الإعلام العمومي، ولكن لا نعرف شيئا عن أوجو صرف ىذا 
.  ابؼال

ونود بهذه ابؼناسبة أن نستشهد بفقرة وردت في التصريح في التقرير 
إن ابؼستفيدين : "الصادر عن المجلس الأعلى للحسابات إذ يقول التقرير

من صندوق النهوض بالقطاع السمعي البصري الوطتٍ لا يلتزمون بتنفيذ 
".  مشاريع متفق عليها مسبقا، وتستجيب بؼعايتَ ابعودة

دلاء السيد الوزير الأول بالتصريح أمام البربؼان، أن ونود، بدناسبة إ
نعرف ما إذا كانت ابغكومة بستلك ابعرأة من أجل أن تنقل للرأي العام 

الوطتٍ النقاش الذي سيدور داخل ىذه ابؼؤسسة حول ما أبقزتو ابغكومة 
من تصربوات ومن التزامات ومن وعود بدناسبة انتصاف ولايتها، ىل 

 نقل الرأي الواحد فقط؟ ستستمر ابغكومة في
أدلذ السيد الوزير الأول بتصريح دام زىاء ساعتتُ، ونود أن نطالب 
بحقنا ابؼشروع في أن ننقل للرأي العام الوطتٍ من خلال قنوات التلفزيون 
العمومي النقاش ومداخلات الفرق البربؼانية، ولا سيما فرق ابؼعارضة التي 

تدبتَ بهب أن يسمع صوتها أمام ابؼغاربة من أجل أن يتوقف عن حقيقة 
الشأن العام في ىذه المحطة السياسية ابؼهمة التي بسر بها بلادنا، ونتمتٌ أن 
لا بىذلنا السيد الوزير الأول، وأن لا بزذل ابغكومة الرأي العام الوطتٍ، 
نريد أن بقعل من ىذه ابؼؤسسة فضاء لنقاش عمومي، وأن يطلع الرأي 

.  ىذه القبةالعام الوطتٍ عن حقيقة النقاشات التي تدور داخل 

. وشكرا
: السيد رئيس الجلسة

. شكرا السيد الرئيس، الكلمة للفريق الاستقلالر، تفضل السيد الرئيس
: المستشار السيد محمد الأنصاري

. شكرا السيد الرئيس
السيدان الوزيران، 

أختي، إخواني ابؼستشارين، 
، وابؼتعلقة بالإحاطة بدسألة 128ابظحو لر في إطار كذلك ابؼادة 

رئة، وأعتقد أنها ليست بدسألة طارئة بقدر ما ىي مسألة اليوم، وىو طا
التصريح الذي أدلذ بو السيد الوزير أمام بؾلس النواب ونتًقبو بعد 

. ساعتتُ أو ثلاث ساعات في بؾلس ابؼستشارين
ىذا التصريح الذي تتبعناه أمس ىو ذو دلالة سياسية ومغزى يرمي 

دث متميز، وخاصة أنو لأول مرة في إلذ عمق الأشياء، باعتبار أنو ح
تاريخ البربؼان ابؼغربي يدلر الوزير الأول في منتصف الولاية بتصريح تعقبو 
مناقشة من طرف بصيع الفرقاء السياسيتُ، وأعتقد أن التقييم أو إرسال 

رسالة سياسية من كافة الفرقاء السياسيتُ فابؼكان الطبيعي لو ىو التدخل 
. كوميفي مناقشة التصريح الح

أنا في نظري لا ينبغي علينا بصيعا أن نستبق الأحداث، لأن ىذا 
البربؼان ىو مقر ورمز للسيادة ابؼغربية، وبصيع ما يقال ىنا ليس باستعراض 

للأرقام بقدر ما ىو توضيح للسياسة ابؼعتمدة من طرف ابغكومة وما 
تطور أبقزتو، ما لد ينجز في السنوات السابقة، وما يعرفو ابؼغرب من 

وأوراش كبرى بفضل ىذه ابغكومة وبرت القيادة الرشيدة بعلالة ابؼلك، 
.  إذن نتمتٌ أن يكون لكل مقام مقال

. شكرا
: السيد رئيس الجلسة

شكرا السيد الرئيس، والكلمة لرئيس فريق التجمع الدستوري ابؼوحد، 
. تفضل السيد الرئيس

: المستشار السيد سعيد التدلاوي
بىليك في إطار تسيتَ ابعلسة، الله بىليك السيد  السيد الرئيس الله

الرئيس، ضبطوا الإحاطات الله بهازيكم بختَ، اللي بغا ينتقد شي حد أو 
بيدح شي حد، راه كاين الأجوبة عند الوزير الأول، أعطانا ابغق باش 

بقاوبوه نهار ابعمعة، الله بىليك راه كاينة قضية طارئة، احنا عندنا أسئلة، 
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بغقيقية ىي ما ىي ابؼعايتَ اللي اعتمد عليها الوزير الأول باش الإحاطة ا
... بهي البارح لمجلس النواب

: السيد رئيس الجلسة
. شكرا السيد الرئيس، شكرا الله بىليك، أرجوك، تفضل السيد الرئيس

: المستشار السيد إدريس الراضي
. شكرا السيد الرئيس المحتًم

السادة الوزراء، 
بؼستشارون المحتًمون،  السيدة والسادة ا

السيد الرئيس، بشكل مفاجئ وبطريقة غتَ مسبوقة بعأت مؤسسة 
القرض الفلاحي إلذ تسختَ وكالة خاصة لاستخلاص الديون ابؼتًتبة على 

الفلاحة، في الوقت كنا ننتظر من ابغكومة التدخل بؼعابعة آثار 
جأ اليوم الفيضانات، كما سبق وأن التزمت وتعهدت أمام ابؼتضررين، نفا

وإلذ حد الساعة على غياب أي مبادرة فعلية في حجم ابػسائر التي 
. تكبدىا الفلاح

السيد الرئيس، قرار القرض الفلاحي سيؤزم وضعية الفلاح ابؼغربي، 
كون أن ىذه ابؼؤسسة ابؼالية أحالت ملفات ديون الفلاحة على المحاكم 

. التجارية قصد حجز بفتلكاتهم
السيد الرئيس، ىذا ابؼلف بهب أن يعالج في إطار التضامن الوطتٍ  

مع ابؼناطق ابؼنكوبة، لأن ابؼسؤولية السياسية والاجتماعية للحكومة ثابتة 
. في معابعة آثار وخسائر الفيضانات

السيد الرئيس، كيف بيكننا أن نستسيغ التعامل بعقلية مالية صرفة 
لاقتصادي بؼشروع ابؼخطط دون استحضار ابعانب الاجتماعي وا

الأخضر، الذي تراىن عليو البلاد قاطرة للتنمية وبرستُ ظروف عيش 
.  الفلاحة

. شكرا السيد الرئيس
: السيد رئيس الجلسة

. شكرا السيد الرئيس
ونشرع الآن في معابعة الأسئلة الشفهية ابؼدرجة في جدول أعمال 

موجهة لقطاعات  أسئلة منها آنية 7سؤالا،  19ىذه ابعلسة، وعددىا 
سؤالا عاديا موزعة على قطاعات  12الفلاحة، التجهيز والنقل، 

الفلاحة، التجهيز، العلاقات مع البربؼان، الإسكان، التًبية الوطنية، 
. برديت القطاعات العامة

وأجدد التأكيد على ضرورة التزام السادة ابؼستشارين والوزراء بالتوقيت 
. ان استفادة ابعميع من البث التلفزيالمحدد في النظام الداخلي لضم

نستهل جدول أعمال ىذه ابعلسة بالأسئلة الآنية ابؼوجهة للسيد وزير 
الفلاحة حول نتائج ابؼوسم الفلاحي والإجراءات ابؼتخذة للحد من آثار 

الفيضانات، ونظرا لوحدة ابؼوضوع التي بذمعها أستأذن المجلس ابؼوقر 
عطي الكلمة للسيد الوزير للإجابة بعرضها دفعة واحدة، وبعد ذلك ن

. عنها، شكرا
إذن السؤال الأول في ابؼوضوع يتمحور حول حصيلة نتائج ابؼوسم 

الفلاحي والإجراءات ابؼتخذة للحد من آثار الفيضانات والبرد، 
عبد ابغميد السعداوي، بؿمد فضيلي، : للمستشارين المحتًمتُ السادة

ري، أولعيد الرداد، إدريس بضيد كوسكوس، عمر أدخيل، أبضد ابعوه
مرون، البكاي بورجل، ابؽاشمي السموني، إبراىيم فضلي، ابغاج عبد الله 

 .ابؼظفار، بناصر أزوكاغ، سعيد التدلاوي، عمر مكدر

. الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين لبسط السؤال
 :المستشار السيد سعيد التدلاوي

. شكرا السيد الرئيس
السادة الوزراء، 

خواتي ابؼستشارين، إخواني، أ
سلام تام بوجود مولانا الإمام؛ 

وبعد، إن موسم ابغصاد على الأبواب، والقطاع الفلاحي ببلادنا 
عاش خلال ىذه السنة نكسات في بعض ابعهات، خصوصا بعدما 

تعرضت بؾموعة من ابؼناطق ببلادنا في الأسابيع الأختَة لعواصف رعدية 
ت على ابػصوص القطاع قوية، تسببت في عدة خسائر مادية، ىم

بؿاصيل زراعية وأشجار مثمرة " التبروري"الفلاحي، حيث أتلف البرد أي 
بدساحات تعد بآلاف ابؽكتارات، وبكل ابعهات ابؼختلفة على صعيد 

. ابؼملكة
وتأتي ىذه الكارثة الطبيعية في وقت لازالت فيو بلادنا تعيش آثار 

بدنطقة الغرب، وما أدراك  سلبية نابصة على الفيضانات ابؼهولة، خصوصا
... الغرب، وإقليم خنيفرة والدار البيضاء وسوس، وإلخ

ما ىي التوقعات : ومن ىذا ابؼنطلق، نود، السيد الوزير، مساءلتكم
للموسم الفلاحي ابغالر؟ وما ىي التدابتَ ابؼتخذة من طرف ابغكومة 

ا تبقى من بؼواجهة آثار الفيضانات والبرد؟ شكرا السيد الرئيس، أحتفظ بم
. الوقت للتعقيب
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: السيد رئيس الجلسة
.  شكرا السيد ابؼستشار

السؤال الثاني في ابؼوضوع يتمحور حول بـلفات الفيضانات الأختَة، 
بؿمد الأنصاري، مصطفى القابظي، بؿمد : للمستشارين المحتًمتُ السادة

السوسي ابؼوساوي، بؿمد بنشايب، علي قيوح، خليد الإبراىيمي، بؿمد 
بلحسن خيتَ، بؿمد كربين، بؿمد بلحسان، العربي سديد، بؿمد بنزيدية، 

ى أبو الفراج، بصال بنربيعة، بلعيد بنشمسي، علي جغاوي، بؿمد مصطف
.  العزري، رفيق بناصر

. الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين، تفضل السي العربي
: المستشار السيد العربي سديد

. بسم الله الربضن الرحيم
السيد الرئيس، 
السادة الوزراء، 

السيدتان ابؼستشارتان المحتًمتان، 
ابؼستشارين المحتًمتُ، السادة 

عرفت بلادنا خلال الفتًة الأختَة أمطارا غزيرة، تسببت في فيضانات 
كثتَة، تضررت جراءىا مساحات شاسعة من ابغقول والأراضي 

الفلاحية، وعرضت مصالح الفلاحتُ إلذ التلف والضياع، كما ىو الشأن 
ه مثلا بالنسبة لسهل الغرب الذي غمرت ابؼياه مساحات شاسعة من

-للسنة الثانية على التوالر، وكما ىو الشأن أيضا بالنسبة لسهل سوس
درعة، الذي عرف كذلك خسائر لا تقل أبنية عن تلك التي -ماسة

أصابت منطقة الغرب، حيث غمرت ابؼياه بصيع ابغقول، خاصة تلك 
بسافلة السدود، وكما قضت على قطعان ابؼاشية بكاملها،  ابؼتواجدة

الطرقات، وىدمت الدور، خاصة في كل من وحطمت الإسطبلات و
. قيادة ماسة وبصاعة ولاد داحو والكردان وقيادة أركانة

وفعلا قامت مصابغكم المحلية مشكورة بجرد ابػسائر والأضرار التي 
بغقت بالفلاحتُ في بصيع ابؼناطق، وكما تعلمون، السيد الوزير، فقد بقم 

. ة مع ابؼوسم ابؼاضيعن ىذه الكارثة نقص كبتَ في الإنتاج مقارن
لذا نسائلكم، السيد الوزير، ما ىي الإجراءات العملية التي تنوي 

ابغكومة ابزاذىا لإنقاذ ما بيكن إنقاذه بفا خلفتو الفيضانات الأختَة؟ 
وما ىي التدابتَ الاستعجالية ابؼزمع القيام بها للحد من آثار تلك 

بشكل خاص؟  الفيضانات والكوارث على الفلاحتُ عموما والصغار

كما نسائلكم، السيد الوزير، ألد بون الوقت بعد بػلق صندوق 
خاص للفلاحتُ ابؼتضررين من الكوارث الطبيعية؟  

. وشكرا
 :السيد رئيس الجلسة
.  شكرا السيد ابؼستشار

السؤال الثالث موضوعو معابعة بـلفات الأمطار الغزيرة في بؾال 
ار الفيضانات، للمستشارين الفلاحة، والتدابتَ ابؼتخذة للحد من آث

زوي، عبداللطيف أعمو، العربي خربوش، غحسان ال: المحتًمتُ السادة
بضد الربضوني، أبضد حاجي، ابغسن أكوجكال، عبد الرحيم الزمزامي، أ

.  بؿمد الزعيم، جناح عبد العزيز، عبد ابؼولذ بضري، بؿمد عداب الزغاري
تفضل السيد ابؼستشار  

: زويغالالمستشار السيد حسان 
السيد الرئيس المحتًم، 

السادة الوزراء المحتًمتُ، 
السيدات ابؼستشارات المحتًمات، 

إخواني ابؼستشارين المحتًمتُ، 
لقد خلفت الفيضانات التي عرفتها عدد من ابؼناطق ببلادنا خسائر 

كبرى، سواء على مستوى ابؼنتوجات الفلاحية وابؼساكن والبنيات 
ب مثلا تضررت ابؼنتوجات الفلاحية الشتوية التحتية، ففي منطقة الغر

بشكل كبتَ، بل أن أغلب الفلاحتُ ضاعت مزروعاتهم، ولد يتمكنوا من 
خلال إمكانية ابؼزروعات الربيعية من إنقاذ السنة الفلاحية لكون ابؼياه 

غمرت مساحات شاسعة مع استمرار وجود برك مائية، بفا يصعب إبقاز 
وىذا يطرح ضرورة إبهاد صياغة بؼساعدة  الزراعات ابعديدة والبديلة،

. الفلاحتُ لتعويضهم عن ابػسائر التي تكبدوىا
نسائل معاليكم عن التدابتَ التي ابزذتها الوزارة بؼعابعة بـلفات 

الأمطار الغزيرة والفيضانات التي عرفتها بلادنا خلال فصل الشتاء ابؼاضي 
د من آثار الفيضانات في بؾال الفلاحة؟ وما ىي إستًابذية ابغكومة للح

والبرد؟  
. وشكرا السيد الرئيس

 
 :السيد رئيس الجلسة

شكرا السيد ابؼستشار المحتًم، السؤال الرابع موضوعو حصيلة ابؼوسم 
. تفضل... الفلاحي ابغالر
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 :المستشار السيد حكيم بن شماش
السيد الرئيس، أنا تعمدت منطلبش نقطة نظام إلا في ىذه اللحظة 

غادي تعطيو فيها الكلمة لفريق الأصالة وابؼعاصرة، بعد بالذات اللي 
قليل وكيف ما ىو معتاد منذ سنوات ستقومون بتلاوة أبظاء لائحة طويلة 
من السادة ابؼستشارين، بعضهم حاضر وبعضهم الآخر غائب، بكن نعتبر 

أن ىذا مظهر من مظاىر العبث واللامعقول في ىذه ابؼؤسسة، كيف 
يع الكثتَ والكثتَ من الوقت في تلاوة لائحة من نسمح لأنفسنا بأن نض

أبظاء السادة ابؼستشارين ومعظمهم أو نصفهم غائب؟ 
ولذلك بكن عندنا رجاء وعندنا طلب، نطلب من السادة ابؼستشارين 
المحتًمتُ أن يتضامنوا مع فريق الأصالة وابؼعاصرة، وبلرج بقرار وىو الكف 

لا نريد أن نعطي صورة سلبية للرأي عن تلاوة أبظاء السادة ابؼستشارين، 
العام الوطتٍ، كيف نسمح لأنفسنا بأن نتلو أبظاء سادة مستشارين كاين 

غتَ الكراسي الفارغة، الكثتَ منهم ما حاضرش، إذا بغاو السادة 
ابؼستشارين يتضامنوا معنا في ىذا الطلب، بكن نعفيكم، إلذ مبغاوش 

ئحة أبظاء السادة ابؼستشارين يتضامنوا معنا، بكن نعفيكم من تلاوة لا
ديال فريق الأصالة وابؼعاصر، وملي تبغيو تعطيو الكلمة لفريق الأصالة 

وابؼعاصرة، رجاء قولوا الكلمة لفريق الأصالة وابؼعاصرة، واحنا عارفتُ في 
. إطار توزيع ابؼهام بؼن نعطيو الكلمة، وشكرا

 :السيد رئيس الجلسة
. شكرا، تفضل السي الراضي

: ار السيد إدريس الراضيالمستش
. شكرا السيد الرئيس

ىذا ابؼوضوع أثتَ في ندوة الرؤساء، وبحضور السيد الوزير ابؼكلف 
بالعلاقات مع البربؼان، وكان ىذا ابؼوضوع عليو إبصاع ديال بصيع رؤساء 
الفرق، على أساس في ابؼستقبل غادي بمشيو في ىذا الطرح على أساس 

عة ديال الإخوان، باش إلذ ما حضر ىذا يكون إسم ديال الرئيس وأرب
.  ينوب عليو الآخر، إذن ىذه ابؼسالة حسمنا فيها

. وشكرا السيد الرئيس
 :السيد رئيس الجلسة

. شكرا، تفضلي السيدة الرئيسة
 :المستشارة السيدة زبيدة بوعياد

. شكرا السيد الرئيس
. السادة الوزراء

أختي، إخواني، 
ابؼوضوع نوقش على مستوى ندوة  أؤكد للمرة الثانية بأنو ىذا

الرؤساء، ولقد سبق أن ناقشنا كذلك ىذا ابؼوضوع، وتقرر في ندوة 
الرؤساء بحضور السيد الوزير ابؼكلف بالعلاقات مع البربؼان، وقررنا أن 
تكون على أكثر تقدير، أكثر عدد ىو بطسة حتى أربعة، وبالتالر ىذا 

ابؼراسلة من طرف الفرق بست قرار لندوة الرؤساء، لكن ما وقع ىو أنو 
البارحة قبل ابزاذ ىذا القرار، وبالتالر ىذا القرار اتفقنا عليو، لا فائدة 

. للرجوع إلذ أشياء أخرى
 : السيد رئيس الجلسة

. شكرا، تفضل
 :المستشار السيد حكيم بن شماش

حجة إضافية، السيد الرئيس، إذا كانت ندوة الرؤساء اجتمعت 
ابؼهزلة ديال ساعة الوقت كتضيع في تلاوة الأبظاء وقررت توضع حد بؽذه 

اللي العدد منها ما كايناش، احنا كنقولو ىذا شيء إبهابي، ولكن احنا 
 4بغينا بمشيو أبعد من ذلك، احنا نعفيكم من تلاوة الأبظاء، ما بغينا لا 

. 5و لا 
 :السيد رئيس الجلسة

ء، وقررنا على إلذ ابظحتو، الاجتماع كان البارح ديال ندوة الرؤسا
أساس الأسبوع ابؼقبل، لأن كانوا امشاو الأسئلة، وكانوا امشاو الأبظاء 
وكلشي كان مشى، إذن أنا بالنسبة لر إذا كان السيد رئيس الأصالة 

. وابؼعاصرة بوبذ عدم تلاوة الأبظاء، فلو ذلك، ماشي إشكال
إذن السؤال الرابع موضوعو حصيلة ابؼوسم الفلاحي ابغالر 

اءات ابؼتخذة للحد من آثار الفيضانات وموجة البرد، تفضل فريق والإجر
. الأصالة وابؼعاصرة

 :المستشار السيد الحفيظ أحتيت
. شكرا السيد الرئيس

نعلم، السيد الوزير المحتًم، أن انطلاق ابؼوسم الفلاحي ابغالر قد 
صادفو العديد من الصعوبات وابؼشاكل، والتي بذلت في الارتفاع ابؼهول 

الذي عرفتو أبشنة البذور والأبظدة، بالإضافة إلذ تأخر ىطول الأمطار وما 
ملية عقبها من نتائج سلبية على العديد من الفلاحتُ، الذين قاموا بع

ابغرث، مرورا بالأمطار الطوفانية التي عرفتها العديد من ابؼناطق، والتي 
خلفت ىي الأخرى العديد من الأضرار التي يصعب بذاوزىا، وانتهاء 
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بدوجة البرد والعواصف الرعدية القوية، والتي بنت ىي الأخرى بؾموعة من 
. ابؼناطق وعلى رأسها إقليم ابغاجب وإفران

ذا أضفنا إلذ كل ىذه ابؼعطيات تداعيات الأزمة السيد الوزير، إ
الاقتصادية العابؼية وما أعقبها من انكماش للسوق العابؼي، وابلفاض 
الإقبال على ابؼنتوجات الفلاحية، فإننا نسائلكم عن حصيلة ابؼوسم 

الفلاحي ابغالر، والإجراءات التي ابزذتها الوزارة للنهوض بهذا القطاع 
لبية التي أضحى يعيشها العديد من الفلاحتُ، الأمر وبذاوز ابؼخلفات الس

الذي انعكس سلبا على أبشنة ابؼواد الأولية وابغاجيات الضرورية 
. للمواطنتُ

 :السيد رئيس الجلسة
. شكرا السيد ابؼستشار المحتًم

السؤال ابػامس والأختَ في ابؼوضوع، يتمحور حول إجراءات مواجهة 
آثار الفيضانات، للمستشارين المحتًمتُ السادة، إدريس الراضي، عبد 

المجيد ابؼهاشي، عادل ابؼعطي، بغسن نبيو، الغازي الغراربة، عمر ابعزولر، 
، البشتَ أىل ابضاد، عبد ابغميد أبرشان، بؿمد تاضومانت، ابؼهدي زركو

بؿمود ابغسايتٍ، بؿمد برطتٍ، سلامة حفيظي، ابغو ابؼربوح، بؿمد ابؼفيد، 
.  العلمي التازي، عبد القادر سلامة، بؿمد عبو

. تفضل السيد ابؼستشار المحتًم
 :المستشار السيد إدريس الراضي

السيد الرئيس، ما غاديش يكون عندي التعقيب، وبؽذا ذاك ابغق 
اشوية في الوقت، حاول اشوية تتساىل  ديالر في التعقيب إلذ زدت شي

. معي، إلذ زدت، إلذ ما زدشاي راه الدنيا ىانية، شكرا السيد الرئيس
بتٍ بوسن عرفت الفيضانات السنة اللي -الشراردة-جهة الغرب

دازت، والفيضانات اللي دازت أنو ابؼنطقة ضربها الفيضان مرة واحدة، 
لذ، وتنشكرو السيد وزير ىاذ العام ىذا الفيضانات ضربت ابؼرة الأو

الفلاحة أنو في ابؼرة الأولذ كان زار ابؼنطقة ودار سياسة القرب، واعطانا 
الإجراءات ابؼتخذة من طرف ابغكومة، ولكن من بعد ابؼنطقة عاودىا 

مرات وابؼنطقة تيضربها  3الفيضان وعاود عاودىا الفيضان، إذن 
.  الفيضان

ىاذ ابػسائر بيكن لر نقول فكانت خسائر كبتَة، السيد الرئيس، و
لك كاين ابؼنازل اكثار اللي طاحوا، كاين بؿاصيل زراعية كثتَة اللي 

ألف ىكتار، احنا  70امشات، تقدر، ولو الوزارة مثلا تتقول لك 
ألف ىكتار، والسنة اللي فايتة، وسبقنا قلناىا للسيد وزير  150تنقولو 

لف ىكتار، وىذا إشكال أ 12الفلاحة أنو القرض الفلاحي يلّو قال لنا 
. كان مطروح

ووزارة التجهيز كاين واحد المجموعة ديال الطرق اللي ىي عاود ثاني  
ضاعت، ولكن ابؼشكل، السيد الرئيس، فتُ مطروح؟ احنا تنشكرو 
السيد وزير الفلاحة اللي دار سياسة القرب، وتنشكرو السيد ابؼدير 

تدوز واحد العملية  ابعهوي للاستثمار الفلاحي اللي حرس على أساس
، وذاك الشي ديال الذرة، (l’engrais)الآن ديال ذاك الشي ديال 

. وذاك الشي ديال الشعتَ، في واحد الشكل اللي نقولو شيئا ما مزيان
اللي كاين، السيد الرئيس، ىو خص نكونو موضوعيتُ، طلبنا 

اشحال ىذا باش يتخلق صندوق ديال الكوارث الطبيعية، وعاد جات 
ومة مؤخرا وخقاتو، وىذه من ابؼطالب ديالنا، يلَّو الأسبوع الفارط ابغك

عاد ابغكومة اجتمعت خلقت ىاذ الصندوق ىذا، أش تيوقع ملي تتوقع 
كارثة طبيعية؟ كل وزير تيحيد من ذاك ابؼشاريع اللي عندو تينقص منها 
وتيعطي بعهة أخرى، راه غتَ معقول ىاذ ابؼسائل ىاذي كلها، إذن ذاك 

. مج كلها اللي كانت تتعطى وتيعطوىا بعض الوزراء متيلتزموش بهاالبرا
الآن احنا آش تنطلبو، تنطلبو مثلا من وزير التجهيز بوضر معنا في 

ابؼنطقة، وزير التعمتَ بوضر معنا في ابؼنطقة يدير سياسة القرب، وزيرة 
الصحة برضر معنا تدير سياسة القرب، وزير الداخلية كذلك بوضر معنا، 

سيد وزير الفلاحة بوضر معنا، علاش؟ باش يسمعوا ابؽموم ديال وال
ابؼمثلتُ ديال السكان، وعلاش تنقول ىاذ الكلام السيد الرئيس؟ لأنو 

ابؼرة الفايتة ملي ضربنا حنايا الفيضان آش وقع لنا؟ جا وزير التعمتَ دار 
بعض الإجراءات، ىاذ الإجراءات اللي دار أشنو فيها؟ فيها غاذي يعطيو 

ألف فرنك لذاك الناس اللي طاحوا بؽم البيوت، ديابؽم ملي  750
تدارت ىاذ العملية يلّو بتٌ ذاك الطابلة، ولكن مكملش، عاود دار ذاك 

. الشي ديال القصدير
 
 

 :السيد رئيس الجلسة
دقيقة،  15أسئلة في  5إذن نعطي الكلمة للسيد الوزير للإجابة عن 

. ويتفضل للمنصة، تفضل السيد الوزير
 :السيد عزيز أخنوش، وزير الفلاحة والصيد البحري

السيد الرئيس المحتًم،  
السيدات والسادة ابؼستشارين المحتًمتُ، 
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عرف ابؼوسم الفلاحي في بعض الأحيان تساقطات مطرية استثنائية 
وعواصف رعدية مصحوبة بالبرد تسببت في خسائر متفاوتة بعدة مناطق 

بيكن إبصال أىم ابػسائر اللي بنت  بابؼملكة، فبالنسبة للفيضانات
ألف ىكتار من الأراضي  168القطاع الفلاحي، حيث غمر حوالر 

ألف ىكتار في الغرب، إتلاف التجهيزات  135الفلاحية بابؼياه، منها 
ابؽيدروفلاحية وابؼسالك، وابقراف جنبات الوديان، وتوحل قنوات صرف 

. ابؼياه
البرد، اللي بنت بابػصوص بالنسبة للعواصف الرعدية ابؼصحوبة ب

منطقتي ابػميسات وسايس، بيكن إبصال أىم ابػسائر في تدىور حوالر 
.  ألف ىكتار من ابغبوب والأشجار ابؼثمرة 30

كيف تعاملت ابغكومة مع ىذه الوضعية؟ 
أولا بهب أن نذكر، وكما قال السيد ابؼستشار المحتًم، أنو زرنا ابؼناطق 

لاحي بشكل كبتَ للتواصل مع ابؼنتجتُ اللي تضرر فيها الإنتاج الف
، منطقة ماسة السفلى التي 2010وابؼنتخبتُ، الغرب بتاريخ فاتح فبراير 

تعتمد بشكل حصري على إنتاج ابغليب، منطقتي ابػميسات وسايس، 
بدكناس بالغرف الفلاحية  2010أبريل  23حيث التقيت يوم ابعمعة 

أكادير على ابػسائر التي  ابؼعنية، كما أذكر أنو وقفت شخصيا بديناء
عرفها أصحاب قوارب الصيد البحري؛ 

ثانيا، وضع برامج استعجالية للمناطق الأكثر تضررا، إذن الغرب 
وماسة ومنطقتي ابػميسات وسايس، بؼساعدة الفلاحتُ على ابغفاظ 
على نشاط تربية ابؼاشية، وكذا بؼعاودة نشاطهم الزراعي عبر عمليات 

ضائعة؛ استبدال الزراعات ال
ثالثا، وضع برامج لتًميم التجهيزات ابؽيدروفلاحية ابؼتضررة، والعمل 

.  على الإسراع بتنقية شبكة الري بالغرب
جرافة لفك  20فعلى مستوى التدخلات الاستعجالية، كان كراء 

ألف  32ألف قنطار من الشعتَ بالمجان لفائدة  58العزلة، توزيع 
ألف من  13ن الأغنام، ورأس م 600ألف و 85مستفيد، وتلقيح 
. رأس من الأبقار

أما على مستوى الزراعات البديلة، نذكر بأن ابؼساحة ابؼغمورة 
ألف ىكتار ضائعة، اللي ىي  110ألف ىكتار،  135وصلت إلذ 

ألف ىكتار والزراعات السكرية  13فيها ابغبوب والكلأ، فيها 
في البحتَ ألف ىكتار تتم زراعتها بابػضروات  25وابػضروات، فيها 

.  والطماطم الصناعية

ألف ىكتار، تقرر دعم البذور بنسبة  85إذن ابؼساحة ابؼتبقية ىي 
ألف من نوارة  50، موزعة ما بتُ %60، والأبظدة بنسبة 90%

. آلاف من الأرز 5ألف من الذرة و 30الشمس، و
وفي ىذا الإطار، تم وضع البرنامج وابؼعايتَ وحصر لوائح ابؼتضررين 

من طرف بعنة مشتًكة، تضم ابؼمثلتُ عن السلطة المحلية، ابؼكتب 
.  ابعهوي، والغرفة الفلاحية بجهة الغرب

قنطار من  1912توزيع  2010ماي  14وقد تم إلذ حدود 
بذور  قنطار من 8156فلاح،  2300بذور نوارة الشمس لفائدة 

. قنطار من الأبظدة ابؼدعمة 80900فلاح، و 8000الذرة لفائدة 
بالنسبة لزراعة الأرز، ستنطلق العملية خلال الأسبوع ابغالر، وبذدر 

الإشارة إلذ أنو تم تسجيل بعض الإكراىات بخصوص زراعة نوارة الشمس 
درجة نتيجة أولا لاستمرار ركود ابؼياه بالضيعات، وثانيا الارتفاع ابؼهول ل

ابغرارة خلال النصف الأول لشهر أبريل، وكاين انقطاع مرحلي في تزويد 
النقط ديال البيع بالبذور نظرا لصعوبة إفراغ الباخرة بسبب الرياح القوية 

ابؼسجلة بديناء طنجة، وبؼواجهة ىذا الانقطاع، ولتلبية طلب بصيع 
ابؼساحة  الفلاحة، تم الاعتماد على معيار ابؼساحة ابؼمكن دعمها حسب

. الضائعة
ىذه الإكراىات أدت إلذ عزوف الفلاحتُ عن الزراعة ديال نوارة  

الشمس بابؼناطق البورية، وارتفاع الطلب على زراعة الذرة، لذا تم تقليص 
ألف ىكتار وتعويضو بدساحة إضافية  20برنامج نوار الشمس إلذ 

ألف  40ألف ىكتار إلذ  30لزراعة الذرة، التي انتقل برنابؾها من 
ىكتار، وفي ىذا الإطار تم كذلك اعتماد معيار ابؼساحة ابؼمكن دعمها 

ألف ىكتار حتى يتمكن ابعميع  40بالنسبة للمساحة الضائعة لزراعة 
. من الاستفادة

وبيكن أن نتساءل بؼاذا ىذا التحديد؟ 
ألف ىكتار من الذرة بيثل ثلث ابؼساحة ابؼسقية  40أولا، لأن 

. ى، كما أنو بيكن زارعة الذرة بابؼناطق البوريةبالغرب، وىو حد أقص
ألف ىكتار من الذرة، بيكن أن يؤدي إلذ  40ثانيا، زراعة أكثر من 

وفرة الإنتاج، وبالتالر إلذ ابلفاض أسعار السوق، وغادي تضر ىنا 
. الفلاح

ألف ىكتار، تم ويتم استبدابؽا من أصل  65إذن سيكون لدينا 
ألف  40اخذات عليو التعهد ابغكومة، ألف ىكتار اللي  85برنامج 
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ألف ىكتار  5ألف ىكتار من نوارة الشمس و 20ىكتار ديال الذرة و
.  ديال الأرز

بالنسبة لفلاحي ابؼناطق البورية الذين لد يستفيدوا من برنامج زراعة 
ألف ىكتار اليوم  20نوارة الشمس بدنطقة الغرب، واللي بقت فيهم 

اس وىاذ الفلاحة بيكنهم الاقتناء ديال اللي ما استافدوش، ىاذ الن
لاستعمابؽا عند الدخول الفلاحي ابؼقبل،  %60الأبظدة ابؼدعمة ب 

. وقد بست برديد ثلاثة ديال القنطار لكل ىكتار
بالنسبة لتًميم ابؼنشآت ابؽيدروفلاحية، تتواصل الأشغال بالنسبة 

كلم، وتم الشروع كذلك في  1022اللي كيهم  2009للبرنامج ديال 
كلم على أن يتم  400على طول  2010تنفيذ الشطر الأولر ديال 

 2011، أما برنامج 2010الإبقاز ديال الشطر الثاني ابتداء من يونيو
كلم، فالدراسة ديالو الطبوغرافية جاىزة في  750 اللي غادي بيتد على

، وأود أن أخبر السادة ابؼستشارين أنتٍ سأقوم بزيارة 2010أكتوبر
.  بؼنطقة الغرب في القريب العاجل إن شاء الله للوقوف على تقدم الإبقاز

وبخصوص منطقة سوس ماسة، تم إبرام اتفاقية مع التعاونية الفلاحية 
ألف درىم  660مليون و 14مج خصص لو مبلغ لتنفيذ برنا" كوباك"

 200العجلات ابغامل،  111كيتمحور حول اقتناء وتوزيع ديال 
طن من أعلاف ابؼاشية لتغطية  3805نعجة من السلالة المحلية، توزيع 

قنطار من البذور الكلئية  125أشهر، واقتناء  3حاجيات القطيع بؼدة 
الذرة الكلئية، وسيتم  ىكتار من 100ىكتار من الفصة،  400لزرع 

.  توزيع ىاذ البدور وتلقيح ابؼاشية ضد الطفيليات الداخلية وابػارجية
طن من التبن،  1356طن، و 3200وبغد الآن تم توزيع حوالر 

المجتًات الصغتَة،  رأس من 1103ألف رأس من الأبقار و 26وتلقيح 
م القليلة ابؼقبلة، وسيتم بالشروع في توزيع ابؼواشي والبذور الكلئية في الأيا

. ىذا فيما بىص ماسة السفلى
بالنسبة بؼنطقتي ابػميسات وسايس، مباشرة بعد اجتماع الفاعلتُ يوم 

بدكناس، عملت مصالح وزارة الفلاحة ووزارة  2010أبريل 23ابعمعة 
ابؼالية بشراكة مع ابؼؤسسات ابؼعنية على إبقاز برنامج للتخفيف من آثار 

:  دية ابؼصحوبة بالبرد، يتمحور حولتساقطات العواصف الرع
دعم قيمة الابلراط في نظام التأمتُ الذي بسنحو الشركات  -

ابؼتخصصة في ىذا المجال، وكذا تسهيل ابؼساطر؛  
إرساء دعم لتحفيز الفلاحتُ على بذهيز ضيعاتهم بالشباك الواقية من 

؛ %40البرد ب 

صوائر وبدون إعادة جدولة مديونية الفلاحتُ ابؼتضررين بدون  -
.  فوائد

وكذلك من جهة أخرى بكن نعمل على إعادة النظر في تشغيل 
بؿطة  91منظومة الإنذار والمحطات ابؼضادة للبرد، التي تتكون حاليا من 

. بابؼناطق الأكثر عرضة
أما بخصوص ابؼناطق الأخرى، قد بنت الأضرار ابؼسجلة على 

التقديرات الأولية،  ابػصوص إتلاف التجهيزات ابؽيدروفلاحية، وحسب
مليون ديال الدرىم،  366تقدر التكلفة الإبصالية للخسائر بحوالر 

. وسيتم التدخل لاستصلاح ىذه الأضرار حسب الأوليات
وأختَا بخصوص تقييم ابؼوسم الفلاحي، كانت للظروف ابؼناخية، 

بالرغم من الأضرار التي خلفتها واللي تطرقت بؽا، آثار إبهابية على بمو 
زراعات ابػريفية والأشجار ابؼثمرة في ظروف ملائمة، وبرستُ كذلك ال

مستوى حقينة السدود والفرشة ابؼائية، واقتصاد مصاريف الري والطاقة، 
والرفع من ابؼوفورات الكلئية وابؼاشية، والإجراءات ابؼتخذة من قبل الدولة 

والر ح)لتوطيد مكتسبات ابؼوسم الفارط، وخاصة من خلال توفتَ البذور 
، والرفع من الدعم ابؼوجو بؽا، كاين كذلك (ألف قنطار 200مليون و

المجهودات ابعبارة التي بذبؽا الفلاحون، والذين بسكنوا، رغم تأخر الأمطار 
. مليون ىكتار من ابغبوب 4,8في بداية ابؼوسم، من زرع حوالر 

جل ابؼؤشرات تبشر بتحقيق نتائج مرضية على مستوى الإنتاج النباتي 
 38وابغيواني، فمن ابؼرتقب أن يصل الإنتاج من ابغبوب الرئيسية إلذ 

مليون  25من القمح الصلب، و 17مليون قنطار من القمح الطري، و
 %10قنطار من الشعتَ، وغادي يرتفع إنتاج ابغوامض والبواكر بحوالر 

على التوالر، وغادي يرتفع الإنتاج ديال اللحوم ابغمراء بحوالر  %7و
، وسيتجاوز حجم الإنتاج من %19بغوم البيضاء ب ، وال1%

  .مليار ديال اللتً 2ابغليب 

. وشكرا
 :السيد رئيس الجلسة

شكرا للسيد الوزير، إذن التعقيب على جواب السيد الوزير، الكلمة 
. للفريق ابغركي، تفضل السيد ابؼستشار المحتًم، السيد سعيد التدلاوي

 :المستشار السيد سعيد التدلاوي
.  بسم الله الربضن الرحيم

شكرا للسيد الوزير على الأجوبة ديالكم، وفي ابغقيقة احنا ىنا باش 
كنساعدو ابغكومة في إطار ابؼراقبة ديالنا نساعد ابغكومة، واحنا لا 



 

9 
 

نشك فيما جئتم بو وفي النزاىة ديالكم وفي العمل ديالكم كشخص، 
يق ابغركي عقد لكن مع كامل الأسف في بداية الفيضانات طلب الفر

بعنة الفلاحة باش نتفاداو واحد العدد ديال ابؼشاكل لأن قال لك ما 
.  كتبكي غتَ ابؼخبوطة

احنا فلاحة وكنعرفو ما يقع في الدعم، كنا نتمتٌ ىاذ الأبظدة اللي 
اعطيتينا، السيد الوزير، أنا غنتكلم على الفيضانات ىي الأولذ ومن بعد 

دخلو للموسم الفلاحي، كنا نتمتٌ أن على الدعم اللي جا فيها عاد ن
ذيك اللجنة تعطيوىا اىتمام وبذيو وبرضروا معنا، لاش؟ غتَ راه احنا 
دوزنا بذارب، دوزنا فيضانات ودوزنا واحد العدد ديال ابؼشاكل، على 

الأقل ذاك الدعم تكون غتَ ذاك الكيس فاش غادي بذي ذيك الأبظدة 
، يكون كيس أبيض ومكتوب بـتلف على الكيس اللي موجود في السوق

فيو ىذا دعم للغرب باش إلذ جبرناه في شي منطقة أخرى نعاقبو مّاليو، 
وأنا كنطلب منك تفتح بحث، لأنو أختَا أخذتم قرارات وأىنئكم عليها في 

الغرب، اعملتو على أنو اللي ما احرتش واجبرتوه حارث ما تعطيوىش 
اذوك اللي اخذاو الأبظدة، كاينة الأسباب علاش؟ ولكن نشوفو ه

الأبظدة وما حرثوا وما داروا حتى حاجة، خصنا بكاسبوىم، ماشي ياخذ 
وبيشي ياخذ السلعة، احنا كنا ىاذ الشي ( l’office)البون من عند 

.  علاش بغيناك بذي عندنا للجنة
من لفلوس ديال ابؼال العام،  %60عطيتي فيها hالأكياس اللي 

اذيك اللي في السوق باش إلذ كانت في كنا ابغيناىا تكون بـتلفة على ه
منطقة أخرى باينة، آش جات تدير ىنا؟ كيمكن ذيك الساعة للأمن 
والدرك ابؼلكي وبصيع القوات تتدخل وتعرف وتدير بحث ديابؽا كيفاش 

ىاذ الكيس اسبق في جهة أخرى من غتَ ىاذ ابعهة، ما بيكنلوش يتداول 
. دعمفي جهة أخرى إلا الغرب، ىذا فيما بىص ال

 4فيما بىص ابؼوسم الفلاحي، السيد الوزير، قلتو على أنو كاينة 
ألف ىكتار اللي بررثت، واعطيتونا تقريبا ابغصيلة كتقولوا  800مليون و

مليون ما بتُ القمح الطري والقمح الصلب، إلذ حيدنا واحد  55
كنشوفو أن ابؼعدل  800مليون و 4ابؼليون ونص ديال الشعتَ من ذيك 

التصريح اللي جيتو بو في مكناس، التصريح ديالكم أنا نعطيك  ماشي ىو
. مثال بسيط غتَ على مستوى الشاوية

عتُ،  مّ ججَ في معرض مكناس، في القناة الثانية قلتو على أنو عند الدلمُ 
 10آلاف ىكتار، من بعد  10غادي تدوزوا، كان البرنامج كيتوقع 

الأسباب ىكتار،  3000، واللي برققت ىي 5000آلاف طاح ل 
. ديابؽا معروفة لأنو التأطتَ ما كانش والإرشاد ما كانش في ىذا الإطار

 15ىكتار قلتو أنو ىاذوك الناس ديابؽا غيدوزوا من  3000ىاذ 
قنطار، الله بىليك، السيد الوزير، عملوا شي بعنة وخرجوا  60قنطار إلذ 

تشوفوا احنا كنتمناو أنكم بزرجوا و... بؼنطقة الشاوية وغتشوفوا أنو
ابغصيلة، غتعرفوا أن ذاك الشي اللي قلتو راه مكينشاي منو لأنو غلطوكم 

.  الناس دياولكم السيد الوزير
: السيد رئيس الجلسة

. شكرا، الكلمة للفريق الاستقلالر في إطار التعقيب
 :المستشار السيد العربي سديد

. شكرا السيد الرئيس
نثمن المجهودات التي شكرا معالر الوزير على الإجابة ديالكم، و

تقومون بها على رأس ىذه الوزارة، كما نشكركم على الوقفة التي قمتم بها 
بجانب الفلاحتُ، وحضرتم حتى للمناطق ديال الكوارث، لكن معالر 

الوزير اليوم احنا باقتُ تنلاحظو أنو في بعض ابؼناطق بعض القنوات مازال 
د الغرب، ولازلنا كنشوفو عامرة بالتًاب، خصوصا في مناطق أولاد اسعي

بأن بعض الأحواض ابؼائية مازال ما وصلها ابؼاء بسبب إتلاف القنوات 
. بسبب الفيضانات بدناطق الكردان وأولاد تابية

ىذا كلو وكنقولو، السيد الوزير، أنو جاء في بعض خطاباتكم أنو 
نقطة سوداء اللي كتنسبب فيها ابػسائر بالنسبة  440كتواجد واحد 

انات، كنتساءلو على ابؼصتَ ديابؽا فتُ وصلت؟ واش ما بيكنش أن للفيض
ىاذ ابؼناطق السوداء ناخذوىا كعمل ونصلحوىا ونوجدوىا للأعوام ابعاية 

باش ما يوقعش لنا ىاد الفيضانات؟  
نتساءل ثانيا، معالر الوزير، أنو بالنسبة بؽاذ ابؼناطق اللي ىي وقعوا 

جدولة ديال القروض بالنسبة بؽاذ  فيها الكوارث أنو ما تكلمتوش على
. الناس ابؼتضررين

كاين ثاني أنو اللي كنقولو أنو ىاذ الإعانات، حقيقة، أنو احظات 
بعض ابؼناطق، وكنطلبو بأنو بعض ابؼناطق حتى ىي تشملها ىاد 

الإعانات، وخصوصا الناس اللي طاحوا بؽم الديور ديابؽم في بعض 
. لغربابؼناطق كأولاد داحو والكردان وا

في الأختَ، معالر الوزير، مرة أخرى كنشكروكم، وكنتمناو أنو تقولوا 
لنا ذاك الثمن ابؼرجعي للقمح ديال ىاذ السنة، لا بالنسبة لقمح 

.  الاستهلاك، ولا بالنسبة للقمح ابؼوجو للبذور
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. وشكرا
: السيد رئيس الجلسة

اكي، تفضل شكرا السيد ابؼستشار المحتًم، الكلمة لفريق التحالف الاشتً
. السي أعمو

: المستشار السيد عبد اللطيف أعمو
. شكرا السيد الرئيس

السادة الوزراء،  
السادة ابؼستشارون، 

السيدات ابؼستشارات، 
السيد الوزير، 

بدون شك على أن الأمطار التي عرفتها البلاد والعواصف 
المجالات والفيضانات ابؼتًتبة عنها شملت بصيع المجالات أو كثتَ من 

ابغضرية والقروية، وشملت حتى البحر، فتضاعفت وكثرت ابػسائر، وأن 
الشعب ابؼغربي بكاملو تعبأ وعبر من جديد عن تضامنو من أجل مواجهة 

بـاطر ىذه العواصف، كما أن ابغكومة ىي أيضا كانت في مقدمة 
في ابؼعبئتُ، ولابد أن نذكر بالدور ابؽام الذي قامت بو السلطات المحلية 

كل ابؼناطق التي شملتها ىذه العواصف، وبابؼناسبة لابد أن نتًحم على 
. أرواح الضحايا بؽذه العواصف

السيد الوزير، من الطبيعي وأنكم في مقدمة من واجهوا ىاتو 
العواصف أن تبادروا إلذ تقديم عدد كبتَ من ابؼبادرات في بؾال ابغد من 

براكماتيكية كبتَة من خلال آثار ىذه الكوارث من نظرة ذكية، تشملها 
الإسراع إلذ إبقاز إصلاحات ىيدرومائية، وكذلك مضاعفة الدعم، 

وإدخال عدد من ابغلول داخل البرنامج ابؼهيأة في إطار برنابؾكم العام 
. حتى لا تتم ابػلخلة

الذي يهمتٍ، السيد الوزير، ماذا قمتم بو فيما يتعلق بابؼعابعة 
ن ابغكومة بأن تصرح بأنها منكوبة، في الإنسانية في الغرب تطالب م

ابعهات الأخرى كسايس وابػميسات وسوس نفس الشيء، ماذا يعتٍ 
اعتبار التصريح بدنكوبية ابؼناطق، ليس إغلاقها بل النظر إلذ دور الإنسان 
والتعاطف معو، من خلال تقديم الإعانات الكافية حتى لا يزيد من فقد 

متم، والتي في علمنا أنها بقيت غتَ الآمال، ما ىي الإعانات التي قد
كافية؟ كذلك تعتٍ تضعيف التأمتُ وتفعيلو منذ مدة، أشتَ إلذ ىذا قبل 

من خلال تذكتَ ابغكومة في تسريع آليات إعداد صندوق مواجهة 
.  الكوارث

ثالثا، فيما يتعلق بإعفاء الفلاحتُ والتعامل معهم بشكل ملائم، 
إعادة جدولة، بظعنا سابقا أن القرض إعفاء يعتٍ بذميد الفوائد، يعتٍ 

. الفلاحي يتحرك لإعداد مساطر ابؼتابعة
وأختَا أن الأمر لا يهمكم بل وزارات أخرى يهمها الأمر، ونظن 

.  على أن ورش إصلاح السدود والتهيؤ للموسم القادم مهم
. وشكرا

 :السيد رئيس الجلسة
قيب على جواب شكرا، الكلمة لفريق الأصالة وابؼعاصرة في إطار التع

. السيد الوزير، تفضل السي الكور
 :المستشار السيد أحمد الكور

. شكرا السيد الرئيس
السيد الوزير، 

كنسجلو بطبيعة ابغال بؾموعة ديال ابؼعطيات والإجراءات اللي 
قمتم بها واللي غادي تقوموا بها، أولا ما غاديش ندخل في ىذه 

الالتزامات، واحنا غادي ننتظرو الإجراءات اللي كنتمتٌ ىو الوفاء بهذه 
بطبيعة ابغال تفيعل ىذه الإجراءات اللي صرحتو بها أمام السيدات 

. والسادة ابؼستشارين
السيد الوزير، أنا غادي نتكلم على جوج نقط، وغادي نركز على 

النقطة الأولذ وىي بطبيعة ابغال الوقاية لأنو راه ما بيكنش ىذه ابغكومة 
ويض بصيع ابؼتضررين من جراء ىذه الكوارث تغلب على معابعة وتع

الطبيعية، وبؽذا اللي كتهملوه، السيد الوزير، ىو الوقاية، بحيث أنا نقول 
لك بأن ما غنتكلمشاي، إلذ ابغينا نتكلمو على الوقاية أنا معرفتشاي 
أشنو ىي الإستًاتيجية ديالكم للحد من ىاذ الفيضانات اللي عرفتها 

 بوسن؟  بتٍ-الشراردة-جهة الغرب
تنظن أنو أولا ماشي غتَ الفلاح اللي ضاع حتى ابؼنشآت ابغكومية، 
ابؼنشآت ديال الدولة حتى ىي ضاعت، بغيت نركز على الوقاية لأنو مع 

الأسف ما عندناش الوقت، وأنتم كتعرفوا ابؼوضوع فيو بزاف ما يتقال 
وىو أولا  بصفة ابؼغاربة كلهم فلاحة، كاين الوقاية اللي غادي نركز عليها،

شرتو في ابعواب ديالكم للمدافع ابؼضادة للرعد، ىاذ القنابل ابؼضادة 
مدفع مضاد  91للرعد قلتو بأن غادي توضعوا رىن إشارة ىاذ ابؼناطق 

للرعد، أنا غادي نعطيكم واحد التوضيح فيما بىص التجربة اللي 
ىة كنعيشوىا في جهة مكناس تافيلالت، وكنشكركم على الزيارة بؽذه الج

مدفع حتى واحد من ىاذ  16مدفع،  16اللي أنتمي إليها، احنا عندنا 
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ابؼدافع متديكلونشا في ذاك الوقت اللي جات ذاك الكارثة، بؽذا لابد 
مدفع حتى واحد  16متفكروا في ىاذ ابعانب ىذا، جانب مهم 

. متديكلونشا ىاذي واحدة
بؼناطق، مدفع اللي غادي توضعوا رىن إشارة ىاذ ا 91ثانيا، ىاد 

شكون اللي غادي يشرف عليها؟ شكون اللي غادي يصينها؟ شكون 
غادي يصلحها؟ شكون غادي يستعملها؟ إلذ آخره، ىذا أمر ماشي 

 .ساىل

، الدعم ديال %40السيد الوزير، تكلمتو على الدعم ديال 
مكافيش، السيد الوزير، ىاذي فلاحة عصرية متطورة، ابؽكتار  40%

ألف درىم، وانتم تتعرفوا ىاذ الشي، السيد  140يساوي على الأقل 
  .مليون 8ديابؽا  %50أو  40الوزير، وبؽذا 

. شكرا السيد الرئيس
 :السيد رئيس الجلسة

. شكرا، السي الراضي تفضل
 :المستشار السيد إدريس الراضي

. شكرا السيد الرئيس
شكرا السيد الوزير، تنطلبو منك الله يكثر ابػتَ ديالك، تنطلبو من 

بتٍ بوسن -الشراردة-الوزراء ابؼعنيتُ أنهم بهيو يزوروا ابعهة ديال الغرب
علاش؟ لأن احنا دابا ملي تنشوفو ابػسائر بالنسبة للمحاصيل الزراعية 

، مليار 60مليار، الطرق  90احنا تنقولو عندنا واحد ابػصاص ديال 
ابؼلايتَ، ىذا بيكن لر نقول لك من ابؼصالح  10يلّو السيد الوزير اعطانا 

.  مليار 50ديالو اللي اعطاونا ىاذ الرقم ىذا، إذن خاصانا 
ىكتار على  45( العمران)التعمتَ أشنو وقع لنا؟ اعطات الدولة 

العام الفايت على أساس بيشيو بؽا ذاك الناس ابؼتضررين من الفيضانات، 
د اعطات واحد المجموعة ديال البقع وبدات تبيع العمران من بع

 2000درىم للمتً، في حتُ أنو احنا عندنا ابؼتًو تيتباع ب 5000ب
درىم، فهاد ابؼسائل كلها فتُ غادي نتطرقو بؽا، غادي نتطرقو بؽا في عتُ 

. ابؼكان أي في ابعهة
الوزارة الله يكثر ختَكم أنك ىاذ  ،السيد الوزير ،وبؽذا تنطلبو منك

ىاذو باش تكون العملية ناجحة أنهم خصهم بهيو يزوروا ابؼناطق في عتُ 
ابؼكان، وانتما قلتو زرتو اشحال من منطقة، يعطيونا بنا فتُ امشاو، 

ابقاو ىنا في الرباط راه حرام، وبؽذا خصهم يزوروا ابؼناطق ويديروا سياسة 

سياسة القرب،  القرب، لأن سيدنا تيدير سياسة القرب، ابغاىم يديروا
.  علاش؟ باش العمليات ينجحوا لأن ىاذي راه فلوس ديال الدولة تتضيع
بالله عليك، السيد الوزير، ملي تنقول لك أنا تعطات مليون ونصف 

للبيت باش يتعمل، وما تعملوا بيوت ومنجحاتش العملية، ىاذ العام 
فحة، عندنا ابؼساعدة، عندنا ابؼكرن، عندنا ابػنيشات، عندنا الصفا

عندنا سيدي سليمان، كلهم فيهم مشاكل، ولكن بهيو ىاذ الوزارة لعتُ 
ابؼكان يشوفوىم السكان على أساس احنا تنمثلوا السكان، علاش 

تنمثلوىم؟ من أجل مصلحة الدولة، باش نأطروا ابؼوطنتُ، لأن كانت 
ناضت عندنا الزوبعة واجتمعنا كبربؼانيتُ، كرؤساء بصاعات، على أساس 

دنو ونقولو راه الدولة دارت، ولكن بهيو ىاد الناس بهلسوا معنا أنو نو
.  للأرض ونعطيوىم أشياء اللي غادي تنجح

. شكرا السيد الرئيس
 :السيد رئيس الجلسة

 10شكرا السيد الرئيس، الكلمة للسيد الوزير للرد على التعقيبات في 
. دقائق، تفضل للمنصة السيد الوزير

 :والصيد البحريالسيد وزير الفلاحة 
. شكرا السيد الرئيس

أولا اللي بيكن لر نقول أنو بالنسبة بؽذه ابعبهات الكبتَة اللي كاينة، 
اللي وقعات ديال الفيضانات، لأنو ىذا موسم غتَ عادي، أولا الشتاء 

كانت كثتَة، بحيث إلذ كتذكروا السنة اللي كانت قبل، راه حنا ىاذ 
اتت، اللي كان فيها الشتا كثتَ غتَ السنة اللي ف %10السنة فتنا ب 

، ىاذي %93عادي، وتقريبا ابؼلء ديال السدود راه باقي الآن في 
.  أشياء إبهابية، ولكن يعتٍ سنة اللي عرفات بصيع التحولات

واللي بيكن لر نقول أنو رغم ىاذ ابؼشاكل وىاذ ابعبهات ابؼتعددة راه 
ابغكومة قامت بواجبها، وتم بذنيد ابؼصالح ديال الوزارة، سواء ابؼركزية 
وابعهوية والإقليمية والمحلية منذ الفيضانات الأولذ، وذلك عبر زيارات 

والعمل على ميدانية في بـتلف ابؼناطق ابؼتضررة من أجل معاينة الأضرار 
.  تلبية جل الطلبات

وأمام ضخامة ابػسائر وحالة الطوارئ كان من الضروري برديد 
الأولويات حسب الأبنية ودرجة التضرر، على مستوى القطاع الفلاحي 

بست الاستجابة بؼعظم الطلبات، والنتائج ابؼيدانية جد ملموسة، بفا مكننا 
اع، وابغمد لله احنا غادي من المحافظة على دينامية الاستثمار في القط

بلرجو للميدان وغادي نشوفو الغرب، وغادي نشوفو بأنو الغرب اخضر، 
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وبأنو الناس عملوا، اللي كيهمنا ىو ىذه الثقة اللي بتُ ابغكومة وبتُ 
كذلك الفلاحة، لأنو ملي كنقولو أنو كاينة الكلمة، كنوفيو بها، بيكن 

تطبيق، احنا متفقتُ، احنا يكونوا إكراىات، وبيكن يكون مشاكل في ال
نهار اللي خرجنا وقلنا كاين الدعم عرفنا بأنو ىاذوك الفلاحتُ بيكن 

ديالو وياخذىا وبيشي يبيعها، لأنو (  Les engrais)ياخذ ىذاك 
يفضل ياخذ الفلوس ولكن ىو غالط، لأنو لو استعمل ىاذوك الفلوس 

.  ة أحسنديالو في الفلاحة ديالو غادي بذيب ليو نتيجة ومردودي
( Land Rover)ديال  10، وخرجنا (L’inspection)و خرجنا 

كيدورا في سيدي قاسم وفي الناحية ديال القنيطرة باش  كنراقبو وكنحاربو 
قبل ما يوقع ذاك الشي، ولكن يظهر لر والإخوان اللي غادي بيشيو معنا 

 في الغرب، بأن ابغمد لله العملية اللي ىي صعبة واللي ىي تعملات في
شهر ونصف راه عملية رغم ذلك عملية ناجحة وفي مستوى ديال 

. تطلبات ديال ابغكومة
احنا إلذ ابظحتو إن الدعم والتدخل ديال الدولة كانوا ضروريتُ، 
ولكن بهب ىاذ التدخلات ديال الدولة اللي كتجي كل سنة خصها 
مثل  تعتبر استثنائية كذلك، لأن في نظرنا بهب أن نتعامل مع ابؼمثلتُ في

: ىذه الظرفية على واجهتتُ
الأولذ، ىي تفعيل فعلا صندوق الكوارث الطبيعية ليتدخل في 

القضايا التي لا بيكن معابعتها إلا من طرف الدولة؛ 
الواجهة الثانية، عبر العمل على عصرنة منتوجات التأمتُ بععل 

الشركات ابؼختصة تتدخل أكثر في القطاع الفلاحي، وبكن الآن بصدد 
اد دراسة التي ستنطلق إن شاء الله في الشهر ابؼقبل على ىاذ الشيء إعد

ديال التأمتُ ديال ابؼنتوجات الفلاحية كلها، فتُ بيكن لنا نعملوىا؟ في 
أي جهة؟ وأشنو ىي ابؼواد اللي بيكن بؽا؟ وكيف بيكن التدخل ديال 

الدولة؟ وكيف بيكن التدخل ديال الفلاح؟  
صها تدخل في واحد الظروف اللي ىي فهذه الظروف الاستثنائية خ

عادية، اللي كيباشروىا شركات التأمتُ، وكتباشرىا كذلك الدولة في بعض 
. التدخلات اللي خصها تتدخل

ألف ىكتار اللي تكلمت عليها اللي ما  20بالنسبة بؽاذيك 
شملهاش البرنامج ديال الزراعات البديلة، ىذه ىي اللي ابقات لنا ما 

ينا ابغل، وابغل ىو أنو ىاذ الناس اللي غادي يدخلوا في توفقناش، راه لق
أكتوبر إن شاء الله ولا في سبتمبر في ابؼوسم الفلاحي ديابؽم، راه غادي 
ياخذوا فيها واحد الدعم، وىاد الدعم غادي يعطي عن طريق أبظدة، 

وغادي تكون مراقبة شديدة ومتابعة ديال الاستعمال ديال ىاذ الشي 
. ديال الدعم

ما بىص القرض الفلاحي للمغرب، ىو القرض الفلاحي ما بيكنش في
نطلبو منو أكثر ما يقدر يعطي، لأنو بنك كباقي الأبناك، وملزم بتطبيق 
الشروط الاحتًازية التي يضعها بنك ابؼغرب، راه ما بيكنش يعمل ىكذا 

راه ىو ( le soutien)ويعمل ىكذا، اللي كيعمل السياسة ويعمل 
بنك يعتٍ راه بنك كباقي الأبناك اللي خصو يتعامل مع بنك الدولة، إما ال

. ابؼغرب في ابؼعايتَ اللي كيتعاملوا بها الأبناك الأخرى
ومرة أخرى أؤكد على أننا كنا ولازلنا سنظل متواجدين فعليا وعلى 

 .أرض الواقع خلال كل أزمة كيعرفو القطاع

دة للرعد، أنا بعض الأسئلة اللي جات اللي كتهم ذاك ابؼدافع ابؼضا
، ولكن الإشكالية اللي كاينة أنو ىاذ 90فعلا تكلمت بأن كاينتُ 

، (les moyens)ابؼدافع تعطاو بعمعيات، ولكن بيكن ما تعطاوبنش 
باش بىدموا، ما عندىش ( la matière première)ما تعطاوبنش 

، كيعتٍ (les associations)الراديو باش بىدموا، وىذا ماشي شغل 
لة حتى ىي غتاخذ الأمور ديابؽا، وىذا الشي بكن بصدد باش بأن الدو

.  نلقاو ليو واحد ابغل كيف نتعاملو معو في ابؼستقبل
اللجنة الفلاحية، جئت للجنة الفلاحية، ودرنا اجتماع خاص على  

الفيضانات مع المجلس ابؼوقر ديالكم، وتكلمنا على ىذه الإشكالية، وفي 
بؼستشار أنو بهب تكون صرامة في ابؼراقبة، الباقي أنا متفق معك السيد ا

وبهب أنو ابؼواد وابؼنتوجات ديال التأمتُ بكسنوىا باش تتماشى مع 
.  ابؼتطلبات ديال بـطط ابؼغرب الأخضر

 80ملي كتجمع ىاذوك ابؼنتوجات بثلاثة اللي تكلمت كيعطيو 
مليون قنطار، وىذاك الشي اللي كنت قلت في مكناس، يعتٍ في ابؼلتقى 

مليون قنطار اللي تعملت حسب ابػبرات  80لدولر ديال مكناس، ا
مليون، غادي نشوفو النتائج النهائية،  80اللي تعملوا، واللي ىي حوالر 

الأختَ حتى كندخلو إن شاء الله في   راه كتعرفوا بأنو مكنقولوش الرقم
آش كاين،   سبتمبر، وملي كيتدار الزرع في ابػنشة عاد نقولوا بالضبط

مليون، فعلا في الناحية ديال سطات  80ن التقديرات الأولية ىي ولك
كاين ابؼناطق اللي ىي بفتازة، أعطت إنتاجية بفتازة، وكاين مناطق اللي 

ما اعطاتش ابؼردودية اللي ىي في ابؼستوى، وىاذوك الناس اللي تكلمت 
ىكتار اللي بنا بؾمعتُ، ىاذوك راه اعطاو  3000عليهم، اللي اخذوا 

قنطار للهكتار، كاين في  60حتى  50الرقم اللي أعطينا ما بتُ  ىذاك
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ىاذيك ابؼنطقة، بيكن بعض ابؼناطق الأخرى، وفي ابؼنطقة ديال سطات 
ديال الشاوية ما اعطاتش ابؼردود، ويعتٍ ىذه سنة متفاوتة، بيكن في 

وسط واحد ابؼنطقة كاين مناطق اللي غادي يعطيو واحد ابؼردودية اللي 
، والناس خدموا والناس حرثوا بكري، وكاين الناس اللي حرثوا ىي عالية

اللي بنا ما  (le traitement des herbes )معطلتُ وما عملوش 
.  غاديش يكون عندىم ابؼردودية

مليون، يعتٍ زائد أو  80ولكن بصفة عامة بكن واثقون أنو حوالر  
الله، ، راه بيكن غادي توصل بؽا البلاد ديالنا إن شاء %5ناقص 

. وىاذي كانت بعض الأجوبة السيد الرئيس
.  وشكرا 

 :السيد رئيس الجلسة
وجو إلذ السيد الدشكرا السيد الوزير المحتًم، ننتقل إلذ السؤال السادس 

وزير الفلاحة حول إعفاء فلاحي ابؼنطقة ابعنوبية من ديون القرض 
 ،د بابابؿمود دايلة، اعمر حداد أحم: الفلاحي، للمستشارين المحتًمتُ

بوبصعة الغدال، بؿمد صالح داداه، الطيب ابؼوساوي، بؿمد العزري، رفيق 
بناصر، إبراىيم أىل مامي، أبضد ابضيمد، بؿمد ولد الرشيد، بلعيد 
بنشمسي، بؿمد يرعاه السباعي، أبضد بولون، بؿمد بلحسان، عبد 

حد السادة ابؼستشارين لبسط السؤال، أسيسن،  فليتفضل لحالناصر ا
.  تفضل

: المستشار السيد محمود دايلة
.  شكرا السيد الرئيس

السادة الوزراء،  
إخواني ابؼستشارين،   ،أخواتي

السيد الوزير، غتَ خاف عليكم الدور ابؽام الذي قام بو الصندوق 
الوطتٍ للقرض الفلاحي سابقا قبل أن يتحول إلذ بنك في دعم الفلاح 
ومساعدتو، وكان قد سبق للحكومة أن أعفت عددا كبتَا من الفلاحتُ 

الذين كانت بذمتهم ديون بذاه ىذا الصندوق بالنظر إلذ سنوات ابعفاف 
.  ا ابؼغربالتي عرفو

أن ىذا الإعفاء لد يشمل إلا عددا  ،السيد الوزير ،إلا أنو يلاحظ
قليلا من الفلاحتُ بابعنوب، بحيث أن فلاحي ابعهة ابعنوبية الشرقية 

. والغربية لد يشملهم ىذا الإعفاء إلا قليل منهم
نسألكم، ماذا تعتزمون القيام بو من أجل إنصاف  ،السيد الوزير ،لذا

كما ىو معمول بو في نظتَتها في الأقاليم الأخرى؟   ىذه الشربوة

. وشكرا
 :السيد رئيس الجلسة

. شكرا السيد ابؼستشار المحتًم، الكلمة لكم السيد الوزير، تفضلوا
: السيد وزير الفلاحة والصيد البحري

السيد الرئيس المحتًم، 
السيد الوزير، 

السيدات والسادة ابؼستشارين، 
السادة ابؼستشارون  ،بؽا في السؤال ديالكمالعملية اللي تطرقتم 

، وقد استفاد من ىذه العملية اللي 2005كتعود إلذ سنة  ،المحتًمون
ألف فلاح، منهم  100 ،مليار ديال الدرىم 3تناىز  ،بنت إلغاء ديون

ديابؽم من  ةتقريبا كتًاوح ابؼديوني %12من صغار الفلاحتُ، و 86%
إلذ  200ديونية ديابؽم من الدكتًاوح  %2ألف، و 200وألف  50

وكان ىذا ىو السقف، ولكن راه كانت ىذه ابؼبادرة ، ألف 500
  .استثنائية وآخر عملية من ىذا النوع

غتَ أن القروض الفلاحية، القرض الفلاحي من أجل ابؼصاحبة ديال 
الذين بهدون صعوبة في التسديد، ابزذ  يةديونالفلاحتُ وابؼعابعة ديال الد

القضائية ضد الفلاحتُ  اتتدابتَ، تتمثل في إيقاف ابؼتابعبؾموعة من ال
ابؼتضررين من ابعفاف، مصاحبة الفلاحتُ أثناء ابؼوسم الفلاحي ابغالر، 

وذلك عبر مراعاة قدرات الفلاحتُ على الأداء بابؼقارنة مع الديون 
ابؼستحقة، وخلق إمكانيات جديدة للإعادة ديال التمويل ديابؽم، ويتعتُ 

ناء كل على حدة التوجو إلذ وكالتهم قصد الاتفاق على إحدى على الزب
 .تناسب الوضعية ديابؽمكي لالتدابتَ ال

.  وشكرا 
 :السيد رئيس الجلسة
. تفضل ؟ىناك تعقيب السيد ابؼستشار المحتًمىل شكرا السيد الوزير، 

: المستشار السيد محمد بلحسان
. شكرا السيد الرئيس

. بسم الله الربضن الرحيم
السيد الوزير، 

السادة ابؼستشارين، 
السيد الوزير نشكركم على ىذه المجهودات ابعبارة التي تقوم بها 

التابعة لكم،  ةابغكومة ديالكم، ومن خلالكم كنبغيو نشكرو ابؼؤسس
.  وكذلك على المجهودات اللي كيقوموا بها
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ابؼشكل اللي عندنا، ىو ىذاك القرض  ،السيد الوزير ،إلا أنو
اللي كانت بعض الإعفاءات كما جاءت في الكلمة ديالكم  الفلاحي

، ولكن راه بغد الآن مازال الناس متابعتُ، وكنعطيو مثال 2005سنة 
فدوش منهم ىم ابؼناطق اللي عاشوا اعلى أساس أنو الناس اللي ما است

ذ الناس اللي كنطالبو الناس ديال الغرب اابعفاف، وابؼناطق اللي حاليا ه
فدوا والو، ولكن القرض الفيضانات، مثلا ىاذ العام ما استاللي عندىم ا

.  غادي يتابعهم بالديون ديابؽم
نشوفو بأنو كانت الإعفاءات لبعض الناس كحنا ا ،السيد الوزير ،بؽذا

اللي كانت النية ديابؽم حسنة، وناضوا داروا ابعدولة، ىاذو توبعوا، ولكن 
جدولة تعفاو، وعندنا منطقة كما جاء في الكلمة  ارواد الناس اللي ما

فدوشاي، نعطيكم مثال اديال السؤال أنو كاين بعض ابؼناطق اللي ما است
مناطق، وىذا خلق لنا  2فيو  واعلى إقليم الراشيدية، إقليم الراشيدية دار

مشكل، أنو كاين حوض زيز، وكاين حوض غريس، حوض زيز مبتٍ 
حصاوىم على افد منو، اللي الناس كلها كتستعليو البراج، ولكن ماشي ا

من البراج ما  افدواأساس أنو حوض زيز، على أساس أنهم كيست
ابؼشكل الله ىاذ بؽذا ، عفاوبنش، ولكن الناس ديال اغريس تعفاوا

بهازيكم بختَ بغيناكم تعاودوا تعيدوا فيو النظر، لأنو ىاذوك الناس اللي ما 
  .فدوشاي بزلق بؽم مشكلااست

. كرا السيد الوزيروش
: السيد رئيس الجلسة

. شكرا السيد ابؼستشار، تفضلوا السيد الوزير
: السيد وزير الفلاحة والصيد البحري

شكرا السيد ابؼستشار، اللي نبغي نقول أنو الغرب جبنا برنامج، اللي 
وكاين الاستثمارات ديال الدولة، وجبنا واحد  ،ىو فيو الزراعات البديلة

خدام ويدخل ليو شوية ديال ابؼدخول باش  ىالفلاح يبق البرنامج باش
.  رجع السنة ابؼقبلةييوجد راسو ويعاود 

لا علاقة مع البنك ولا مع القرض الفلاحي، ابؼشكل ديال القرض 
ىو ديال القروض اللي بظحت  ،الفلاحي اللي كتكلم عليو، وأنا كنعرفو

واحد ابؼنطقة ديال  دية، كايني، واللي بيكن الراش2005فيها الدولة في 
ابؼاء ولا ان زاكورة كذلك اللي متخذاوش في ابؼعايتَ نظرا لظروف معينة ك

ما كانش ولا ىذا، ىذا نقاش، ولكن ىذا النقاش أنا كيظهر لر كان 
خصو يكون في ذاك الوقت، في ذلك الوقت كان يكون نقاش حاد 

تتخذ، باش نعرفو فتُ غادي بيكن  بزذ بصرامة  القرارات اللي خصهاتو
.  يسمح
حنا اللي بيكن لر نتكلم فيو اليوم، اللي بيكن لر نتكلم فيو اليوم ىو ا

إلذ كاين شي إشكالية داخل ىاذوك الناس اللي كان خصهم يتسابؿوا، 
ما بظحوبؽمش، ىذا إشكال، أما الناس اللي مكانوش وابظحوا بؽم 

ولكن بيكن لر نسهل أنو تكون  ،صعبداخلتُ في ابؼعايتَ وفي ابغالة فكي
حل من  ا، ويشوفو(crédit agricole) لقاءات مع الإدارة العامة ديال

. ابغلول بالنسبة بؽاذ الناس إن شاء الله في ابؼستقبل
: السيد رئيس الجلسة

  .شكرا السيد الوزير
 ،بمر إلذ السؤال السابع ابؼوجو كذلك إلذ السيد الوزير الفلاحة

إدريس : ل التحفيظ، للمستشارين المحتًمتُ السادةموضوعو مشاك
لغراربة، االراضي، عبد المجيد ابؼهاشي، عادل ابؼعطي، بغسن نبيو، الغازي 

ضومانت، اعمر ابعزولر، البشتَ أىل بضاد، عبد ابغميد أبرشان، بؿمد ت
ابؼهدي زركو، بؿمد ابغسايتٍ، بؿمد برطتٍ، سلامة حفيظي، ابغستُ 

  .، ابغبيب لعلج، عبد الله الغوثي، إبراىيم ابغبأشنكلي، ختَي بلختَ
. يالكلمة لأحد السادة ابؼستشارين، تفضل السي عادل ابؼعط

: المستشار السيد عادل المعطي
. شكرا السيد الرئيس

السادة الوزراء، 
السادة ابؼستشارين المحتًمتُ، 

:  السيد الوزير المحتًم، سؤالر لو شقتُ
بدجهود فيما بىص تقريب إدارة المحافظة  الشق الأول، قامت وزارتكم

وابؼسح الطبوغرافي في عدة عمالات وأقاليم بابؼملكة، إلا أنو في بعض 
وبوتفظ بدصلحة ابؼسح  ،لق إدارة المحافظة في عمالة ماالأقاليم تخ

الطبوغرافي في عمالة بؾاورة، بفا بىلق مشاكل عدة للمواطنتُ ويصبح 
ون جدوى، وعلى سبيل ابؼثال ىناك إقليم تقريب الإدارة من ابؼواطنتُ د

افظة ابؼحفتي جديد بددينة الفقيو بن صالح، إقليم الفقيو بنصالح، ىناك 
. خلقت منذ أربع سنوات وابؼسح الطبوغرافي يوجد في مدينة بتٍ ملال

الشق الثاني، ىو السيد الوزير، تعتمد إدارة المحافظة العقارية معايتَ 
حفيظ بشكل غتَ واضح وغتَ موضوعي، بفا لتقدير رسوم وواجبات الت

. يثتَ عدة تساؤلات لدى ابؼنعشتُ وابؼواطنتُ بصفة عامة
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افظات ابؼحالسيد الوزير المحتًم، متى سيتم تعميم خلق  ،لذا نسائلكم
ومصالح ابؼسح الطبوغرافي بشكل يتماشى مع التقسيم الإداري؟ 

  ثانيا، ما ىي معايتَ احتساب رسوم وواجبات التحفيظ؟
. شكرا السيد الوزير
: السيد رئيس الجلسة

. شكرا السيد ابؼستشار المحتًم، الكلمة لكم السيد الوزير، تفضلوا
: السيد وزير الفلاحة والصيد البحري

فيما بىص الطلبات ديال التحفيظ، برتسب الواجبات على أساس 
 أما، القيمة التجارية للعقار وقت تقديم الطلب إلذ المحافظة العقارية

بخصوص طلبات التقييد بالسجلات العقارية الرامية إلذ تأسيس حق عيتٍ 
فتحتسب الواجبات ابؼستحقة على  إسقاطو أو نقلو إلذ الغتَ أو تغيتَه أو

.  أساس الأبشنة ابؼضمنة في العقود
أما طلبات التقييد غتَ ابؼستندة على عقود، و التي لا بسثل إلا نسبة 

لذ المحافظة العقارية، فتحتسب الواجبات قليلة من الطلبات الواردة ع
ابؼستحقة على أساس القيمة التجارية للعقار أو ابغق العيتٍ وقت تقديم 
الطلب، ويراعى في ذلك متوسط الأبشنة وقيم عقود التفويتات ابؼنجزة في 

.  ابؼنطقة التي يقع فيها العقار موضوع الإجراء ابؼطلوب
ديال ( cadastre) اللي كيهم أما الشق الأول ديال السؤال ديالكم

الفقيو بن صالح، فهذا غادي نتناقشوه مع مدير الوكالة، كيظهر لر بأنو 
كاين إقليم فتي وإقليم فلاحي كبتَ اللي راكم شفتوه قام صاحب ابعلالة 

واللي ىو إقليم  بزيارة وبواحد التدشينات العديدة بساك في مناطق فلاحية،
( le cadastre) الكل غادي يربح إذا كانديال ابؼستقبل، وكيظهر لر 

حنا اباش تطلع لنا ىاذيك الأرض، لأنو ( l’enregistrement) وكان
. وغادي نتعاملو في ىاذ الشأن إن شاء الله ،بؿتاجتُ بؽا

: السيد رئيس الجلسة
شكرا السيد الوزير، ىل ىناك تعقيب السادة ابؼستشارين؟ تفضل السي  

. ابؼهاشي
: عبد المجيد المهاشيالمستشار السيد 
  .شكرا السيد الرئيس

بداية نشكركم السيد الوزير على تفضلكم بابعواب على ىذا السؤال، 
في الفقيو ( le cadastre) نشكركم كذلك على بذاوبكم مع خلق

.  بنصالح

أما فيما بىص برديد الرسوم والواجبات للتحفيظ، فهناك إشكالية 
 ،بصفة عامة كيتشكاو ينالعقاريتُ وابؼواطنحقيقية، حيث أنو ابؼنعشتُ 

لك أودي كنمشيو، ىذا بوسب لو بشن وىذا بوسب لو بشن، ل كيقو
درىم وعلى وجهكم  8000وبعض ابؼرات كتكون شي متاوية، كنديرو 

حنا بغينا معايتَ تكون ا ،درىم، ىاذ الشي غتَ واضح 7000نديرو 
. موضوعية باش كل شي يكون سواسية

معكم، وابظحوا لر،  واللي بغيت نطرح ،السيد الوزير ،الأمر الثاني
وىو الأمر الذي أثار ضجة عارمة على بصيع ابؼستويات ومن طرف 

بـتلف الفرق البربؼانية، ىذا الأمر الذي أدى إلذ تعطيل مسطرة برفيظ 
الآلاف من العقارات وابؼمتلكات، وىو مضمون ابؼذكرة اللي طرحناىا 

التي شكلت  ،ذكرة ديال السيد المحافظ العامالسيد الوزير، الد ،عليكم
 ،موضوع سؤال شفهي أكدتم في معرض جوابكم عليو أنكم ستعملون

.  على حل الإشكال، بغد الآن لد يطرأ أي جديد ،السيد الوزير
التواصل على الأقل مع ابؼعنيتُ  ،السيد الوزير ،بكن نرجوكم ثم نرجوكم

ومناقشة ابغلول ابؼمكنة مع السيد  واستقبال ابؼتضررين من تطبيق ابؼذكرة
المحافظ العام، وليكن في علمكم أن ابغديث عن مشاكل التحفيظ بدأ 

ومنها  ،يشغل بال ابؼنعشتُ العقاريتُ وابؼواطنتُ بشكل عام في عدة مدن
  .البيضاء ومدينة مكناس على ابػصوص مدينة الدار

. شكرا السيد الرئيس
: السيد رئيس الجلسة

. ابؼستشار المحتًم، الكلمة لكم السيد الوزيرشكرا السيد 
: السيد وزير الفلاحة والصيد البحري
ديال  (l’arrêté visiriel ) السيد ابؼستشار المحتًم، ىو واحد

1915 (l’article 52)وا ، كيعطي الإمكانية ديال المحافظ باش يدير 
ندو بحال بهاذ التقييم ديال ابؼوارد، وكيعمل التقييم على حسب الوضعية ع

يعتٍ حسب الأبشنة اللي كاينتُ في ابؼنطقة وفي  (benchmark) واحد
ىاذيك ابعهة، باش كيدير واحد ابؼعدل وسط، باش بيكن يدير التقييم 

. الصلاحية وديال البناء أو معدلات المحلات التجارية، إذن عند
 ،ظالنقطة الثانية اللي تكلمتو عليها اللي ىي ديال ابؼذكرة ديال المحاف

وكانت  ،ىاذي تكلمنا عليها مرارا، وطلبنا باش تكون اجتماعات
اجتماعات، يعتٍ بتُ المحافظ وبتُ بعض ابؼنعشتُ العقاريتُ، وكان 

اجتماع كذلك تم مؤخرا في الدار البيضاء، اللي ىي أكثر كيف ما قلت 
معنية بهذه الإشكالية وبتُ وزارة السكتٌ والسيد الوالر وابؼدير العام 
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لعمدة ديال للوكالة الوطنية للمحافظة العقارية ومدير الوكالة ابغضرية وا
ابؼدينة، وتم التطرق ودراسة كل ابعوانب التقنية والقانونية للإشكالية مع 

  .تدارس ابغلول ابؼمكنة
كاينتُ باش ( les négociations) الاتصالات جارية يعتٍ الآن

يتلقى واحد ابغل وسط، وأنا ابؼكتب ديالر مفتوح، إلذ كاين ىاذ الناس 
أنا موجود ما  ،م، السيد ابؼستشاروبغاو بهيو يشوفوني باش نستمع لو

ما  ،جة، لأنو كاين القانونررْ جة بدجَ ررْ كاين مشكل، باش نشوفو بدجَ 
تطبيق القانون، يعتٍ  ديال وكاين إشكالية ،خصناش نغفلو على القانون

. بدرجة بدرجة إن شاء الله حتى نبنيو ابغل بؽذه الإشكالية ابؼطروحة
: السيد رئيس الجلسة

  .شكرا السيد الوزير
السؤال الثامن ابؼوجو إلذ السيد وزير الفلاحة موضوعو الدعم ابؼمنوح 

للفلاحتُ في إطار صندوق الدعم الفلاحي، للمستشارين المحتًمتُ 
عبد القادر قوضاض، عبد ابغميد السعداوي، سعيد أرزيقي، : السادة

سيدي صلوح ابعماني، سيدي بؿمد سالد ابعماني، سيدي ابؼختار 
بضيدوش، عبد الله أبو زيد، عبد المجيد ابغنكاري، خالد  ابعماني، شعيب

 .برقية، عبد الله أشن، عمر مكدر، عياد الطيبي، بغسن بوعود
. الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين، تفضل السيد ابؼستشار 

: المستشار السيد عبد القادر أقوضاض
. شكرا السيد الرئيس

السادة الوزراء، 
إخواني ابؼستشارين، 

 ،الله الربضن الرحيمبسم 
وقعت مؤخرا وزارة الفلاحة والصيد البحري ووزارة الاقتصاد وابؼالية 

عدة مراسيم، تهدف إلذ مراجعة الدعم ابؼمنوح في إطار صندوق التنمية 
الفلاحية، وذلك من أجل برقيق أىداف ابؼخطط الأخضر، وتطوير 

ما يتعلق بالرفع  فعاليتو كأداة لتحفيز الاستثمار، ومن بتُ ىذه ابؼراسيم
بعميع  %80من مستوى الدعم ابؼخصص لتقنيات ابؼاء بنسبة 

لصغار الفلاحتُ الذين يستفيدون من مساحات  %100الفلاحتُ و
ىكتارات، كما عملت الوزارة على تقديم إعانات بخصوص  5أقل من 

.  التشجيع على غرس أشجار الزيتون
  :كم على الشكل التالرمسائلت ،السيد الوزير ،واعتبار بؼا سبق، نود

ما ىي التدابتَ التي ابزذبسوىا من أجل تفعيل ىذه ابؼراسيم على أرض 
الواقع؟  

وما ىي الإجراءات والصيغ ابؼعتمدة لتمكتُ الفلاحتُ من الاستفادة 
من ىذا الدعم؟  

. شكرا
: السيد رئيس الجلسة

. شكرا السيد ابؼستشار، الكلمة لكم السيد الوزير، تفضلوا
 :وزير الفلاحة والصيد البحري السيد

. شكرا السيد الرئيس المحتًم
السادة الوزراء،  

السيدات والسادة ابؼستشارين المحتًمتُ، 
بالفعل بست مراجعة نظام الدعم في إطار صندوق التنمية الفلاحية 
باش يتلاءم مع التوجهات العامة ديال بـطط ابؼغرب الأخضر، وىاذ 

نطلقات، فيها بابػصوص أولا الالتزامات ابؼراجعة ارتكزت على عدة م
مهنية، بيديال الدولة في إطار التعاقدات اللي عملتها مع الفيدراليات ال

كاين التشجيع ديال التجميع، لأنو آلية جديدة اللي دخلت لتًشيد 
الاستثمار والرفع من الإنتاجية، وكاين كذلك عقلنة وترشيد الإعانات 

ديال  3ية الفلاحية، وبؽذه الغاية تم تعديل ابؼقدمة في إطار صندوق التنم
سقف الإعانات ابؼمنوحة نسب وقرار تتعلق بنوعية و 11ابؼراسيم، و

مارس  4للفلاحتُ، وقد تم النشر ديابؽا بابعريدة الربظية بتاريخ 
2010  .

لر جات بها ىاذ ابؼراجعة، الرفع من الومن أىم الإجراءات 
ميع لج %80ل %60ابؼاء من ابؼساعدات ابػاصة بتقنيات اقتصاد 

بالنسبة لصغار الفلاحتُ اللي عندىم أقل من  %100الفلاحتُ، وإلذ 
ىكتار، وكذلك الرفع من الإعانات ابؼخصصة لغراسة الزيتون لتصل  5

درىم للهكتار بالنسبة للبساتتُ ابؼسقية بالري ابؼوضوعي،  6000إلذ 
.  درىم للهكتار بالنسبة للبور 3500و

والوحدات وتثمتُ ابؼنتوجات الدعم زيز مستوى كاين كذلك تع
، توزيع لائحة %10الزراعية ديال سلاسل الإنتاج اللي كتعطى فيها 

تشمل الآلة ديال ابغصاد ديال الشمندر، قصب كالآلات ابؼستفيدة اللي 
، وكذلك توفتَ %30السكر، والآليات ديال ابعتٍ ديال الزيتون 

ء الكبسولات الفرمونية لاقتنا %60مساعدات جديدة في حدود 
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ا، وتشجيع ودعم عمليات التجميع تأبسولو توتاديال  ةبؼكافحة ابغشر
 .سواء بالنسبة للإنتاج ابغيواني أو النباتي

وبػصوص كيفية تفعيل ىاذ ابؼقتضيات، كاين إحداث مصلحة  
الإعانات وابؼساعدات بجميع ابؼديريات ابعهوية والإقليمية وابؼكاتب 

ابعهوية اللي كتلعب الدور ديال الشباك الوحيد، وكاين تبسيط ابؼسطرة 
ديال منح ابؼساعدات وتقليص الآجال ديال الصرف ديابؽا، وكاين وضع 

وفي مرحلة مقبلة ، ديال تدبتَ وتتبع ملفات طلبات الإعانة نظام معلوماتي
 portail) سيضم ىذا النظام بوابة الفلاح، غادي يكون عندو واحد

électronique)  الذي ستمكنو من تتبع ملفو عن كثب .
 :السيد رئيس الجلسة 

. شكرا السيد الوزير، الكلمة لكم السيد ابؼستشار المحتًم
 :لقادر قوضاضالمستشار السيد عبد ا

. شكرا السيد الرئيس
تقوم بو، تي لأولا تنشكرو السيد الوزير، وتنحيوك على المجهود ال

حنا طرحنا ىاذ السؤال على أساس باش الرأي العام يتفهم الكثتَ من او
زال الفلاحة مفهموىاش االنقط اللي كاينة في ىذا ابؼوضوع، اللي م

  .بعض النقط للتوضيحولكن لا بأس أنا غادي نزيد نطرح  مزيان،
بغينا نعرفوىا، الاتفاقية اللي  ،السيد الوزير ،ابؼدة ديال الاتفاقية

وقعتوىا واش إلذ ما لا نهاية؟ مبروك، إلذ عندىا شي تاريخ بؿدد كذلك 
 وساخصنا نعرفوه، لأنو على الأقل باش يعرف الإنسان باش يوجد ر

.  للاستفادة من ىذا النوع من ابؼشاريع
تفكروا باش برلوا ابؼشكل ديال العقار؟ لأن مشكل كفاش ثانيا، كي

العقار في ابؼناطق السقوية راه بود من ىذا النشاط، ابؼشكل ديال العقار 
اللي مازال الناس اللي عندىم الأراضي ابؼستًجعة ولا في ابؼناطق السقوية، 

فدوش من ىاذ الشي، رغم ابؼذكرة التي كتبتوىا، ولكن مازال اراه متيست
اك عراقيل اللي ما كتخليش الأغلبية، ذاك الشيء ما برل بواحد الصفة ىن

.  بشكل نهائي
وىذا الطلب ديالنا من ىذا ابؼنبر باش يتحل مشكل العقار بصفة 

وبود من الانطلاقة  ،نهائية، راه مشكل العقار مشكل عويص في ابغقيقة
السيد  %80و %100في ىذه ابؼشاريع بالنسبة للأراضي السقوية، 

علاش؟  ،الوزير، في ابغقيقة واخا ابعواب ديالكم مازال ما توضحاتش
ىكتارات إلذ برت، بدعتٌ تنقولو أي  5من  %100لأنو ملي تنسمعو 

بأنو تيخص في إطار بؾمع، ىذه بغينا الله  انتما كتقولواواحد، بينما 

ىكتارات  5 من أقل وبهازيك بابػتَ تشرحوىا لنا؟ واش كل واحد عند
؟ أو في إطار بصعيات وابرادات أو %100فد من ىذه استي وبيكن ل

ما  مازال  شي حاجة من ىاذ الشكل؟ لأن ىذا تيخصو يتضح لأنو
. تنعرفوش كيفاش غادي نشتغلو على ىذا ابؼوضوع

: السيد رئيس الجلسة
. ، تفضلواشكرا السيد ابؼستشار، الكلمة لكم السيد الوزير

: السيد وزير الفلاحة والصيد البحري
. شكرا السيد الرئيس

السادة الوزراء، 
السيدات والسادة ابؼستشارين، 

يعتٍ الوقت اللي غادي يكون فيو ىاذ الاتفاقية يعتٍ ما مقيدينش، 
نتاج ديال اللحوم وابغليب، اللي نسيت ما الإبيكن نكونو مقيدين في 

تكلمتش عليو، ولكن اللي ىو فيو استثمارات ودعم جد مهم باش إن 
اذ السلسلة ديال إنتاج اللحوم وابغليب تعرف واحد التنمية شاء الله ه

اللي ىي كبتَة، بحيث أنو تم الرفع من قيمة الدعم ديال إنتاج العجلات 
الوحدات النموذجية اللي  في( la race) المحسنة، لأنو خصنا بكسنو

 5000درىم للرأس في السنة الأولذ والثانية، و 4000تبلغ كولات 
لثالثة والرابعة وابػامسة، وبرفيز ابؼربيتُ لإنتاج العجلات درىم في السنة ا

ذات الطاقة الوراثية والإنتاجية، وىاذ الشي ابؽدف ديالو، وىاذ الشي 
رأس اللي تتكلف اليوم  12000ستتَاد ديال حوالر الاغادي بود من 

.  مليون ديال الدرىم من العملة الصعبة 300
لعجلات الأصيلة ابؼنتجة كما غادي يتم الدعم ديال استتَاد ا

 4000بقيمة  2009سنوات، ابتداء من فاتح ماي  3للحليب بؼدة 
 4000درىم للرأس، إذن ىاذو وقت ما كانت عجلة تزادت تتكون 

برفيز ودعم جد مهم لتحستُ القطاع ديال سلسلة اللحوم  يذادرىم، ه
سنتُ، ولكن راه عادي  5واحد الكيفية ديال في وابغليب، وعملناه 

، لأنو بكن الآن كاين بـطط ةرجعو من بعد باش نعطيو واحد الرؤين
سنتُ باش إن شاء الله ىاذ  10ابؼغرب الأخضر، وانطلق، عندنا 
سنتُ كذلك باش يكون انفتاح مع  10ابؼخطط يزيد إلذ الأمام، وعندنا 

. الابراد الأوربي
 ديالنا، فنحن في إعادة ابؽيكلة ديال ابؼنظومة الفلاحية ديالنا والفلاحة

فالوقت اللي بيكن للفلاح يدير الاستثمار ديالو في أقرب وقت، راه كان 
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ينش واحد الوقت اللي ىو بؿدد اليوم اأحسن وربح للفلاحة ديالنا، ما ك
.  إلا بالنسبة لسلسلة اللحوم

ديال ابؽكتار، اللي  5فيما بىص القضية ديال اللي ناقص على 
ىكتار راه عندو ابغق  5بؾمع أقل من ابؽكتار بؾمع ولا ماشي  5عندو 

ابؽكتارات ودخل في واحد  5، إذا كان عندو أكثر من %100في 
، وىذا الشي %100النظام ديال التجميع راه حتى ىو بيكن يوصل ل 

  .باش نشجعو النظام ديال التجميع
.  وشكرا

 :السيد رئيس الجلسة
  .شكرا السيد الوزير

ابؼوجو إلذ السيد وزير الفلاحة  بمر إلذ السؤال التاسع والأختَ
تطوير البحث العلمي الزراعي لفريق الأصالة وابؼعاصرة، تفضل  هموضوع

. أحد السادة ابؼستشارين
 

 :المستشار السيد أحمد السنيتي
. شكرا السيد الرئيس

.  بسم الله الربضن الرحيم والصلاة والسلام على مولانا أشرف ابؼرسلتُ
السيد الرئيس المحتًم، 

السادة الوزراء، 
السيدات ابؼستشارات المحتًمات،  

إخواني ابؼستشارين المحتًمتُ، 
السيد الوزير المحتًم، اعتبارا للدور ابؽام والمحوري الذي يقوم بو البحث 

العلمي في تطوير وعصرنة القطاع الفلاحي، فقد أضحى من الضروري 
تبتٍ سياسة من شأنها دعم وتطوير ىذا النوع من البحث العلمي، خاصة 

مع انطلاق بـطط ابؼغرب الأخضر، والذي بوتاج تفعيلو في نظرنا إلذ 
.  اكبة مستمرة في بؾال البحث العلمي الزراعيمو

نلاحظ أن ابؼيزانية ابؼخصصة للبحث الزراعي  ،السيد الوزير ،إلا أننا
تظل ضعيفة جدا ولا ترقى إلذ مستوى التحديات ابؼفروضة في القطاع 

الفلاحي ببلادنا، سواء فيها ما يتعلق بتحقيق الأمن الغذائي أو في بؾابهة 
كما أن تطوير ىذا النوع من البحث ، التي يعرفها القطاعابؼنافسة الكبتَة 

رىتُ أيضا بإعادة الاعتبار للأساتذة والباحثتُ في المجال الزراعي وبرفيزىم 
  .على ابؼزيد من العطاء

مة برامج التكوين مع ابػصوصيات ءوفي ىذا الصدد تبزر ضرورة ملا
ابػصوصيات الزراعية الفلاحية الوطنية، واعتماد برامج بحثية جهوية تراعي 

لكل جهة مع تربصتها إلذ مشاريع عملية، وذلك في سبيل الارتقاء 
  .بالفلاحة الوطنية وجعلها قاطرة للنهوض بالاقتصاد الوطتٍ

: نسائلكم ،السيد الوزير ،لذلك
أولا، ما ىو برنامج وزارتكم في ميدان تطوير البحث العلمي الزراعي؟  

نهوض بابؼؤسسات وابؼعاىد العاملة في ثانيا، ما الذي ستقومون بو لل
والكل يعلم على أن ما بؽذا المجال  ،السيد الوزير ،ىذا المجال، وبكن نعلم

أن تعطى أبنية بالغة  ،السيد الوزير ،من دور ىام في شتى المجالات، لابد
بؽذا المجال حتى نصطف ونتهيأ ونلتحق بسائر الدول ابؼتقدمة في ىذا 

المجال؟  
. وشكرا

 
: يد رئيس الجلسةالس

. شكرا السيد ابؼستشار المحتًم، الكلمة لكم السيد الوزير، تفضلوا
: السيد وزير الفلاحة والصيد البحري

. شكرا السيد الرئيس المحتًم
السيد الوزير، 

السيدات والسادة ابؼستشارين المحتًمتُ، 
بداية أود التأكيد على أن الوزارة كتولر عناية خاصة للبحث الزراعي 

كونو يشكل إحدى الركائز الأساسية لتطوير القطاع، وخصوصا الرفع من 
في إطار ابؼواكبة ديال الإستًاتيجية ديال ابؼغرب الأخضر، تم و ،الإنتاجية

ابزاذ التدابتَ لتحستُ أداء ابؼعهد الوطتٍ للبحث الزراعي وجعلو يساىم 
.  بشكل فعال في تنمية القطاع الفلاحي

صوص الرفع من الاعتمادات ابؼخصصة وبيكن لر نذكر لك بالخ
من الناتج الداخلي ابػام الفلاحي  %1إلذ  0,7للبحث الزراعي من 

كذلك وضع و، %0,8، وبغد الآن تم بذاوز نسبة 2012في أفق 
تأخذ بعتُ الاعتبار ابػصوصيات البيئية  ،بـططات جهوية للبحث

وقد تم  ،واحتياجات ابؼخططات ابعهوية الفلاحية والزراعية لكل جهة
حد العدد ديال عقود شراكة ميدانية مع العديد من ابؽذه الغاية إبرام و

التعليم الفلاحي، ابؼكتب  ىدابؼؤسسات كوكالة التنمية الفلاحية، مع
عندىا في البرنامج ديابؽا  (INRA) وكذلك ...إلخالشريف للفوسفاط، 
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مركز  16إلذ  10باش ترفع من عدد ابؼراكز ابعهوية للبحث الزراعي من 
  .، مع العمل على تعزيز الإمكانيات ابؼادية والبشرية2012في أفق 

. وشكرا
: السيد رئيس الجلسة

. تفضل ؟ىل ىناك تعقيب ،شكرا السيد الوزير
: المستشار السيد عابد شكيل

، السيد الرئيس
السيد الوزير، 

رغم كل ىذه المجهودات بكن نلاحظ أنها غتَ كافية، السيد الوزير 
السيد الوزير، لازلنا متخلفتُ  ، معي أننا وللأسفينمتفق ونوأنتم ستكون

وبكن  ،نتم تعلمون بذلكأفي ميدان البحث الزراعي، بكن بلاد فلاحية و
 ،كيف نفسر ،ولكن ،نعتًف لكم بجميع المجهودات التي تقومون بها

درىم، يعتٍ الكيلو ب  2650مطيشة تنشريو غرام ب ،السيد الوزير
من دولة أخرى اللي استثمرت  ؟منتُ تنجيبوىا ،مليون باش نغرسوىا 27

في ابؼيدان الفلاحي وفي البحث الفلاحي ابغقيقي، الدلاح تنجيبو ذوك 
درىم للألف، ىذا منتُ؟ من دول اللي ىي  800الشجتَات صغيورين 

وعندكم ، (INRA) حنا تنعرفو بأنالت فعلا بحث زراعي حقيقي، عم
حصر نتقوم بالبحث الزراعي، ولكن تيبقى مككذلك بؿلات أخرى اللي 

. عندىا
عوا باش تنتجوا يحنا تنعرفو بأن مثلا عندكم تستطا ،السيد الوزير

شي واش خرجناه ال ذاكتار، ولكن هالوقنطار ديال القمح في  100
 لابد ما ،السيد الوزير ،لذا، ستطعناش يعرفو الفلاحللفلاح؟ باقي م

خصنا تعملوا بؾهود كثتَ باش نقومو بالتبليغ والشرح وتربصة البحث 
  .الزراعي ابغقيقي وبرامج فلاحية يستوجبها الفلاح

إلا إذا  حدوىكونش عندىا تالسياسة ديال التعليم مت ،السيد الوزير
السيد  ،الفلاح، وىذا موكول لكم ديالعاش كان الواقع ديابؽا تتَجع للم

. الوزير، وننتظر منكم ابػتَ إن شاء الله
: السيد رئيس الجلسة

. شكرا السيد ابؼستشار، الكلمة لكم السيد الوزير في إطار التعقيب
 :السيد وزير الفلاحة والصيد البحري

 حنا متفقتُ بأنوااللي نبغي نقول للسيد ابؼستشار المحتًم أنو فعلا 
(INRA ) خصها تنفتح على المحيط ديابؽا وعلى ابؼيدان الفلاحي وعلى

راىم في الاعتقاد ديابؽم، ( INRA) الفلاحة، وىذا ابؼسؤولتُ الكبار ديال

والآن ليس ىناك اجتماع ولا سلسلة من الاتصالات ولا ىذا بدون 
. لا في ابؼيدان ولا في ابؼناطق ابعهوية (INRA) ولتُ ديالؤسالدحضور 

راه ما  ،يعتٍ كل واحد وفتُ كيختص ،بكة عابؼيةالبحث ىو ش
حنا في حاجة لواحد الشبكة ابزتص في بصيع ابؼواد،  (INRA) بيكنش

على حسب  ديابؽا ولوياتالأتشوف ( INRA) وخص، اللي ىي عابؼية
  .وكذلك الإمكانيات ديابؽا ،بـطط ابؼغرب الأخضر

 la) سنة ديال 2011حنا في وزارة الفلاحة عملنا ىاذ سنة افلهذا 

vulgarisation)ديال  ، معناه أننا غنشوفو ىاد الشي(les cités)، 
سنة و، 2010بظيتو، ىاذ السنة ديال االشي ديال  ذوغنشوفو ىا

غادي تكون سنة إن شاء الله ديال التكوين وديال البحث  2011
العلمي اللي غادي تعمل لو واحد الدراسة كبتَة باش نديرو إعادة ابؽيكلة 

ال ىاذ ابؼشروع الكبتَ ديال البحث العلمي اللي ىو خصو يواكب دي
  .بـطط ابؼغرب الأخضر

. وشكرا
: السيد رئيس الجلسة

ونشكر السيد الوزير على مشاركتو القيمة والفعالة في  ،شكرا السيد الوزير
. ىذه ابعلسة

وننتقل إلذ السؤال الآني ابؼوجو إلذ السيد وزير التجهيز والنقل حول 
الإجراءات ابؼتخذة لتطبيق مدونة الستَ، للمستشارين المحتًمتُ مآل 

ابغو ابؼربوح، توفيق كميل، العلمي التازي، بؿمد القندوسي، : السادة
أبضد بنيس، ابغستُ أشنكلي، عبد القادر سلامة، بؿمد ابؼفيد، ابغبيب 

لعلج، ختَي بلختَ، إدريس الراضي، عبد المجيد ابؼهاشي، الغازي الغراربة، 
  .حسن عكاشة، إبراىيم ابغب

 .، السي ابغوالكلمة لأحد السادة ابؼستشارين
 :المستشار السيد الحو المربوح

. شكرا السيد الرئيس
السادة الوزراء، 

السيدات والسادة ابؼستشارين المحتًمتُ، 
السيد الوزير، 

صادق البربؼان كما ىو معلوم في الدورة ابػريفية ابؼاضية على مدونة 
سابنت في إخراجو  ،ذا القانون الضخم الذي عرف نقاشا حاداالستَ، ه

إلذ حيز الوجود بـتلف مكونات المجلس وحساسياتو السياسية وابؼهنية 
والاجتماعية، حيث التزمت من خلالو ابغكومة في شخص السيد وزير 
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التجهيز والنقل أمام السادة أعضاء بعنة ابؼالية والتجهيزات والتخطيط 
ية بدجلس ابؼستشارين ابؼوقر بتًتيبات تسبق تطبيق ىذه والتنمية ابعهو

أشهر ابتداء من فاتح يناير ابؼاضي إلذ غاية  تسعةابؼدونة خلال أجل 
. فاتح أكتوبر ابؼقبل

أشهر لدخول ىذه ابؼدونة إلذ حيز التطبيق،  4الآن، ولد تبق إلا مدة 
زير أن لا نلمس بشكل مقنع أي أثر على أرض الواقع بؼا سبق للسيد الو

وعدنا بو باستثناء وزارة العدل مشكورة التي قامت بؿاكمها الاستئنافية 
بدختلف أبكاء ابؼملكة بتنظيم أيام دراسية حول ابؼدونة، وباستثناء أيضا 

. ومؤخرا بعض الإعلانات المحتشمة عبر الوسائل السمعية البصرية
 

السيد الوزير، 
تها نقاشات مدونة الستَ لابد من التذكتَ بابؼراحل الصعبة التي قطع

والتي ابزذ فيها بؾلس ابؼستشارين مواقف جريئة، سواء  ،داخل قبة البربؼان
، عندما أوقف النقاش فيها داخل اللجنة ابؼختصة أو عند ابؼصادقة عليها

وجب التذكتَ، السيد الوزير، بأبنية ىذه  ،فمن موقع مسؤوليتنا كبربؼانيتُ
التًتيبات وبصيع الإجراءات اللازمة لكي تلقى مدونة الستَ المجال 

. والأرضية ابؼناسبة لتطبيقها
أين وصلت الإجراءات والتًتيبات التي  ،السيد الوزير ،لذا نسائلكم

وعدتم بها قبل تطبيق مدونة الستَ؟  
. وشكرا السيد الرئيس

: الجلسةالسيد رئيس 
. شكرا السيد ابؼستشار المحتًم، الكلمة لكم السيد الوزير، تفضلوا

: حمد التويزيأالمستشار السيد 
نفس ابؼوضوع، بقمعهم بجوج لتسهيل الأمر على السيد الوزير راه نفس 

. ابؼوضوع
: السيد رئيس الجلسة

ماشي إشكال، إذن السؤال الثاني مادام أنو الأصالة وابؼعاصرة موافقة، 
إذن موضوع الإجراءات التي ابزذتها وزارة التجهيز والنقل قبل دخول 

. مدونة الستَ حيز التنفيذ، فريق الأصالة وابؼعاصرة تفضل
 :المستشار السيد عبد الرحيم عثمون

السيد الرئيس، 
السادة الوزراء، 

أخواتي، إخواني ابؼستشارين، 

السيد الوزير، 
الأصالة وابؼعاصرة في بؾلس كما لا بىفى عليكم أننا في فريق 

قد صوتنا بالإبهاب على شاكلة باقي الفرق البربؼانية لصالح  ابؼستشارين
بنود مدونة الستَ، ولكن كما ىو مدون في المحاضر والتسجيلات كانت 

موافقتنا مشروطة بالعمل على برقيق بؾموعة من الالتزامات من قبل 
طبيق ابتداء من فاتح أكتوبر الوزارة الوصية قبل دخول ابؼدونة بغيز الت

، لكن للأسف لا شيء من ىذه الالتزامات برقق على أرض 2010
:  الواقع، والتي سأذكركم بها كما يلي

أولا، تنظيم يوم دراسي حول النقل في العالد القروي؛  
ثانيا، تنظيم يوم دراسي برسيسي بحضور رجال الأمن والدرك 

والقضاء وكذا كل ابؼتدخلتُ؛  
متابعة من طرف بعنة ابؼالية بؼقتضات مشروع القانون إلذ حتُ  ثالثا،

روج بغيز التطبيق؛  الخ
رابعا، بضلة برسيسية وتواصلية للتعريف بابؼدونة؛  

خامسا، مواصلة المجهودات ابؼبذولة فيما بىص تأىيل البنية التحتية 
الطرقية؛  

ة؛  بتأىيل بعض القطاعات غتَ ابؼنظمتقضي سادسا، ابزاذ تدابتَ 
مواصلة ابغوار مع ابؼتدخلتُ ابؼعنيتُ للنهوض بالقضايا  ،سابعا

ي وشغيلة قطاع النقل الطرقي؛  يالاجتماعية بؼهن
ثامنا وأختَا، إطلاق برنامج تكوين وإعادة تكوين كافة ابؼتدخلتُ 

.  ابؼعنيتُ بضبط ابؼخالفات وتطبيق مقتضيات ابؼدونة
فريق الأصالة وابؼعاصرة نسجل مرة أخرى في  ،السيد الوزير ،للأسف

بهابي لا يقابل بنفس بامتعاض كبتَ أن تنازلاتنا أحيانا وابلراطنا الإ
التجاوب وابعدية وروح ابؼسؤولية من قبل وزارتكم، وىو الأمر الذي قد 

يدعونا إلذ إعادة التفكتَ في موقفنا السابق، ومن تم فإننا بقدد للرأي 
العام أن تصويتنا كان مشروطا بدجموعة من الالتزامات التي تنصلت منها 

.  الوزارة بصفة منفردة
من  ،السيد الوزير ،لذ ما سبق، فإننا نسائلكموعليو، وتأسيسا ع

جل حسن أجديد عن الإجراءات والتدابتَ العملية التي تم ابزاذىا من 
ضمان وتفعيل بنود مدونة الستَ؟  

.  وشكرا السيد الرئيس
 : السيد رئيس الجلسة

.  شكرا السيد ابؼستشار، تفضلوا للمنصة السيد الوزير في ستة دقائق



 

21 
 

: وزير التجهيز والنقل ،السيد كريم غلاب
.  شكرا السيد الرئيس

.  بسم الله الربضن الرحيم
السيد الرئيس،  

السيدات والسادة ابؼستشارون المحتًمون،  
حيز التطبيق في فاتح من  52.05كما تعلمون يدخل قانون 

أكتوبر بعد أن صدر الظهتَ الشريف القاضي بتنفيذه، وىو الظهتَ رقم 
، 1431صفر  26فبراير الأختَ يعتٍ  11الصادر في  01.10.07

كما يعلم ابعميع أن ىذا القانون يشكل دعامة أساسية للإستًابذية 
الوطنية للحد من حوادث الستَ، وتنفيذه موكول لوزارة التجهيز والنقل 

ولعدد من القطاعات الأخرى التي كذلك تهيئ نفسها بغسن تنفيذ ىذا 
رة الداخلية، إدارة الأمن الوطتٍ، وأعتٍ ىنا وزارة العدل، وزا ،القانون

التي تشكل ىذه القطاعات  ،الدرك ابؼلكي، وزارة الصحة، ووزارة ابؼالية
وىذه الوزارات، يعتٍ العمود الفقري لتنفيذ ىذا القانون ابؼهم إلذ جانب 

.  باقي القطاعات وباقي الوزارات التي تلعب دورا كبتَا في ىذا المجال
انطلقنا في تنفيذ ىذا  ،لذ ىذا القانونفمنذ أن صادق البربؼان ع

 ما القانون وفي تنظيم العمل ابؼشتًك، وىذا ىو الأساس، العمل ابؼشتًك
بتُ ىذه القطاعات بغسن تطبيق ىذا القانون لأنو ما ىو بيكن أن 

ىو أن تطبق كل إدارة القانون دون أن يكون ىناك تنسيق  يشكل خطر،
. وطيد جدا ما بتُ القطاعات

إذن بناءا على ىذا التصور وىاذ ابؼنهجية التنسيقية والتشاركية، أبقزنا 
وأحدثنا بعنة لقيادة تنفيذ ىاذ القانون، وأترأس اجتماعات ىذه اللجنة 

لتحضتَ بؼراحل التطبيق ما لاليوم تقريبا منذ صدور ىاذ القانون  15كل 
. بتُ ىذه القطاعات

ان موضوعاتية التي وىنا ست لج ،أحدثنا كذلك بعان موضوعاتية
بعنة خاصة  كبرضتَ لتطبيق ىاذ القانون، ىناالتسهر على يعتٍ 

راسيم وابؼقررات، ابؼساطر الإدارية ما بتُ الوزارات، الد ،تطبيقيةالنصوص الب
كتلعب دور كبتَ كلما كان تطبيق القانون مبتٍ  لأنهاالأنظمة ابؼعلوماتية 

الأمور ونسهلو الأمور على  على الأنظمة ابؼعلوماتية كلما غادي نبسطو
ابؼواطنتُ، بعنة خاصة بالتواصل والتحسيس، بعنة خاصة بالبنية التحتية 

خارج ابؼدن تابعة لوزارة التجهيز والنقل، وبعنة خاصة بالبنية التحتية 
. داخل ابؼدن تابعة للجماعات المحلية

وبذتمع بطريقة منتظمة  ،كل ىذه اللجان حددت برامج عملها
لتُ من الوزارة، وبحضور بفثلتُ من القطاعات الأخرى التي بحضور بفث

ذكرتها من قبل، فيمكن القول اليوم على أنو تتقدم الأمور في ظروف 
حسنة وأن انطلقنا بنسبة ديال التقدم يعتٍ حسنة في صياغة ابؼساطر 

الإدارية والتقنية، في إعداد النصوص التطبيقية، فيما بىص كذلك 
لذ غتَ ذلك من العمل ومن الأمور التي نسهر عليها إ ،برضتَ للتكوينال

كذلك اجتمعنا في إطار اجتماعتُ مهمتُ مع وزارة العدل ومع ، حاليا
وزارة ابؼالية لتحضتَ بعض ابؼساطر ولتوزيع ما بهب توزيعو من أنشطة 

  .لتحضتَ ىذا القانون
بغيت نشتَ ىنا على أنو من ضمن الإجراءات اللي غادي نسهرو 

رة بالنسبة للقوانتُ الأخرى، ىي أنو قبل ذواللي غادي تكون نا ،عليها
صدور أو قبل دخول القانون حيز التنفيذ، سنصدر إن شاء الله النصوص 

فاتح من أكتوبر حتى نتمكن إن شاء الله من الالتنظيمية وابؼراسيم قبل 
وىذا غادي يكون من الأمور الإبهابية ديال  ،علان عليها بشكل كافيالإ

كيصدر تطبيق ديالو، وكتجي والقانون لأن أحيانا كيصدر القانون، ىاذ 
ابؼراسيم فيما بعد، في حتُ أنو بالنسبة بؼدونة الستَ قبل فاتح من أكتوبر 
نلتزم بتحضتَ بصيع النصوص التنظيمية التي بهب أن تكون جاىزة بغسن 

.  تطبيق القانون في فاتح من أكتوبر
، ىناك اتصال متواصل مع النقابات أشتَ أنو موازاة مع ىذه الأمور

ومع ابؼهنيتُ الذين تعهدنا معهم على أن نتشاور في موضوع النصوص 
التنظيمية وابؼراسيم التي تهمهم، وخصوصا ابؼراسيم ابؼتعلقة بتكوين 

البطاقة ابؼهنية، إذن بدجرد أن تكون ىذه ابؼراسيم بالسائقتُ ابؼهنيتُ و
سيق بتُ الإدارات التي تكلمت عليها، جاىزة في نسختها الأولذ بعد التن

. سنفتح النقاش مع ابؼهنيتُ والاتصال مفتوح مع ابؼهنيتُ والنقابات
كذلك من ضمن الإجراءات ىناك أيضا إجراءات إدارية أخرى اللي 

ىي تقدمنا فيها، إعداد دفاتر التحملات ابػاصة بدؤسسات تعليم 
ة، وشبكة الفحص التقتٍ، السياقة، ومؤسسات التًبية على السلامة الطرقي

 يءوبريتُ النظام ابؼعلوماتي لتدبتَ رخصة السياقة والبطاقة الرمادية، وتهي
برامج التكوين وأعوان الإدارات وىيئات ابؼراقبة، إعداد كذلك دليل 

ووضع برامج لاقتناء الآليات وأجهزة ابؼراقبة وكذلك  ،للمراقبة الطرقية
. تأىيل البنيات التحتية

لتواصل، قامت الوزارة كذلك بإعداد وبلورة بـطط تواصلي في بؾال ا
برسيس كذلك اللإخبار على ابؼقتضيات ابؼتواجدة في مدونة الستَ، ول
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وقررنا على أننا سننطلق في ىذه ، على الابلراط في ىذه ابؼسطرة ابعديدة
العملية في شهر ماي، وانطلقت فعلا قبل أسبوع تقريبا ابغملات 

وىي موجودة بحضور ملحوظ وكبتَ،  ،ل الإعلامالتحسيسية في وسائ
سنتكلم عليو في ما بعد، وقد تقرر أن ىذه ابػطة التواصلية ستستمر 

انطلقت في شهر مايو وغادي تستمر  نكذلك بعد صدور القانون، إذ
. يعتٍ حتى ما بعد فاتح أكتوبر باش تبقى تواكب تفعيل القانون

والتي تم  ،التي تبلغ مدتها دقيقة ونصف ،تبث الآن الوصلات التلفزية
ثنتُ إلذ إعدادىا بشكل مسابقة خفيفة يوميا على القناة الثانية من الإ

دقيقة مساء، مع إعادة البث نفس  25ابعمعة على الساعة الثامنة و 
كذلك على  ثوإعادة الب ،دقيقة 40و 12ابغلقة في اليوم ابؼوالر مع 

 اللي ىوالإذاعات، وىناك موقع إنتًنيت 
(www.codelaroute.ma) ، الذي بيكن أن بقد فيو كذلك نفس

. قتضيات القانونلدالوصلات التفستَية وتقديم 
 :السيد رئيس الجلسة

. شكرا، في إطار التعقيب تفضل فريق التجمع الدستوري ابؼوحد
: المستشار السيد الحو المربوح

. شكرا السيد الرئيس
. شكرا السيد الوزير على ابعواب

 4 علاش طرحنا ىاذ السؤال؟ طرحناه بكل بساطة لأنو بقي غتَ
بكل صدق كنعقتد بلي بعض الإجراءات اللي ىي مهمة للبداية وأشهر، 

أشهر اللي باقية مكافياش، نعطي  4ذ افي تطبيق ديال ىذه ابؼدونة ه
 ،أشهر باش يتهيأ التطبيق 9عطينا اعلى سبيل ابؼثال غتَ التشوير، ملي 

وفي التشوير اللي ىو ما ، (les feux rouges) فيوقلنا نبداو 
خص  1يعتٍ في الفور من شهر  ،كيطلبشاي بزاف ديال ابؼسائل

بلي راه التشوير بدا  امستعملي الطرق والسيارات يشوفووابؼواطنتُ 
 les feux) كيتبدل، إذا جينا غادي نطبقو ابؼدونة بابغالة اللي فيها

rouges) ،ا في الطرق غادي يوقع الارتباك، ىذا والتشوير اللي كاين داب
. من جهة السيد الوزير

من جهة ثانية تكلمنا وناقشنا ابؼشكل ديال العالد القروي، ماذا 
تنتظرون لتنظيم ىذا اليوم الدراسي اللي ىو مهم، وكيتعلق بالتطبيق ديال 

لأنو كاين إشكال ديال ابؼدونة في العالد القروي، وقلناىا في  ؟ذ ابؼدونةاه
للجنة خلال النقاش، خلال ابؼناقشة النقل ابؼزدوج والوسائل الأخرى ا

قلنا غادي ناقشو ، ديال النقل اللي ما ىي لا مزدوج ولا إلذ آخره

الإشكالية باش يتلقاو بؽا ابغلول قبل التطبيق، إذا تسنينا حتى للتطبيق 
  .غادي يولر ارتباك آخر

ابؼناقشة، وىو داخل البربؼان كاين موضوع مهم، تذاكرنا عليو خلال 
العدالة، الشرطة، الدرك، إلذ أخره،  :يوم دراسي برسيسي مع ابؼتدخلتُ

طلبش تىذا حتى ىو من الإجراءات اللي خصها تكون فورية وما ك
ذاكرو في تإمكانيات، كتطلب قرار باش يتنظم يوم دراسي في البربؼان، ون

. ابؼشكل بكل وضوح وبكل صراحة
، أنا كنظن 2Mىضرتو على دقيقة في  ،الإعلام السيد الوزير،

الأبنية ديال حوادث الستَ وابػطورة ديابؽا، والأبنية ديال ىذه ابؼدونة 
قوي وقوي  نبغينا واحد التحسيس وإعلااكتستحق أكثر من دقيقة، 

ذاكرنا عليها خلال ابؼناقشة، اللي يكون يناسب الأبنية ديال تجدا، و
.  ابؼدونة وابػطورة ديال حوادث الستَ

السيد الوزير، باش نعاود نطرحو بؾددا اللجنة الوطنية  ،وىنا كيحليتٍ
للوقاية من حوادث الستَ، ىل فعلا تقوم بدورىا بهذه ابؼناسبة أم لا؟ لأنو 

الإعلامية، أنا كنظن ابؼسابنة ديابؽا في غتَ الإحصائيات وبعض ابػرجات 
.  تطبيق ديال ىذه ابؼدونة غتَ كافي

 ،شي كلشي وابؼوضوع طويل، ذاك الشي علاشال ىاذ ،السيد الوزير
راه طرحناه كسؤال تعقبو مناقشة، ولكن نطلبو دابا اللجنة  ،السيد الرئيس

اللي ابؼختصة باش بذتمع، باش السيد الوزير يطلعنا على الإجراءات 
وما عندنا شك بلي راه ابغكومة خدامة في ابؼوضوع، وباش  كيقوم بها،

كم السيد الوزير خصنا تواصل معكم في إطار اللجنة ابؼختصة، ونساعد
حنا معكم في ابؼدونة، بغيناىا الأنو ما بغيناش نضطرو في آخر ابؼطاف، 

ناش في حنا باقيتُ معكم فيها، ولكن ما بغياابؼدونة تطبق تطبيق سليم، و
  .من الارتباك ألكم نتبر وآخر ابؼطاف نضطرو نقول

. شكرا السيد الرئيس
: السيد رئيس الجلسة

شكرا السيد ابؼستشار، الكلمة لكم فريق الأصالة وابؼعاصرة، تفضل 
. السيد التويزي

: المستشار السيد أحمد التويزي
. شكرا السيد الرئيس
السيد الوزير المحتًم، 

الواقع بؼاذا طرح ىذا السؤال من طرف الأصالة في نفس الإطار، في 
وابؼعاصرة؟ طرح لأن عندما تم التصويت وإقرار ىذه ابؼدونة داخل بعنة 
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التجهيزات وابؼالية، كنا في حزبنا قد طرحنا تعديلا فيما بىص إرجاء 
وىذا التعديل الذي صودق داخل ، تطبيق ىذه ابؼدونة إلذ شهر أكتوبر

نش تعديل من عبث، حنا درنا ىذا التعديل باش اللجنة بالإبصاع، ما كا
ونعطيوكم السيد الوزير الوقت الكافي لكي يتم تسويق  ،نعطيو للحكومة

ىذه ابؼدونة أمام الرأي العام، أمام ابؼغاربة، أمام مستعملي الطرق، كان 
كذلك التزام ديالكم السيد الوزير أمام اللجنة بؿفوظ مكتوب على أنو 
واحد العدد ديال النقط التي لابد أن تقوموا بها منذ أن صادق المجلس 

.  ابؼدونة إلذ أن يصل الآجال اللي غادي يكون فيها تطبيقعلى ىاذ 
ىو أنو من ضمن ابؼسائل الأساسية ىو  ،من ضمن ىذه ابؼسائل

عالد القروي، لأن إشكالية النقل السري ونقل التنظيم يوم دراسي حول 
العالد القروي إشكالية خطتَة جدا، وقلتم وأكدتم داخل اللجنة على أنو 

.  فيما بىص حل إشكالية النقل السري سوف يكون يوم دراسي
أشهر أو  6كذلك ابؼتابعة من طرف بعنة ابؼالية، بعنة ابؼالية ىاذي 

لنظر فيما وصلت إليو الوزارة فيما لأشهر ما عمر اجتمعت بعنة ابؼالية  7
بىص ىذه ابؼدونة، إذن ما كانش ابؼبدأ ىو أنو ندوزو ابؼدونة، ندوزو 

وخرجت بعد  ،واقعية ثورةىي  ،ىي كبتَة جدا ابؼدونة فيها إبهابيات اللي
لكن ابؼوضوع  من إرساء ىذه ابؼدونة ىو وبـاض عستَ داخل الغرفتتُ، 

حنا يكون ابؽدف ديالنا ىو اأن يكون تطبيقها تطبيقا سليما، ماشي غتَ 
بلرجو ابؼدونة ونطويو الصفحة بحال اللي تنديرو شي حاجة وتنتخباو 

  .عليها
لناس يعرفوا أن ىذه ابؼدونة في صالح مستعمل حنا نشجعكم باش اا

 يالطريق، إذن لابد من أن تكون ىناك بضلة، كما قالوا الإخوان ماش
ىو اللي غادي  ،التلفزيون دقائق في 2أو  دقائق 5ديال ( spot) واحد

يعطي أنو يشرح ابؼدونة بؼستعمل الطريق، بهب أن تكون ىناك بضلة يومية 
الأولذ ولا في الثانية، باش نبينو أن ابؼدونة فيها  مكثفة في الإذاعة، لا في
ستعملي الطريق، لأنو واحد العدد الناس ما لدمسائل أساسية بالنسبة 

بالتالر بنينش ابؼدونة، وافابنينهاش، راه واحد العدد ديال الناس ما ف
الدور ديالنا ىو الدور ديالكم ىو أنكم تفهموا للناس ىاذ ابؼدونة باش ما 

أشهر اللي بقات نلقاو مشكل  5أو  4با واحد اشكل من دنلقاوش م
.  فيما بىص التطبيق

بهب أن يقع تأثتَ على سلوك  ،إذن تطبيق القانون عندما يصادق
ابؼوضوع، ونقولو باش ما  والمجتمع، ماشي غتَ نديرو القانون ونطوي

ديروىم، ىاذي اجتماعات قطاعية كنر، الاجتماعات التي اخبيسيقوا الأ

حنا ا وزارة ابؼالية وأنتم وواحد العدد ديال القطاعات ابغكومية، ما بتُ
بغيناكم بسشيو عند السكان، عند مستعملي الطريق، عند بفثل الأمة ا

  .لشرح ىذه ابؼدونة
. شكرا السيد الرئيس
: السيد رئيس الجلسة

. شكرا تفضل السيد الوزير
 
 

: السيد وزير التجهيز والنقل
على ىذه التساؤلات الإضافية اللي جاو إذن غادي بكاول بقاوب 

. في تعقيب السادة ابؼستشارين، ونوضح الأمور بتًكيز
أولا فيما بىص التشوير، التوصية التي جاءت من اللجنة كانت 

مواصلة، وأؤكد على ىذه الكلمة، مواصلة المجهودات التي تقوم بها الدولة، 
ن، كنذكر بأن فيما الوزارة وابؼسؤولتُ على التشوير، وخصوصا في ابؼد

يتعلق بابؼدن تشرف عليها ابعماعات المحلية مباشرة، إذن مواصلة المجهود 
الذي تقوم بو الدولة فيما بىص الطرق والتشوير، ىذا المجهود غادي 

وغادي نزيدو فيو وغادي بلصصو ميزانية إضافية في بؾال  ،نستمرو فيو
ديال البنيات  مةءالطرق وفي بؾال التشوير باش نزيدو من حسن ابؼلا

مليون  40التحتية وديال التشوير، خصصنا مثلا في ىاذ الفتًة الأختَة 
درىم إضافية في بؾال التشوير، الأجهزة العمودية، والتشوير الأفقي إلذ 

غتَ ذلك، وىاذ الشي راه تيتنجز حاليا، وتيمكن في بعنة ابؼالية مثلا 
  .نعطيكم تقارير في ىذا ابؼوضوع

ت ميبانش لنا على أنو في فاتح أكتوبر التشوير في في نفس الوق
ابؼغرب غادي يكون مغاير بساما على ما ىو عليو الآن، غادي نواصلو 

المجهود اللي كاين، غادي نزيدو فيو، غادي بكسنو الأمور إلذ غاية فاتح 
أكتوبر، وغنستمرو ما بعد فاتح أكتوبر باش بكسنو الأمور اللي ىي، 

نو باش نعملو شي معجزة اللي ىي خارجة أو ولكن ما غاديش نتمك
بعيدة على القدرات ابؼتاحة لنا، غادي نزيدو من ابؼيزانية في ىاذ الابذاه 

.  ىذا، وغادي بكسنو الأمور
فيما بىص الإجراءات يعتٍ اللي اتفقنا عليها مع بعنة ابؼالية اللي 

مع برسيسي  تتعلق بيوم الدراسي ديال النقل القروي، يوم دراسي أو
الدرك والأمن أو تتبع من طرف اللجنة، اتفقنا على أن ىذا الأمر ىذا 

سينظم في إطار بعنة ابؼالية، أنا أنتظر دعوة بعنة ابؼالية لتقديم ىذه 
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الأمور، وزارة التجهيز والنقل جاىزة وعلى أتم الاستعداد لأقدم لكم ما 
ت، لأنو بهب تقدبيو في ىذه الأمور، يعتٍ كنا في خصاص لبعض من الوق

ىاذ الأمور كانت مبنية على دراسات، خصوصا في بؾال النقل القروي، 
وتتسمح لنا باش نقدمو ىاذ الأمور للجنة،  ،ىذه الدراسات اليوم متقدمة

، بقاوبوباش  يذاحنا جاىزين وموجودين في ىاذ الأمور هاإذن 
 ،والالتزامات ديالنا يعتٍ طبعا نلتزم بؾددا على حسن تنفيذىا بدعيتكم

.  زرتكم وبدساعدتكم، لأنو مسألة طبعا وطنيةابدؤ
بالنسبة للتحسيس وتفستَ القانون، انطلقنا قبل أسبوع، ابؼسطرة اللي 

ماغديش تكون وصلة ديال دقيقة، باش منبسطوش  ،اعتمدنا ىي كالتالر
أنواع ديال الوصلات اللي غادي تدوز في  2الأمور، غادي تكون 

، واللي انطلقت منذ أسبوع، غادي تكون واحد الوصلة يونالتلفز
وكتدوز مرتتُ في اليوم، كتدوز  ،تدوم دقيقة ونصفكبرسيسية اللي 

وكتقدم وكتوضح بند من قانون الستَ، مثلا الرخص بالنقط، كيف 
ديال الوصلات اللي  4أو  3كتمشى الرخص بالنقط كتفسرىا في 

دقيقة على القناة  25و 8تدوز يوميا مع كتدوم دقيقة ونصف، وك
دقيقة،  40و 12تدوز اليوم ابؼوالر إعادة البث ديابؽا مع كالثانية، و

وتنغتنم ىاذ الفرصة باش الناس يتبعوا ىاذ الوصلات لأنها معمولة 
بواحد الطريقة واضحة باش الناس يفهموىا بكل بساطة وبكل وبالدارجة 

ة، كل وحدة أمور، وغادي تكون العشرات ديال الوصلات التحسيسي
قريبا على مادة أو على موضوع، من الآن إلذ فاتح أكتوبر وغادي 

تستمر، وتيكون إعادة البث يوم السبت من بعد نشرة الأخبار ديال 
.  نصف يعتٍ في منتصف النهارالالواحد و

ثم ىذه الأمور كلها ستكون موجودة في موقع الإنتًنيت اللي بغا 
يطلع عليها، إضافة إلذ ىذه الوصلات غادي تكون وصلات أخرى 

شي كلوا كيتعاد على القنوات ال تدوز في التلفزيون، وىاذكبرسيسية اللي 
.  ديال الإذاعة باش نزيدو نوضحو من ىاذ الأمور

بؽا، ىي أنو كاين واحد ابؽاجس آخر النقطة الأختَة اللي بغيت نشتَ 
اللي ىو صعب، واللي بغيت الإخوان ابؼستشارين يشعروا بو، ىو أنو 

كاين ىاجس ديال التنسيق داخل الإدارات، ابؽاجس ديال التنسيق ما 
ووزارة ابؼالية، لابد  ،بتُ الدرك والأمن ووزارة العدل ووزارة التجهيز والنقل

الإدارات تعمل كإدارة واحدة، وىذا الأمر ما يكون واحد ابؼادة من ىاذ 
ديال الوزارة وديال ابغكومة ككل، اللي خصها تنظم أنفسها باش 

ميكونش شي تعثر ما بتُ الإدارات، اللي غادي يؤدي الثمن ديالو 
.  ابؼواطن

إذن ىذه ىي ابؼرحلة اللي حنا فيها حاليا، ىاذ ابؼرحلة ديال برضتَ 
واللي نبنيو عليها ابؼراسيم  ،ا بصيع ابؼتدخلتُفقية، يلتزم بوأمساطر إدارية 

حنا منكبتُ اىاذي ىي الفتًة اللي  ،واللي غادي بزرج للوجود ،التطبيقية
وتنشتغلوا عليها رفقة ىذه الإدارات، وتنتقدمو برصانة وبحكمة  ،عليها

كد على التزامي للحضور إلذ أىذا القانون، وتن إنشاء الله بغسن تطبيق
  .كل الشروحات الضرورية في ىذا الابذاه اللجنة لتقديم

. وشكرا
 :السيد رئيس الجلسة

  .شكرا السيد الوزير
 ،بمر إلذ السؤال الثالث ابؼوجو كذلك إلذ السيد وزير التجهيز

موضوعو تلاشي الطرق بالعالد القروي، للمستشارين المحتًمتُ السيدة 
زبيدة بوعياد، السادة بؿمد علمي، بؿمد الصمدي، عمر مورو، دبضان 
الدرىم، عبد الربضان أشن، بؿمد نفاذ، حفيظ وشاك، سعيد سرار، أبو 

  .عبيد، ابؼختار صوابأبكر 
. تفضل السيد ابؼستشار المحتًم السي علمي

: تشار السيد محمد علميالمس
.  شكرا السيد الرئيس

السادة الوزراء،  
السيدات والسادة ابؼستشارين،  

السيد الوزير لإن كانت بلادنا أمام التأختَ  :سؤال فريقنا ىو كالآتي
في التجهيزات الأساسية والبنيات التحتية  االذي كان واقع ،ابغاصل
ركت الأمر، واعتمدت إقلاع اقتصادي واجتماعي قد تدا لأياللازمة 

الآن سياسة الأوراش الكبرى، بحيث تم نهج سياسات قطاعية مندبؾة 
. تروم برقيق التنمية ابؼنشودة في كل أبعادىا ،ومهيكلة

السيد الوزير، إننا في الفريق الاشتًاكي كأحد مكونات الأغلبية 
ير ونثمن ىاتو المجهودات، لكن السيد الوز ،نقر بدا تم إبقازه ،ابغكومية

كانت بؽا منافع  ،أمطار ابػتَ التي عرفتها بلادنا في خضم ىاتو السنة
كثتَة، ولا بىفى على أحد أنها خلفت أضرارا كبتَة بالطرق وابؼسالك 

والقناطر التي سرعان ما انهارت في بعض ابؼناطق القروية وابؼناطق ابعبلية، 
تلاميذ عن بفا أدى إلذ بؿاصرة ابؼواطنتُ، نفوق ابؼاشية، وانقطاع ال

.  ابؼدرسة
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السيد الوزير المحتًم، وإنصافا للوسط  ،تفريعا على ىاتو ابؼعطيات
القروي وابؼناطق ابعبلية بغية فك العزلة عنهم بطريقة حقيقية، نسائلكم 

عن ما ىي التدابتَ التي ستتخذونها، وما ىي الوسائل والإمكانيات 
رار ما وقع في كل من ابؼمكن تعبئتها لإصلاح ىاتو الوضعية، ولتفادي تك

إقليمي وزان وشفشاون، وفي بعض ابؼراكز المحددة كمركز زومي، مركز 
باب برد، عتُ دريج، ومركز تروال، واللائحة طويلة الذين لازالوا بغد 

الساعة يعيشون أوضاعا كارثية؟  
. شكرا السيد الوزير
 :السيد رئيس الجلسة

. السيد الوزير، تفضلواشكرا السيد ابؼستشار المحتًم، الكلمة لكم 
 :السيد وزير التجهيز والنقل

. شكرا السيد الرئيس
كما تعلمون قطاع الطرق لو أبنية بالغة في طريقة التعامل مع 

وبلصص لو  ،أولويات ىذه الوزارة، بحيث نولر أبنية قصوى بؽذا القطاع
يد نسبة عالية من ميزانية الوزارة، وخصوصا فيما يتعلق بالمحافظة على الرص
الطرقي وإصلاح الطرق والصيانة الطرقية، بحيث كتستغرق ىذه الأنشطة 

.  من ابؼيزانية ديال الوزارة 60%
علاقة طبعا مع ىذه السياسة ديال صيانة الطرق  وأشتَ، وىذا عند

ومع إصلاح الأضرار من الفيضانات على أن يعتٍ في السنتتُ الأختَتتُ 
رفعنا من ابؼيزانية ابؼخصصة للصيانة الطرقية، بحيث أنها أصبحت ىذه 

ا بيكننا من القيام بتقوية مممليون درىم،  230ابؼيزانية تبلغ مليار و
كيلومتً في  800لبتكسية القارعة  ،كيلومتً 725القارعة للطرق ل 

 كيلومتً 2035يعتٍ  ،كيلومتً 510 لالسنة طبعا، وبتوسيع القارعة 

، وىذا يتعدى بكثتَ 2010من الطرق التي سيتم إصلاحها خلال سنة 
  .ابؼستويات السابقة

بحيث يتم  ،مواكبة مع ىذا المجهود ىناك بؾهود خاص بالقناطر
منشأة فنية أو قنطرة في السنة، وبؾهود آخر يهم  100إصلاح ما يناىز 

الصيانة الاعتيادية أو بضع الإصلاحات الأخرى التي تهم شبكة الطرق 
في أقاليم كالشاون أو في ابؼنطقة ديال الزومي أو باب برد أو غتَىا من 

 . ابؼناطق

فيما بىص الأضرار التي بغقت بهذه الشبكة على إثر الفيضانات 
ذه السنة ولا للسنة الفارطة، تتبعتم المجهود الذي قامت بو لا لو ،الأختَة

سواء تعلقت  ،ابغكومة بإصدار برنامج خاص لإصلاح ىذه الأضرار

 650بالبنيات التحتية أو بغتَىا، وتم بزصيص لشبكة الطرق تقريبا 
  .مليون ديال الدرىم لإصلاح ىذه الشبكة من الأضرار التي بغقت بها

لنسبة بؽذا الرقم، أولا ىو أنو كبتَ مقارنة مع ما شنو بيكن يتقال باأ
يزانية ما الدبىصص سنويا لإصلاح أضرار الفيضانات، بحيث أنو كتًاوح 

ىاذ العام إذن مليون درىم سنويا،  100مليون درىم إلذ  50بتُ 
إذن نسبة أكبر بكثتَ، لكن في نفس الوقت بهب التذكتَ بأنو  650

ديال الأضرار التي بغقت بالشبكة ككل  ىذا الغلاف يبقى دون ابؼستوى
في ابؼناطق ابعبلية أو في غتَىا، بفا بهعل على أن ىذه ابؼيزانية يعتٍ طبعا 

، لكن بهب أن نواصل ىذا المجهود 2010خصصت خلال ىاذ سنة 
، حتى إن شاء الله نتمكنو من 2012و 2011في في السنوات ابؼقبلة 

ر مهمة خلال ىذه السنة، إصلاح كل الشبكة اللي يعتٍ عرفت أضرا
ولا خلال  2010سنقوم بو لا خلال سنة   -إن شاء الله -وىو ما 

  .السنتتُ القادمتتُ إن شاء الله
. وشكرا

: السيد رئيس الجلسة
. شكرا السيد الوزير، تعقيب السيد ابؼستشار

: المستشار السيد محمد علمي
. شكرا السيد الرئيس
 ،بكن في الفريق الاشتًاكي كما سبق لر أن ذكرت ،بالنسبة للتعقيب

بكن نعتًف بدا تقوم بو ىذه ابغكومة من بؾهودات في ىذا القطاع، ولكن 
ىناك طريقتان للتعامل مع الواقع، بكن في الفريق الاشتًاكي نطالب من 

ابغكومة أن تهدف إلذ تغيتَ الواقع، عوض أن تلامس أو أن تعطينا 
.  الواقع الكارثي التفستَات ومسببات ىذا

السيد الوزير، أعطيكم مثال داخل جهة طنجة تطوان، وبالضبط 
التي  ،404ىذا الإقليم الفتي، الطريق ابعهوية رقم  ،بالنسبة لإقليم وزان

تبتدئ من المحطة السككية أولاد ابؼامون إلذ مدينة وزان، الوزارة ديال 
واطن إذا جاء كلم، يعتٍ الد 14التجهيز ديالكم أعطت الصفقة ديال 

من الدار البيضاء أو إذا جاء شي زائر من أوروبا غادي ينطلق من ىاذ 
الطريق ابعهوية كلها متلاشية حتى يصل بؼركز مصمودة، وغادي يلقى 

بؼا بىرج من مدينة ، كلم ليصل إلذ مدينة وزان 14عطت أوزارة الأشغال 
 50وزان ب  عرة، اللي كيبعد على مدينةاوزان بغا بيشي يشوف سد ابؼج

.  كلم، راه الطريق مقطوعة السيد الوزير
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شي دورة في بصاعة زومي، والسيد  بكن بؼا كنبغيو بمشيو بكضرو في
عامل الإقليم بيدو ملي بغا بيشي يتفقد مركز زومي راه دخل في وسط 
الدواور، يعتٍ الطريق مقطوعة إلذ الآن، إلذ حد وقتو، كيدوز في واحد 

 45زومي كانت لوزان  منا نعتٍ ابؼسافة اللي كتقطعالدوار في بتٍ كلة، ي
الساعات، وعاود ثاني كنلقاو وزارة الأوقاف بؼا  3با بقينا نديرو ادقيقة، د

عطات واحد اعرة لعتُ دريج وتروال، انقتًب على مشارف ابؼركز ديال ابؼج
.  كلم 20الصفقة في الشهر ابؼنصرم ديال 

ه مقاربة غتَ صحيحة، طول حنا كنقولو في الفريق الاشتًاكي ىذا
كلم، إما الوزارة تعطي الصفقة ولو عن طريق بذزئتها عوض  90الطريق 

وكأننا في مغارب داخل  ،أن تعطي واحد التًميمات، بهي ابؼواطن يدخل
كلم مهرسة، يدخل الدوار وبىرج ويلقى  20مغرب واحد، بهي يلقى 

لطريق مهرسة، كلم مصلوحة، عاود ثاني بىرج من ابؼدينة ويلقى ا 14
حنا بغينا واحد ابؼقاربة تكون واضحة، وتكون ، اوعاد يلقى الوزارة عاطية

واحد ابؼقاربة صحيحة من أجل إعادة بناء ىذا الطريق أو ترميمها أو 
إلذ نهايتها عوض  ا في الصفرتقوية قارعتها من نقطة الانطلاق ديالو

.  اللجوء إلذ ىذه التًميمات
المجهودات اللي كتقوم بها وزارة التجهيز  ،السيد الوزير ،حنا كنثمنوا

ماشيتُ في ابعهوية ابؼوسعة، خص احنا على الواجهة البحرية، ولكن 
بكن مع ما تقومون بو ، تضمنوا واحد التوازن داخل جهة طنجة تطوان

طنجة وتطوان وابؼضيق وما شاكل ذلك، ولكن بالنسبة لإقليمي العرائش، 
قدر ىؤلاء ابؼواطنتُ باش نضمنو بؽم حتى ىم ابغياة  شفشاون ووزان، ىل

باش  ،السيد الوزير ،رغم أنهم ينتمون بعهة واحدة، وكنتمناوبالالكربية، 
  .404الأمر ديال الطريق ابعهوية  اتتداركو

. وشكرا
: السيد رئيس الجلسة

. السيد الوزير ابؼستشار،شكرا السيد 
: السيد وزير التجهيز والنقل

نشكر السيد ابؼستشار المحتًم على الاعتًاف بالنتائج اللي أولا بغيت 
وطبعا ىذه نتائج ليست بكاملة، ولكن كنشكرو على ابؼوقف  ،موجودة

وتنقول لو على أنو طريقة التعامل مع الأوراش فيها دائما نوع من  ،البناء
الإكراىات، أولا دائما التعامل مع مثل ىذه ابغالات بهبرنا على برديد 

الأولويات، دائما قلة الاعتمادات أو مقارنة الاعتمادات مع كثرة 
برديد الأولويات، فإذن لا شك أنو ىاذ من ابغاجيات بذعل أنو ضروري 

يلومتً كانت عندىا أولوية مقارنة مع باقي ابؼقاطع، علما بأنو كما ك 14
طريق عام، على أنو ابؼقاطع الأخرى سيتم ال ىاذقلت سابقا في التصريح 

بربؾتها في السنوات ابؼقبلة، وكونوا على يقتُ أنو كنبذلو واحد المجهود 
  .ةخاص، لا فقط في ابؼنطقة الساحلية ديال ابعهة أو في داخل ابؼنطق

وأعطي فقط مثال لا ابغصر للبرنامج الوطتٍ للطرق القروية لفك 
العزلة فيما بىص الطرق القروية، اللي عندو ابذاه آخر اللي ماشي ىو 

إصلاح الطرق ابغالية بل فك العزلة على السكان وشق الطرق من أجل 
ىاذ البرنامج اللي كيوصل العدد ديالو إلذ ، فك العزلة على السكان

مليون ديال السكان في  3يلومتً، واللي كيفك العزلة على ك 15500
. ابعبال وفي ابؼناطق النائية القروية

ىاذ البرنامج أعطينا لو حصة الأسد للمناطق ابعبلية، ابؼناطق  
ابعبلية، مثلا إقليم الشاون أو إقليم تاونات عرفوا حصة الأسد، يعتٍ 

لنسبة مثلا بػنيفرة أو ولكن نفس الشيء با ،أتكلم على ابعهة الشمالية
إلذ غتَ ذلك من ابؼناطق اللي عندىا خصاص في  ،ابغسيمة أو أزيلال

سواء على  ،بؾال الطرق، إذن دائما نعطي الأبنية للساكنة أينما كانت
  .الساحل أو في الداخل

. وشكرا
 :السيد رئيس الجلسة

  .شكرا السيد الوزير
يز والنقل، موضوعو وضعية السؤال الرابع ابؼوجو إلذ السيد وزير التجو

السيدة زبيدة : الطريق الرابط بيم مراكش وأسفي، للمستشارين المحتًمتُ
عبيد، بوشعيب أبكر  بوأبوعياد، مولاي ابغسن طالب، لطيفة الزيواني، 

مبارك النفاوي، عبد اشكاف، البة، علي سالد يىلالر، مصطفى الو
  .الوىاب بلفقيو

. لسيدة ابؼستشارة المحتًمةابؼستشارين، االكلمة لأحد السادة 
: لطيفة الزيواني ةالسيد ةالمستشار

. بسم الله الربضن الرحيم
السيد الوزير، 

مع تزايد العمران بددينة النخيل مراكش، لد تعد الطريق ابؼؤدية من 
مراكش إلذ مدينة أسفي عبر ابؼدينة ابعديدة تامنصورت قادرة على 

بؼستعمليها، وبالتالر فقد أصبحت الأحياء استيعاب ابغركة الدؤوبة 
الصناعية بسيدي غالز وابؼسار المجاور بؽذه الطريق شبو بـنوق، خاصة بعد 
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إحداث سوق ابػضر بابعملة بابعانب الأبين بؽذه الطريق في ابذاه مدينة 
.  سفيآ

وعليو، فإنو من ابؼنتظر بعد تقدم الأشغال بابؼدينة ابعديدة التي ىي 
تامنصورت أن تزيد من تفاقم ىذه الوضعية إذا لد تقم وزارتكم ابؼوقرة 

بوضع بـطط على ابؼدى القريب بؼعابعة ىذه الإشكالية، كما أصبح من 
.  اللازم الاستعجال في ابذاه ابغل ابؼلائم بؽذه الأزمة

، السيد الوزير، ىل بربؾت وزارتكم ابؼوقرة ىذه الطريق لذا نسائلكم
وفي حالة الإبهاب متى سيتم ذلك؟   ؟ضمن برامج إصلاح وتوسيع الطرق

. وشكرا
 :السيد رئيس الجلسة

. شكرا السيدة ابؼستشارة، الكلمة لكم السيد الوزير
: السيد وزير التجهيز والنقل

. شكرا السيد الرئيس
، اللي كتَبط ما بتُ 7الطريق الوطنية رقم ىذه الطريق اللي ىو 

على أبنيتو،  ،السيدة ابؼستشارة المحتًمة ،سفي، كنتفق معكمآمراكش و
سفي، وفي التصور آلأنو كتَبط بتُ جهتتُ، وخصوصا ما بتُ مراكش و

سفي ىو آابؼنطقة بهب أن يكون في ابؼستقبل ميناء  التًابي ديال ىذه
وبالتالر ىاذ الطريق يربط ما بتُ ىاذين نسيفت، اابؼيناء بؼنطقة ت

: ابؼنطقتتُ، ىاذ الطريق نوليو أبنية قصوى وتقدمنا فيو بالشكل الآتي
ما بتُ النقطة  7أولا ابؼقطع الأول ديال الطريق الوطنية رقم 

الكيلومتً، قمنا بالإصلاح  12على طول  140و 128الكيلومتًية 
للتجهيز والبناء في إطار مواكبة  ؤسسة ابعهويةالدديالو في إطار شراكة مع 

منصورت، إذن ىذا مقطع ديال امشروع التهيئة للمدينة ابعديدة ديال ت
.  كيلومتً قمنا بو في إطار ىذه الشراكة 12

كيلومتًات واللي كيتواجد واللي تكلمتو  4كاين مقطع آخر ديال 
 عليو في منطقة ديال سيدي غالز وسوق ابعملة إلذ آخره، ىذا كيتواجد
داخل ابؼدينة، إذن كيخصو يدخل في إطار الاختصاصات ديال مدينة 

.  مراكش
واللي كينطلق  ،204تيبقى ابؼقطع الكبتَ ديال الطريق ابعهوية رقم 

إلذ  0، واللي كينطلق من النقطة الكيلومتًية 7من الطريق الوطنية رقم 
حيث ىاذ ديال الكيلومتًات،  108إذن ديال الكيلومتًات،  108

أمتار وإلذ صيانة، في ىاذ المجال ىذا  7 إلذ طع بوتاج إلذ توسيعابؼق
عملنا واحد ابؼشروع قمنا بالدراسة مند مدة لا بأس بها، دراسة بينت بأنو 

مليون ديال الدرىم، وفتحنا بؾلس  160تكلفة ابؼشروع غادي تصل 
ابعهة لعقد شراكة مع ىذه ابعهة، كما نقوم بها في جهات أخرى 

ابؼشروع نظرا لأبنيتو، واقتًحنا نسب معينة في بؾال ىذه لإصلاح ىاذ 
الشراكة، وتكلمت شخصيا لا مع الرئيس ابعهة ولا مع السيد الوالر ولا 

مع ابؼنتخبتُ بؽذه ابؼنطقة بغثهم على أن نصل إلذ اتفاق لإخراج ىاذ 
ابؼشروع الضروري إلذ حيز الوجود، وابؼناقشة سارية معهم للتوقيع إن شاء 

  .ريبا على ىاذ الاتفاقية لإخراج ىاذ العملية إلذ الوجودالله ق
. وشكرا

: السيد رئيس الجلسة
. تفضلي السيدة ابؼستشارة ؟شكرا السيد الوزير، ىناك تعقيب

 :المستشارة السيدة لطيفة الزيواني
ما بتُ  الليالسيد الوزير، بالنسبة ندويو على  الشطر  ،بظحتواإذا 

نبهكم لواحد ابؼسألة أساسية، أن أمنصورت، غتَ بغيت امراكش ومدينة ت
، أن درتو 2007تغيتَات وراء الوكانت  2007ىذا السؤال طرح في 

ولكن رغم ذلك باقي ابؼشكل ، منصورت إلذ غتَ ذلكاتلواحد الطريق 
ألف  350منصورت غادي تكون تقريبا اقائم، بؼاذا؟ لأن في مدينة ت

، يضاف إلذ ذلك السوق اللي %60 سكن، تنجز منها تقريبا ما يفوق
ذكرنا ديال سوق البلدية ديال ابعملة، بالإضافة إلذ أن ابغي الصناعي 
كذلك سيدي غالز كيعرف دخول عدد من ابؼستثمرين إلذ آخر ذلك، 
إذن باقي خص القيام بإصلاحات في ىذا الطريق، أما إذا بذاوزنا مدينة 

أن أقول لكم  ،السيد الوزير ،لر ابظحوامنصورت في ابذاه مدينة أسفي، ات
وىي قاتلة بالدرجة الأولذ، أنا ملي كندوز منها  ،بأن الطريق كارثية

واش بكن في ابؼغرب الذي نعرفو أو في مغرب  :شخصيا كنطرح سؤال
آخر؟  

سفي، آحنا كساكنة مدينة االسيد الوزير، واش  ،وعندي سؤال آخر
نتُ من الدرجة الثانية؟ لأن حنا مواطنتُ من الدرجة الأولذ ولا مواطاواش 

أن مدينة  اىاذ الشكل، وأنتم كتعرفومن لا يعقل باش يكون عندنا طريق 
أسفي ىي مدينة عندىا تاريخ، عندىا بؾموعة ابغوايج معروفة بها، 

يضاف إلذ ذلك أنها عرفت واحد العدد من ابؼشاريع وابؼنجزات داخل 
طلاقة لمجموعة من ابؼشاريع الان أعطيتابؼدينة، ومن بعد الزيارة ابؼلكية 

اللي ىي جد مهمة، ولكن كيفاش بيكن إبقاح ىاذ ابؼشاريع كلها، وبكن 
نعيش في عزلة تامة على العالد؟ لأن ىاذيك الطريق راه كارثية في ابغقيقة، 

سفي كتوفر على ميناء، وأن الصادرات كتمشي آوأنتم تعلمون أن مدينة 
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ش بؼيناء بؼدينة أسفى؟ كاين من مراكش للدار البيضاء، علاش متحول
بلا منهضرو على ابؼيناء حاليا، لأنو ماشي ىو موضوعنا،  ،عندنا مشكل

.  ولكن عندنا مشكل ديال الطريق
ابعهة، أنا على علم بدا وبتُ  أما فيما بىص النقاش اللي دار بينكم

ىة، وىاذ النسبة راه جد عالية، لأن الجمن  %40تم، أنكم طلبتو 
أو كانت كتوفر على  %40ل ابعهة إذا كانت كتسمح بابؼيزانية ديا

اللي  بفا تطلبونو، ىذا كيعتٍ بأننا غادي نوقفو بصيع ابؼشاريع 40%
ذ ابؼؤسسة ديال ابعهة باش ننجزو احنا في ابعهة وغادي نسدو هاعندنا 

حنا واحد الطريق، اللي بفكن أنكم تطلبوا واحد ابؼسابنة اللي ىي ا
  .ىةالجمعقولة ورمزية من 

.  وشكرا
: السيد رئيس الجلسة

.  شكرا السيدة ابؼستشارة، الكلمة لكم السيد الوزير
: السيد وزير التجهيز والنقل

إذن نرجعو للتفاصيل، كما قلت الأستاذة السيدة ابؼستشارة المحتًمة 
كلم، إذن كاين اىتمام وكاين ابقاز  12واليوم أبقزنا  2007ما بتُ 

.  طة الأولذوكاين تفعيل، ىاذي النق
كلم  4النقطة الثانية، أكرر على أن ابؼنطقة اللي فيها سيدي غالز، 

بعاش للوزارة، تابعة للبلدية اسوق ابعملة وابؼنطقة الصناعية ما ت فيهااللي 
غادي نعملوىا على  ةشي إمكاني احن عندنا غلىديال مراكش، إذن 

نو ابؼستوى منصورت، اللي كنتفق معك على أاالطريق الأخرى ما بعد ت
  .ديابؽا غتَ مقبول

الآن ىذا الإصلاح ديال ىاذ الطريق، عندنا طريقتتُ باش نتقدمو 
بها، تيمكن نعملو واحد الإصلاح، يعتٍ تبقى الطريق بابؼميزات ابؽندسية 

 5 أمتار، نبقاو ب 5ديابؽا ونعملو الإصلاح، يعتٍ إذا كان فيها العرض 
يالنا تتسمح لنا باش نعملو ىذا، متار ونبقاو غاديتُ، ابؼيزانية دالأ
ذ العملية اللي غادي تكون امليار سنتيم باش نعملو ه 10تكلفنا كو

ذ العملية رفضنا باش نعملوىا باش امليار سنتيم، ه 10دون ابؼستوى، 
بكسنو من ابؼستوى ديابؽا، لأنو كنتقابظو التوجو والطموح ديال منطقة 

( les enrobés) أعلى  ببرتاج إلذ طريق في مستوى كي لسفي الآ
.  متارالأ 7ب

ذ العملية تتطلب ميزانية إضافية، ىذه العملية في طور ابؼناقشة مع اه
بؾلس ابعهة، وعملنا عمليات بفاثلة في عدد من ابعهات، عملناىا في 

منطقة سوس، عملناىا في منطقة وجدة، عملناىا في منطقة طنجة، في 
حنا في اديال الشراكة لا بأس بها، وعدد من ابؼناطق دائما كتكون نسب 

العهد الآن ديال الشراكة ما بتُ الدولة وابعهة، وتيخص ابعهة تكون 
ذ اعندىا إمكانيات، ويكون على يقتُ أنو النسبة ديال ابؼشاركة ديال ه
ابعهة في ىذه العملية ستبقى نسبة يعتٍ قليلة مقارنة مع ابؼيزانية ديال 

بحال  (le FEC) خد مثلا اقتًاض عندات ابعهة، واللي غادي بسكن باش
.  يقدموا ابؼشاريع ديابؽمتاللي كيقوموا بو بصيع ابعهات باش 

إذن ابؼسالة كتبقى ابؼسالة ديال القرار اللي كيخصها تتخذ، 
حنا على أبواب اومتيمكنش نشوفو البلاد ديالنا واحد الفكرة على أنو 

نطقة ما، وفي نفس ابعهوية، وعلى أنو كل جهة غادي تكون بؿرك لد
الوقت نبقاو في واحد النظرة على أنو كنكبو كلشي على الدولة وكننتظرو 

ذ الشراكة كيخص تكون فيها واحد التجند ا، يعتٍ هءشي من الدولة كل
  .ديال بصيع ابؼتدخلتُ قدر ابؼستطاع لإخراج ىذا ابؼشروع للوجود

.  وشكرا
: السيد رئيس الجلسة

  .شكرا السيد الوزير
موضوعو  ،ؤال ابػامس ابؼوجو كذلك إلذ السيد وزير التجهيزالس

وضعية المحطات الطرقية بابؼملكة لفريق الأصالة وابؼعاصرة، تفضل أحد 
.  السادة ابؼستشارين، تفضل

 : المستشار السيد الطيبي العلوي مولاي الأمين
. شكرا السيد الرئيس

السادة الوزراء،  
أخواتي ابؼستشارات وابؼستشارين المحتًمتُ،  

يتجلى أساسا في تنشيط حركة  ،تضطلع المحطة الطرقية بدور حيوي
النقل العمومي للمسافرين، باعتبار بؾال النقل أحد ركائز التنمية 

الاقتصادية ببلادنا، إلا أن العديد من ىذه ابؼرافق أضحت تعيش أوضاعا 
نتمي إليها جهة مكناس تافيلالت، أالتي  صعبة، وعلى سبيل ابؼثال ابعهة

وعمالة الراشيدية كسبيل ابؼثال مدينة الريصاني ومرزوكة وعدة مدن تابعة 
وىي منعدمة من المحطة الطرقية، وعلى سبيل ابؼثال  ،لعمالة الراشيدية

اللي ىي تعرف واحد الكم ىائل ديال ابعالية  ،مدينة أرفود وعمالة تنغتَ
صعبة، وكذلك السواح  ةج اللي تيجلبوا واحد العملابػاربعمال الديال 

 ،الأجانب اللي تيتواجدوا بالمحطة الطرقية وىي منعدمة بساما، ما كايناش
لسيد الوزير، غتَ السماء والأرض، التي برول دون برقيق الغايات التي ا
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ابؼرتبطة  ت من أجلها بفعل تراكم بؾموعة من ابؼشاكل وابؼعوقاتئأنش
عدم بسكينها  إلذ ابؼالر لأغلب المحطات الطرقية، ووصلتأساسا بالعجز 

من تأدية الضرائب وصرف أجور ابؼستخدمتُ، بل وتأمتُ أبسط شروط 
الراحة والأمن للمسافرين، وعلى سبيل ابؼثال كذلك مدينة ميدلت وزايدة 

للي تتًاكم بها اإيام الشتاء  قارصللي تيعرفوا واحد البرد اوأزرو وإفران، 
السيد الوزير، والناس تتخاطر بنفوسها إلذ تواجدت بذيك المحطة  ،الثلوج

مكاينة  ،ومنعدمة كذلك ،ش فيها شروط الراحةومتيتوفر بغقاشالطرقية 
. حتى شي بؿطة طرقية

وبفا زاد ابؼشاكل استفحالا ىو عزوف أغلب ابغافلات عن استعمال 
العشوائية نشآت المحطة الطرقية بسبب وجود عدد كبتَ من المحطات م

  .نتيجة غياب ابؼراقبة الطرقية بشكل منتظم
وفي ىذا الإطار نسألكم السيد الوزير على الإجراءات الكفيلة لوضع 

 اتحد للمشاكل التي تعاني منها أغلبية المحطات الطرقية، وكذلك المحط
الطرقية ابؼنعدمة؟ وعن استًاتييجة وزارتكم في تدبتَ ىذا القطاع؟ 

ماشي تعطيونا  ،باش تعطيونا أمثلة على ابعنوب ،الوزيرالسيد  ،وبغيناكم
-سوسفي  ،حنا تنعيشو مشاكل في ابعنوبا ،أمثلة على ابؼدن الكبرى

حنا معندناش المحطة الطرقية اللي ا ،تافيلالت-درعة وجهة مكناس-ماسة
 .البنية التحتية ولا ،بتاتا

. وشكرا
 :السيد رئيس الجلسة

. الكلمة لكم السيد الوزير شكرا السيد ابؼستشار المحتًم،
 :السيد وزير التجهيز والنقل

. شكرا السيد الرئيس
إذن فيما بىص المحطات الطرقية لابد من التوضيح بأنو بناء بؿطات 

طرقية وبسويلها وتسيتَىا يعود إلذ ابعماعات المحلية طبقا للميثاق 
منذ وواللي ىي منفذة حاليا  ،للي ىي واضحةاابعماعي، ابؼسألة الأولذ 

، المحطات الطرقية ليست تابعة لوزارة التجهيز والنقل أو تابعة للدولة ادائم
للي اىي  الليللي تتكون فيها ىذه المحطة واىي تابعة للجماعة ابغضرية 

طريقة ديال ال دبردكللي اوىي  ،خصها تكون عندىا ابؼيزانية باش تبنيها
  .التسيتَ ديابؽا

للي ىي ابؼراقبة داخل اد الدور وحيد وزارة التجهيز والنقل عندىا واح
تأكد من حسن تكوين السائقتُ كالمحطات الطرقية ديال حركة النقل، 

تغادر المحطة ومن احتًام كومن ابغالة ابؼيكانيكية ديال ابغافلات ملي 
. الأوقات ديال المحطة، ىذا ىو الدور ديال وزارة التجهيز والنقل

تنعملو فيو، إذن إلذ كانوا شي للي اإذن ىذا ىو الإطار ابؼؤسساتي 
حنا ااختلالات أو شي صعوبات موجودة في مدن ما يعتٍ طبعا 

مستعدين إلذ كانت شي مساعدة تقنية أو تأطتَية لتقدبيها للجماعة 
 .المحلية، لكن تيبقى الأمر بتُ يدي ابعماعة المحلية ابؼعنية

. وشكرا 
: السيد رئيس الجلسة

. لكم السيد ابؼستشار في إطار التعقيبشكرا السيد الوزير، الكلمة 
 :مغاريأالمستشار السيد إسماعيل 

ولكن لابد من الإشارة على  ،نشكركم السيد الوزير على جوابكم
ليس فقط  ،الوضعية الكارثية التي تعيشها العديد من المحطات الطرقية

على مستوى ابؼدن الصغرى ولكن حتى على مستوى ابؼدن الكبرى بدا في 
. عاصمة الرباطذلك ال

 10بتفعيل مدونة الستَ وبرقيق مطلب  ،السيد الوزير ،إن ابؼطالبة
مليون سائح وكذا التفاعل بشكل إبهابي مع بؾموعة من الأوراش بير 

التي تبقى كأىم  ،حتما عبر برستُ ظروف النقل، وأماكن ولوج ابغافلات
ياح طلبة وشربوة ىامة من الس ،وسيلة لنقل الضعفاء من ابؼواطنتُ

البسطاء، ومن جهة أخرى نعلم جيدا أن المحطات الطرقية تدر الكثتَ من 
ابؼداخيل على مستغليها، فما ىو السبب ابغقيقي فيما آلت إليو بؾموعة 
من المحطات الطرقية من وضعية كارثية سواء على مستوى الاستقبال أو 

  .مستوى التدبتَ؟
. شكرا السيد الوزير
: السيد رئيس الجلسة

. السيد ابؼستشار، تفضل السيد الوزير شكرا
 :السيد وزير التجهيز والنقل
أؤكد على أنو إلذ كانوا اختلالات أو  ،إضافة إلذ ما قلتو سابقا

الطرقية تبقى ىذه ابؼشاكل من مسؤولية  مشاكل في تسيتَ المحطات
ابعماعات المحلية ابؼعنية، وأن الوزارة ىي موجودة في إطار اختصاصاتها في 

وأشتَ على ىذه  ،اقبة داخل ىذه المحطة، وإضافة إلذ اختصاصاتهاابؼر
إضافة إلذ اختصاصاتها ىي مستعدة لتقديم أي مساعدة تقنية  ،ابؼسألة

 ،للجماعات المحلية بغسن تدبتَ ىذه المحطات، ونقوم ببعض الإجراءات
وىذه مناسبة للتذكتَ بها، مثلا عندنا شراكة أو عمل مشتًك مع وزارة 
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ة في إطار دراسة لتأىيل ىذه المحطات لكن تنفيذ ىذه الدراسات الداخلي
بهب أن تقوم بها ابعماعات المحلية، كان ىناك كذلك دفتً برملات 

وىي كذلك تم توزيعها على المحطات  ،بغسن تسيتَ ىذه المحطات الطرقية
. الطرقية لتنفيذىا

سيتَ وأختَا أريد أن أشتَ إلذ أن من ضمن الأمور التي تعوق حسن ت
ىذه المحطات ىي قلة الفاعلتُ ابؼهنيتُ في تسيتَ المحطة الطرقية، ومن ىنا 

 اللي كانت سابقا واللوجستيك،أسندنا إلذ الشركة الوطنية للنقل 
(ONT)، تنمية ىذه ابؼهنة ابعديدة اللي ىي تسيتَ  ةأسندنا بؽا مهم

المحطات الطرقية، ولتقديم عروض للجماعات المحلية في إطار التسيتَ 
تسيتَ لصالح ابعماعة ابغضرية ديال المحطة الابؼفوض لتقوم ىذه الشركة ب

لدار البيضاء، للجماعة لالطرقية، وعملنا عروض مثلا للجماعة ابغضرية 
تسيتَ إلذ ىذه الشركة، لكن بغد الآن المثلا لإسناد  ابغضرية بؼدينة الرباط

لد برظ ىذه الاقتًاحات بالقبول من طرف ىذه ابعماعات التي تفضل 
  .أن تستمر في طريقة التسيتَ ابغالية، ىذا اختصاصهم

حيث أسند التسيتَ إلذ  ،أشتَ فقط إلذ بذربة إبهابية في مدينة القنيطرة
، والذي أعطى نتائج إبهابية مهمة، يكواللوجستالشركة الوطنية للنقل 

كذلك مناقشة في نفس الابذاه في مدينة وجدة، لا الوزارة ولا  كوىنا
الشركة رىن إشارة البلديات للدخول في إطار شراكة بغسن التسيتَ في 

  .إطار التدبتَ ابؼفوض
. شكرا

 :السيد رئيس الجلسة
. شكرا السيد الوزير

ابؼوجو إلذ السيد وزير التجهيز،  ر إلذ السؤال السادس والأختَلز
أكادير في شهر -موضوعو إمكانية بدأ العمل بالطريق السيار مراكش

بغسن : كما كان مقررا، للمستشارين المحتًمتُ السادة 2010يونيو 
شنكلي، بؿمد أمزال، ابغو ابؼربوح، عبد العزيز أبيجديكن، ابغستُ 

البنتُ، عبد ابؼالك بضاد أبرجي، أبضد بنيس، عبد العزيز ابوىدود، 
الأعرج، مصطفى الشهواني، عبد الرحيم العماني، عمر ابعزولر، نبيو 

  .بغسن، ابؼهدي زركو، إبراىيم ابغب
. الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين، تفضل

 :المستشار السيد لحسن بيجديكن
. شكرا السيد الرئيس
السيدين الوزيرين، 

السيدات والسادة ابؼستشارين المحتًمتُ، 
السيد الوزير، عرفت بلادنا قفزة مهمة في بؾال إبقاز الطرق السيار، 

 ذيرجع للمجهودات ابعبارة اللي بذلوىا البربؼانيتُ مشكورين، وىاتوىذا 
على مديرية الطرق،  اتشرفوت وملي كنت ،السيد الوزير وه،الشي تتعرف

واء معك الإخوان البربؼانيتُ بجميع الأحزاب، س ارواشحال من اجتماع دا
 وينتمون إلذ ىذه الغرفة أو الغرفة ديال النواب، ولكن فوق ىاذ الشي كل

الإرادة ابؼلكية اللي ابغمد لله المحور مراكش أكادير والمحور برشيد بتٍ 
ملال، والمحور فاس وجدة، خرجوا للوجود لفك العزلة على ىذه ابعهات 

ذ الطريق اه على احوادث الستَ اللي كينتجو اابؼهمة بابؼملكة، وتعرفو
اللي مازال ىذا المحور، خصوصا بؿور مراكش أكادير والرواج اللي تينتج 

التساقطات ابؼطرية بظعنا أنو كاين واحد العطب تقتٍ بعد ىذا المحور، غتَ 
وىو فم  ،عند الشركة اللي عندىا المحور اللي كيتواجد في عمالة شيشاوة

رة أنو الوزير راه كان ضالو ثرتعطب تقتٍ، وكالوقع فيو واحد  ،ابعرانة
صرح لا داخل البربؼان ولا عبر وسائل الإعلام أنو الطريق السيار سنعمل 

  .أي شهر يونيو 6بو في شهر 
 12عدنا كنسمعو أنو غادي يكون شهر يوليوز أو شهر بعد ذلك 
واش ىاذ المحور  ،السيد الوزير ،بغينا نسولوكم ،2010في ىذه السنة 

ىر يونيو كما صرحتم بو أم لا؟ ىذا ىو السؤال غادي يشتغل فعليا في ش
  .ديالنا
. شكراو

 :السيد رئيس الجلسة
. شكرا السيد ابؼستشار، الكلمة لكم السيد الوزير

 :السيد وزير التجهيز والنقل
. شكرا السيد الرئيس

فيما بىص شبكة الطرق السيارة ومشروع اللي طرحوا السيد ابؼستشار 
اللي ىو الطريق السيار ما بتُ مراكش وأكادير، أؤكد إن شاء الله و ،المحتًم

كما يعتٍ أعلن عليو  6على أنو سيتم فتح ىذا الطريق قبل نهاية شهر 
سابقا، بحيث أنو الأجل اللي تم برديده سيحتًم وستفتح ىذه الطريق 

كما قلت في نهاية شهر يونيو بعد أن سننهي بصيع الأشغال ابؼتعلقة بهذه 
ريق، كنت في ىذا الورش يوم السبت الأختَ وزرتو عن آخره وتتقدم الط

. الأشغال في ظروف حسنة بابعودة ابؼطلوبة
 ،شغال وحجمها أشغال عملاقةالأأشتَ جوابا على السؤال على أنو 

أول نفق يعتٍ من صنف أنفاق  ،يكفي أن نذكر بأنو ىناك مثلا نفق
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وأنو شبو منتهي حاليا،  موجود في ىذا الطريق سيكون الطرق السيارة
أحيانا  ،تتًيب وابغفر تصل إلذ علو كبتَ جداالكذلك مستوى أشغال 

فالطبيعة ديال ىذه الأشغال  ...متً إلخ 120 ،متً 100يتعدى 
ونوعية التًبة اللي متواجدة في الأطلس الكبتَ جعلت أنو في بعض 

فم  خصوصا في ابؼقطع ديال ،ابؼقاطع كانوا بعض الصعوبات التقنية
التي  ،نزلاقات خلال الأشغالبعض الا اوكانو ،ابعرانة اللي تكلمتو عليو

زادت على حجم الأشغال التي كان بهب أن نقوم بو، ولكن استطعنا أن 
إمكانيات ووسائل بشرية إضافية عن طريق العقد التي ىي موجودة  ئنعب

ال وسنستطيع إن شاء الله إلذ إنهاء الأشغال في الآج ،مع ابؼقاولات
المحددة، ومثل ىذه الصعوبات التقنية ىي صعوبات منتظرة في أشغال من 

ىذا النوع، ولله ابغمد إن شاء الله ستفتح ىذه الطريق مع نهاية الشهر 
وطبعا ستؤثر  ،ابؼقبل، عندما سننهي بصيع ابؼراحل ابؼتعلقة بهذه الأشغال

، إبهابيا جدا على منطقة سوس، على الربط ما بتُ مراكش وأكادير
سفر لن تتعدى ساعتتُ، وعلى الربط مع مدينة الدار الحيث مدة 

فهذا ، د 45ساعات و  3حيث أن مدة السفر لن تتعدى  ،البيضاء
  .سيكون مهم جدا بالنسبة للاقتصاد والسياحة ديال منطقة سوس

. وشكرا
: ئيس الجلسةالسيد ر

 ؟تعقيب السيد ابؼستشارىناك شكرا السيد الوزير، 
 :المستشار السيد لحسن بيجديكن

نو أغتَ باش نشكر السيد الوزير على ىذا التوضيح لأن فعلا  ،شكرا
نوا إن شاء الله أنو السيد ئودابا راه يطم ،مستعملي ىذا الطريق كيتساءلو

تفتح ىاذ الطريق السيار  غادي 6الوزير وضح لنا أنو قبل أواخر شهر 
  .اللي ىي مهمة بالنسبة بؼستعملي ىاذ الطريق

. وشكرا السيد الوزير
 

: السيد رئيس الجلسة
شكرا السيد ابؼستشار المحتًم، ونشكر السيد الوزير على مسابنتو 

ننتقل إلذ السؤال ابؼوالر ابؼوجو إلذ السيد الوزير . القيمة في ىذه ابعلسة
مع البربؼان حول أجوبة ابغكومة على الأسئلة الكتابية ابؼكلف بالعلاقات 

عبد ابؼالك أفرياط، عبد ابغميد : للبربؼانيتُ، للمستشارين المحتًمتُ السادة
فابري، عبد السلام ختَات، بؿمد ابؽبطي، عبد الرحيم الرماح، بؿمد 

لشكر، بؿمد دعيدعة، حسن أكليم، حسن القابظي، أبضد العاطفي، 
  .لصادق الرغيويالعربي حبشي، ا

. الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين المحتًمتُ
 :المستشار السيد عبد الرحيم الرماح

. بسم الله الربضن الرحيم
السيد الرئيس،  
السادة الوزراء، 

السيدات والسادة ابؼستشارين المحتًمتُ، 
يقوم ابؼستشارون البربؼانيون بتوجيو أسئلة كتابية إلذ ابغكومة بهدف 

بأجوبة دقيقة عن الإشكالات التي يقدمونها، غتَ أنو مع الأسف التوصل 
أن الكثتَ من الأجوبة التي يتوصلون بها لا برتًم الآجال القانونية طبقا 

من النظام الداخلي لمجلس ابؼستشارين، وبؼا تنص  306بؼقتضيات ابؼادة 
كما تتسم ، من الدستور 56عليو أحكام الفقرة الأختَة من الفصل 

وىو ما يعد مسا بدقتضى  ،وميات ولا برتوي على إجابات دقيقةبالعم
  .دستوري وضربا بؼصداقية ابؼؤسسات الدستورية من حكومة وبربؼان

السيد الوزير، عن ما ىي ابػطوات التي ستقومون بها  ،لذا نسائلكم
من أجل تصحيح ىذا الاختلال في تطبيق نص دستوري وبضل السادة 

ة مدققة مع احتًام الآجال القانونية؟  الوزراء على تقديم أجوب
. وشكرا

 :السيد رئيس الجلسة
. شكرا السيد ابؼستشار، تفضل

 :الوزير المكلف بالعلاقات مع البرلمان ،السيد إدريس لشكر
شكرا للفريق الفيدرالر على تساؤبؽم، تساؤل كما يبدو يعيب على 

 ،أجوبتها تتسم بالعموميةابغكومة أنها لا برتًم الآجال القانونية، كما أن 
. ولا برتوي على الدقة ابؼطلوبة من طرف السادة البربؼانيتُ

ا لاشك فيو أن ابغكومة تبذل بؾهودا من أجل أن تكون في مم
الآجال الدستورية، ومن أجل أن بذيب على كافة الأسئلة الكتابية داخل 

ونفس الشيء بالنسبة للأسئلة الشفوية، الأسئلة  ،الآجال الدستورية
الشفوية يقرر بشأنها السادة رؤساء الفرق، والفرق ىي من تقرر ىذا 

المحددة لكل  االسؤال أو بزتار ىذا السؤال دون غتَه في إطار الكوط
. فريق

أما فيما يتعلق بالأسئلة الكتابية، رقم تيجعل شوية ديال الإنصاف 
سؤال كتابي  300تابي توصلت بها ابغكومة، سؤال ك 387لأنو في 
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أجيب عنو إلذ حدود الساعة، بالنسبة للفريق الفيدرالر توصلت ابغكومة 
سؤالا كتابيا،  20سؤالا كتابيا، أجابت إلذ حدود الساعة على  27ب

وستتوصلون في الساعات القادمة بأربعة أجوبة كتابية، وبالتالر سنكون 
. تعلق بثلاثة أسئلة كتابية فقطخارج الأجل الدستوري فيما ي

ؤكد أن حتى ىاذ ثلاثة أسئلة كتابية بهب أن بهاب عنها، لكن من الد
ىناك بعض ابؼلاحظات، ىناك الطبيعة ابعهوية والمحلية للسؤال الكتابي 
كتفرض على ابغكومة باش ترجع لعتُ ابؼكان وتبحث مع ابؼصالح في 

من التاريخ الذي  بعتُ ابؼكان، ىناك كذلك الأجل بهب ألا بوتس
بوملو السؤال، لكن الأجل بهب أن بوتسب من التاريخ الذي خرج منو 

  .السؤال من قبة البربؼان وتوصل بو الوزير الأول
إذن ىناك كذلك بعض الأسئلة التي تشتمل أحيانا مواضيع بـتلفة ولا 
يتوجو بها السائل إلذ الوزير ابؼسؤول عن قطاع معتُ، بفا بهعل صعوبة في 

بصع عناصر ابعواب من بـتلف القطاعات الوزارية مع ما يتطلب ذلك 
  .من إجراءات إدارية

. شكرا
 :السيد رئيس الجلسة

. شكرا السيد الوزير، التعقيب تفضل السيد ابؼستشار المحتًم
 :المستشار السيد عبد الرحيم الرماح

الآن ن وك ،حنا ملي قلنا ابػلل، ابػلل موجوداالسيد الوزير،  ،أولا
حنا منفيناش، ا ،الإجابة عنها تللي تماالأسئلة يال أشرت لواحد العدد د

بيكننا  ،حنا بذاوزا مبغيناشا ،ولكن راه كل ىاذ الأسئلة وعندنا أمثلة
 ،لأسئلة ونعطيو التواريخ فوقاش وضعنا كل سؤالاقائمة ديال  ونسرد

لر كيهمنا ىو لاحنا االسيد الوزير،  ،فابػلل موجود ،لقينا ابعوابتفوقاش 
  .بالنسبة للمستقبل ميبقاش

 ،للي قلتو تعدد ابؼواضيعاابػلل الثاني كاين من حيث ابؼضمون، ىاذ 
حنا مكتعنيناش، حنا كنتكلمو في قضايا بؿددة، بل أكثر من ذلك أننا ا

للي الأن كاين أسئلة  ،نتكلم عن قضايا بؿددة وكنديرو ابغيثيات القانونية
كتجينا  ،كنقولو طبقا للقانون كذا إلذ آخره يتطلبعندىا طبيعة قانونية، 

. ابعواب ما عندو حتى قيمة
كيضرب ابؼصداقية ديال ابغكومة وديالنا،  ،السيد الوزير ،شيال ىاد

كتعرفوا  ،كرئيس فريق سابق ،كبربؼاني سابق ،السيد الوزير انتما،متنساوس 
السادة البربؼانيتُ  بالتالر كيمكنوالأبنية الكبتَة ديال الأسئلة الكتابية، 

القضايا من خلال الأسئلة، الآن من يوجدوا ابغلول لواحد العدد 

نوجدو أنفسنا لا جدوى من تقديم الأسئلة، بيكن لر نقول لكم ك
شخصيا في الفريق قدمنا أسئلة وبغينا بكولوىا في نهاية الدورة إلذ أسئلة 

ية مكاينش كتابية، ولكن مبغيناش نظرا لأن كنشوفو الأسئلة الكتاب
. عموميات ،للي مكاينش أجوبةاأجوبة، عندنا كذلك أسئلة كيف قلت 

السيد الوزير، باش نكونو عمليتُ، طبعا  ،للي كنطالبو منكمافلذلك 
ىذا موضوع بودد العلاقات بتُ ابؼؤسسة التشريعية وابؼؤسسة التنفيذية، 

د الوزير لآن كاين السياحنا كنقتًحو خلال ابؼراحل ابؼقبلة، اوبالتالر 
الأول غادي يقدم التصريح ديالو في ىذا ابؼساء، باغيتُ بطبيعة ابغال 

للي خص انقط النقطة من ىذه ابغكومة خلال ابؼراحل ابؼقبلة تكون 
التداول ديابؽا لإعادة الاعتبار بؽذه ابؼؤسسة، بدعتٌ أنو عندما نقدم 
كاين الأسئلة بىصنا نتجاوبو في الآجال، وكذلك يكون كاين مضمون و

تنحسو بواحد النوع ديال عدم  ،وإلا فكاين واحد ،بؿتوى الإجابات
  .احتًام ابؼؤسسة التشريعية

. شكرا السيد الوزير
 :السيد رئيس الجلسة

. شكرا السيد ابؼستشار، تفضل السيد الوزير
 :السيد الوزير المكلف بالعلاقات مع البرلمان

وأنا أتفق معكم أنو خصنا نبذلو بصيعا  ،السيد ابؼستشار المحتًمشكرا 
جل أن ابؼواطنتُ يبداو أالناشئة، ومن  دبيقراطيتنابؾهود من أجل تطوير 

يتبعوا ابغياة ديابؽم ديال السياسة العمومية ديال البلاد من خلال البربؼان، 
  .أنا أتفق معكم

 ياالسؤال الكتابي ىو سؤال دستور،التقصتَ ىو تقصتَنا بصيعا 
التي سبقتنا من أجل الوصول إلذ ابؼعلومة عندو دور أساسي،  الشعوب

ل حول وضعية شخص، أو ؤلكن عندما يتحول السؤال الكتابي إلذ تسا
وأنا لا أتوجو  ،حول ترقية شخص، أو عندما يتحول السؤال الكتابي

بظح لر السي اللفريق الفيدرالر لأنتٍ أعرف، أنا أبردث عن السؤال، 
سؤال، راه  27ماشي على  ،سؤال 5000لذ دعيدعة راه أتكلم ع

سؤال، لا ما مطروحش السؤال الشفوي بهذا الشكل لأن  5000
السؤال مطروح من  ،السؤال الشفوي معندوش طبيعة جزئية ولا بؿلية

بزليش الفكرة غبا غتَ كتاخذ ليا من الوقت وما ادو ،طرف الفريق المحتًم
غاربة أن كافة ابؼواطنتُ عرفوا الديتوصل، لأن الفكرة خصها توصل، خص 

والفريق  ،سواسية أمام القانون طبقا للدستور، وألا حق لبعض اللوبيات
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لا حق بؽم في أن  ،الفيدرالر بدنأى عن ىذه القضية، وخلينا نكملو
. يتوجهوا بأسئلة كتابية ما تيتمتعش بها مواطنتُ آخرين

فيجب أن يتوجو إلذ  ،السؤال الكتابي إذا كان سؤالا بؿليا ،لذلك
لا لقضية زيد أو عمر، قضية زيد أو عمر  ،القضايا المحلية للمواطنتُ

عندما تسأل ابغكومة حول تنفيذ حكم لصالح مواطن، وكيف  ..تيمكن
سيكون بالنسبة للمواطن الآخر الذي لد بهد بربؼانيا للدفاع عن حقوقو 

ولكن للمواطن  ،ومصابغو؟ كل مواطن لو ابغق في أن يتوجو إلذ القضاء
كذلك ابػصم ديالو في القضية باش يتوجو، ماشي أن بىتار ىذا بربؼانيا 

من أجل أن يطرح قضيتو والآخر من سيطرح قضيتو؟  
لذلك الإشكال في السؤال الكتابي ىو إشكال مشتًك، والعمومية 

، أحيانا ترفض بعض القطاعات الوزارية أن بسكن اجاية من ىنا أساس
وسائل ضد أشخاص أخرى، وىم بصيعا مواطنتُ  بعض الأشخاص من
. متساوون في القانون

 :السيد رئيس الجلسة
  .شكرا السيد الوزير

السؤال ابؼوالر ابؼوجو إلذ السيد وزير الإسكان، موضوعو ارتفاع أسعار 
ناجي الفخاري، مصطفى قابظي، : للمستشارين المحتًمتُ السادة ،العقار

سعد بنزروال، ال، بؿمد بلحسن خيتَ، كافي الشراط، بنعيسى بنزروال
بؿمد العزري، رفيق بناصر، بؿمد كربين، عبد ابغميد بلفيل، عبد العالر 

ابغسيسن، بنجيد الأمتُ، العربي بوراس، بؿمد زاز، عزيز الفيلالر، 
وسيتولذ الإجابة عنو السيد الوزير ابؼكلف بالتنمية المجالية، تفضل السيد 

. ابؼستشار المحتًم
 :ار السيد محمد زازالمستش

. بسم الله الربضن الرحيم والصلاة والسلام على سيد ابؼرسلتُ
السيد الرئيس، 
السادة الوزراء، 

السيدات والسادة ابؼستشارون، 
وضعت ابغومة قطاع الإسكان  ،بساشيا مع التوجيهات ابؼلكية السامية

 ،والتعمتَ من بتُ أولويات برنابؾها من أجل برستُ مستوى إنتاج السكن
 ،وتوفتَ فرص الشغل ،والرفع من مستوى مسابنة القطاع في التنمية

والتقليص من حدة الفقر خصوصا بابؼدن الكبرى وضواحيها ببعض 
. ابؼراكز القروية

كان لابد على ابغكومة أن تضاعف وتتَة إنتاج  ،ومن ىذا الإطار
ألف وحدة سكنية سنويا على  100السكن الاجتماعي ببلادنا لبلوغ 

لفئات ذات الدخل الضعيف استجابة بؼتطلبات الاابؼدى ابؼتوسط قصد 
مة التعمتَ وآلياتو ءوالمحدود وابؼقصية من إنتاج السكن ابؼنظم، وكذا ملا

ة للإسهام بفعالية في تأىيل ابؼدن والرفع من بغاجيات التنمية العمراني
مستوى الاستثمارات العقارية، وبسكتُ بصيع الشرائح الاجتماعية من 

ولوج السكن وخاصة الفئات الاجتماعية ذات الدخل المحدود، والتقليص 
التدربهي للعجز السكتٍ ابؼتًاكم، وتسريع وتتَة معابعة السكن غتَ اللائق 

. ابؼلائم والبرامج ابػاصة لإعادة الإسكان من خلال تكثيف العرض
والتي بلورتها  ،لكن رغم بلوغ ىذه الأىداف التي سطرتها ابغكومة

ذلك عن  ،بابزاذىا إجراءات ىامة من أجل القضاء على البناء العشوائي
طريق منح عدة امتيازات لبعض ابؼنعشتُ العقاريتُ، إلا أنو مع الأسف 

سواء تعلق الأمر  ،ول في أسعار العقارالشديد قد نتج عنو ارتفاع مو
الشيء الذي أصبح خارج القدرة الشرائية  ،بابؼباني أو التجزئات السكنية

. للطبقة ابؼتوسطة
السيد الوزير، الصانع التقليدي والعامل البسيط وابؼوظف البسيط ما 

 ،ويخذ ىاذ ابؼنزل ديالو، راه الناس كيعاناعندوش الإمكانيات باش ي
شي حل بؽاذ الناس ىاذو، في ابؼقابل ىذا راه ابؼنعشتُ  خصنا نشوفو

  .العقاريتُ والمحتكرين للقطاع راكموا ثروات ىائلة
ما ىي الإجراءات والتدابتَ التي  ،السيد الوزير ،لذا نسائلكم

  ؟من أجل ابغد من ظاىرة الغلاء في المجال العقاري ستتخذىا ابغكومة
. والسلام

: السيد رئيس الجلسة
. السيد ابؼستشار المحتًم، الكلمة لكم السيد الوزير، تفضلواشكرا 

كاتب الدولة لدى وزير الإسكان  ،السيد عبد السلام مصباحي
 : والتعمير والتنمية المجالية، المكلف بالتنمية الترابية

 السيد الرئيس،

السيدات والسادة ابؼستشارين المحتًمتُ، 
والتعادلية على طرحو بؽذا أريد أن أشكر الفريق الاستقلالر للوحدة 

كما ىو معلوم ويعلم ذلك السيد ابؼستشار المحتًم الذي طرح والسؤال، 
السؤال، فإن أسعار أي منتوج كيفما كان نوعو ومن بينو منتوج العقار 

العرض والطلب، بحيث أن الأسعار  ، أي قانونيتحكم فيو قانون السوق
مل الأساسية التي كانت وراء تتزايد كلما تزايد الطلب وقل العرض، والعوا
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زيادة الطلب على العرض ومن تم غلاء العقار ىي التزايد الطبيعي 
ألف في العالد القروي،  30ألف في ابؼدن و 123 ب التي تزداد ،للأسر

من  %10وىاذي خصها ديور، كذلك الطلب ابػارجي اللي تيشكل 
ليار م 8إلذ  2008بابؼغرب، بحيث وصل في سنة  بصالرالطلب الإ

ديال الدرىم، وكذلك استثمار العائلات ابؼغربية بؼدخراتها في شراء العقار، 
وكذلك  وفرة السيولة ابؼالية لدى الأبناك وتنافسها في بسويل قروض 

بفا تسبب في ارتفاع الأسعار في بعض  ،العقار، ثم كذلك ابؼضاربة العقارية
 2004مرات ما بتُ  10، حتى %10حتى  2ابعهات من 

 .في مقابل قلة الأراضي ابؼفتوحة للتعمتَ ووىاذ الشي كل، 2008و
من العوامل الأخرى اللي سابنت في الزيادة ديال الطلب وفي غلاء  

بؼشاريع ابؼهيكلة واالأسعار، ىو الوقع الإبهابي لبرامج التأىيل ابغضري 
اليد  وندرةعلى قيمة العقار، وكذلك ارتفاع بشن بيع بعض مواد البناء 

العاملة، والعزوف عن إنتاج السكن ابؼعد للكراء وزيادة الطلب على 
.  التملك

المجهودات والتدابتَ التي تقوم بها الدولة، التي تقوم بها ابغكومة تتوجو 
بكو ضبط السوق وبكو تصحيح الاختلالات بتُ العرض والطلب، 

ئم وابؼدخل ديال ىاذ الشي ىو تكثيف العرض السكتٍ وتنويعو ليلا
حاجيات بـتلف الشرائح الاجتماعية، وبابػصوص الطبقة الوسطى 

من ابؽرم السكاني  %70والفئات الدنيا اللي يصل العدد ديابؽا إلذ 
عبر إجراءات عملية اللي ىي تعبئة العقار العمومي وتفويتو في إطار 

شراكة مع القطاع ابػاص وفقا لدفتً برملات على أساس طلبات عروض 
ة، وكذلك الرفع من وتتَة إنتاج السكن الاجتماعي لبلوغ وطنية ودولر

موجهة إلذ الطبقة  2012وحدة اجتماعية في أفق ألف  150
الوسطى وكذلك الفئات الدنيا، ثم إعفاء كل من الضرائب لبرامج سكن 

درىم، والتحفيزات ابعديدة اللي جات في ألف  140ابؼنتوج ديال 
عنها من تدابتَ تسويقية برد من  ، وما بسخض2010قانون ابؼالية لسنة 

ابؼضاربات، وكذلك مواصلة برنامج ديال ابؼدن ابعديدة، وفتح مناطق 
منطقة جديدة على مساحة اللي  169جديدة للتعمتَ، حيث تم فتح 

ألف ىكتار، زيادة على ىذه المجهودات وبفعل تراجع الطلب  50تبلغ 
عابؼية وارتفاع الفوائد على ابػارجي على العقار نتيجة الأزمة الاقتصادية ال

القروض البنكية والتدابتَ التسويقية بالنسبة للسكن الاجتماعي والسكن 
منخفض التكلفة، زيادة على ىذه المجهودات، الأسعار اليوم تراجعت 

في ابؼتوسط على  % 3,3بحسب التقرير الأختَ لبنك ابؼغرب بنسبة 
 .الصعيد الوطتٍ

. السيد الرئيس شكرا 
: يس الجلسةالسيد رئ

. السي الناجي ؟شكرا السيد الوزير، ىناك تعقيب السيد ابؼستشار
: فخاريالالمستشار السيد ناجي  

. شكرا السيد الرئيس
السادة الوزراء، 

إخواني ابؼستشارين المحتًمتُ،  ،أخواتي
نشكر السيد كاتب الدولة في الإسكان على ىذه ابؼعطيات الدقيقة، 

في عمل ابغكومة بؼا تقوم بو، ولكن لابد  بطبيعة ابغال بكن لا نشكك
من الإشارة، وابغمد لله الوزارة وقعت عدة اتفاقيات أمام صاحب ابعلالة 

بفاس، لإبقاز  2009بالرباط، وفبراير  2008منها مارس  ،نصره الله
ألف درىم، ولكن ىذا الثمن  140الذي لا يتعدى  السكن الاجتماعي

ة في بعض ابؼناطق، أعطيت الانطلاقة كيبقى بؿدود السيد الكاتب الدول
وبهذا الوزارة عملت على ، 2009ألف وحدة سكن في  50لأزيد من 

فتح مناطق عمرانية جديدة، ولكن تنحصر فقط في بعض ابؼقاطعات، 
بهب تعميم ىذه ابؼناطق العمرانية في بصيع مقاطعات ابؼدن، لأنو الآن 

واحد ابؼكان من ىاش تنقل دابا كتبقى ىاذ الفئة الضعيفة اللي ما بيكنل
اللي كتشتغل فيو بعيدة على السكن الاجتماعي بواحد الكيلومتًات 

. عديدة
كذلك بؽذا عملت الوزارة على ابغد من ارتفاع الأسعار، ولكن الآن 

التفكتَ بجدية وعمق للخروج من ىاذ الوضع الراىن،  إلذ ابؼغرب بوتاج
الناس، بهب تنويع عرض الأسعار ابؼعمول بها ليست في متناول عموم 

ابؼساكن ذات القيمة العقارية الإبصالية الضعيفة، وتوسيع إمكانية ولوج 
ابؼلكية لفائدة الأسر ذات الدخل الضعيف، من ىنا سوف بكسن 

فعاليات عمليات القضاء على السكن غتَ اللائق، والشروع في تفعيل 
  .سياسة تتلاءم مع خصوصيات العالد القروي

. الوزيرشكرا السيد 
: السيد رئيس الجلسة

. تفضلوا ،شكرا السيد ابؼستشار، الكلمة لكم السيد الوزير
السيد كاتب الدولة لدى وزير الإسكان والتعمير والتنمية المجالية، 

:  المكلف بالتنمية الترابية
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بغيت فقط أنتٍ نشتَ إلذ كون أنو التعميم ضروري وأساسي، فقط أنو 
مشروط بتوفتَ العقار، وىاذ التوفتَ ديال العقار ىو اللي كتعمل عليو 

ابغكومة من خلال تعبئة العقار العمومي، ومن خلال ىاذ العقار 
تفوتو للمنعشتُ ابػواص من خلال دفتً برملات تالعمومي اللي 

من الأراضي لإنتاج السكن منخفض التكلفة،  لتخصيص نسب بؿددة
ألف درىم، وثلث آخر موجو  140بحيث كاين ىناك ثلث ديال 

، (péréquation)بو  اللسكن الاجتماعي، وثلث الآخر باش يديرو
العمل اللي تيتعمل ىو عمل وبؾهود كبتَ جدا، بحيث أن ىاذ السنة ديال 

كلها ديال  ،ألف وحدة 130 ل انتهينا بدنتوج وصل 2009سنة 
 . السكن الاجتماعي والسكن منخفض التكلفة

توسيع ابؼلكية بالنسبة للطبقات ابؼتوسطة والطبقات الدنيا كيتم من 
خلال البرامج ابؼفتوحة لا البرامج ديال ابؼدن ابعديدة ولا البرنامج ديال 

ألف درىم ولا البرنامج ابؼوجو للطبقة الوسطى ولا البرنامج ديال  140
عطاه الاجتماعي اللي تيسهر عليو جلالة ابؼلك، واللي السكن ا

  .2010سنة لالتحفيزات الضرورية من خلال قانون ابؼالية 
. شكرا

 :السيد رئيس الجلسة
شكرا السيد الوزير، ونشكر السيد الوزير على مسابنتو القيمة في ىذه 

الوطنية حول ابعلسة، وننتقل إلذ السؤال ابؼوجو إلذ السيدة وزيرة التًبية 
 عمر: ابػصاص ابغاصل في رجال التعليم، للمستشارين المحتًمتُ السادة

أدخيل، عبد ابغميد السعداوي، عبد الرحيم العلافي، ابؼختار ابعماني، 
سيدي صلوح ابعماني، ابؽاشمي السموني، أولعيد الرداد، بغسن بوعود، 

عثمون، بؿمد  بغسن بلبصري، عبد الله أبو زيد، بوفظو بنمبارك، ابؼهدي
. بورمان، بؿمد الكبوري، بؿمد عدال، تفضل السي أدخيل

: دخيلأالمستشار السيد عمر 
. بسم الله الربضن الرحيم والصلاة والسلام على أشرف الأنبياء ابؼرسلتُ

السيد الرئيس، 
السيد الوزير، 

السادة الوزراء المحتًمتُ، 
السيدات والسادة ابؼستشارين المحتًمتُ، 

نكر أزمة التعليم وابؼشاكل التي يتخبط فيها رغم المجهودات لا أحد ي
للتًبية والتكوين، إلا  الاستعجالرالرامية لإصلاحو، فكان آخرىا ابؼخطط 

أن ابؼناطق النائية و العالد القروي يشكو من عدة معوقات سواء مادية أو 

والتجهيزات، ونقص أو انعدام في ابؼرافق  مالية كابػصاص في ابغجرات
وىي بيت  ،لصحية السكنية وابؼكاتب الإدارية، وابؼعيقات كذلك البشريةا

القصيد في ىذا السؤال، والتي تتجلى في انعدام الطاقم الإداري ببعض 
بعض ابؼعلمتُ عن بعض  كذلك ابؼؤسسات التعليمية، وغياب

ابؼؤسسات، وغياب التكوين ابؼستمر للإداريتُ وابؼدرستُ، ناىيك عن 
بالإضافة إلذ صعوبة التواصل بتُ ، الانتقالات قصد التجمع الأسري

ابؼدرستُ وبعض التلاميذ الذين لا يتقنون التكلم باللغة العربية، ولا يتقن 
ا ينعكس سلبا على مردودية ممكذلك الأستاذ أو ابؼعلم اللهجة المحلية، 

التلاميذ، وبالتالر تكون النتيجة ىي العزوف عن الدراسة وظاىرة التكرار 
ابؼدرسي، وبالتالر عدم تكييف ابؼدرستُ والتلاميذ مع ظروف غتَ  وابؽذر

  .ملائمة للتلقتُ والتلقي والعلم وابؼعرفة
لا يتم السيدة الوزيرة المحتًمة، بؼاذا  ،نسائلكم ،من ىذا ابؼنطلق

التفكتَ في توظيف جهوي؟  
.  شكرا

:  السيد رئيس الجلسة
.  شكرا السيد ابؼستشار المحتًم، الكلمة لكم السيدة الوزيرة

ة كاتبة الدولة لدى وزير التربية الوطنية والتعليم بيدالسيدة لطيفة الع
 : المكلفة بالتعليم المدرسي ،والبحث العلمي الأطر العالي وتكوين

السادة ابؼستشارين على طرح ىذا السؤال اللي و الرئيسشكرا السيد 
في ابغقيقة يذكر بتشخيص الذي أصبحنا الآن نعرفو بصيعا، وىو ابؼرتبط 
بأوضاع ابؼدرسة ابؼغربية بالوسط القروي، والذي انطلاقا من التشخيص 

من أجل حل ابؼعضلات التي  الاستعجالراللي ىو معروف جاء البرنامج 
ليم بالوسط القروي، سواء تعلق الأمر بتأىيل الفضاءات يعرفها ىذا التع

من  %63ابؼدرسية ابؼتوفرة أو بتوسيع العرض التًبوي، حيث أن 
ابؼوقع  الاستعجالرابؼؤسسات التي سوف سيتم إنشاؤىا خلال البرنامج 

غادي  %92ديابؽا في الوسط القروي، أو كذلك الداخليات اللي ىي
لك كل ما ىو مبرمج في إطار مواجهة تكون في الوسط القروي، أو كذ

بالدرجة الأولذ الوسط  وفد مناابؼعيقات السوسيو اقتصادية اللي كيست
القروي، سواء فيما يتعلق بابؼطاعم ابؼدرسية أو الداخليات أو النقل 

.  ابؼدرسي أو الكتب ابؼدرسية وابؼستلزمات الدراسية
، واللي الاستعجالربطبيعة ابغال كل ىذه الأمور مبربؾة في البرنامج 

علينا الآن ىو أن نكثف ابعهود والتعاون مع كل الفعاليات المحلية من 
.  أجل تسريع وتتَة ابقاز ىذا البرنامج
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ابؼبادرة التي  كذلك أنتم كتعرفوا ،أما فيما يتعلق بابؼوارد البشرية كذلك
متمركز لاأقدم عليها قطاع التًبية والتكوين في إطار تأسيس التدبتَ ال

للشأن التًبوي، من خلال إحداث الأكادبييات ابعهوية للتًبية والتكوين، 
ىذا التدبتَ اللامتمركز ظل مبتورا نظرا لأن ابؼسؤولية في تدبتَ ابؼوارد 

لد ينص على تفويت  07.00القانون والبشرية ظلت وطنية، 
الاختصاصات في بؾال تدبتَ ابؼوارد البشرية، وىذا أنشأت عليو واحد 

تتحرك في ربوع  ما زالت عة ديال ابؼشاكل لأن ابؼوارد البشريةالمجمو
الوطن، ويعتٍ عندنا مشكل كبتَ ديال الاستقرار في ابؼناطق النائية على 

  .وجو ابػصوص
نشتغلو عليها ىي أولا برستُ ظروف كحنا اابغلول الآن اللي 

سواء من خلال العناية بالفضاءات وتوفتَ  ،الاشتغال بالوسط القروي
وسائل العمل، ولكن كذلك توفتَ وسائل العيش من سكن وتنقل، 

كذلك إمكانية التنقل لفائدة العاملتُ بالوسط القروي أو التعويضات التي 
خر ىذا آنشتغل عليها حاليا مع شركائنا الاجتماعيتُ، من جانب 

لإبسام ترسيخ نهج اللامركزية كيخصو يكون فرصة  الاستعجالرالبرنامج 
واللابسركز في تدبتَ الشأن التًبوي، وذلك من خلال تفويت 

الاختصاصات في بؾال تدبتَ ابؼوارد البشرية إلذ الأكادبييات ابعهوية 
حنا كنعرفو بأن في بلدان أخرى ابؼناصب ابؼالية اللتًبية والتكوين، و

  .ةماشي فقط في ابعو ،تعليميةالؤسسة الدكتكون في 
.  شكرا

: السيد رئيس الجلسة
. شكرا السيد الوزيرة، التعقيب تفضل السيد ابؼستشار

: دخيلأالمستشار السيد عمر 
.  شكرا السيد الوزير

حنا بكبذ ونؤيد بالنسبة للانتقالات قصد احنا ىدفنا أولا ىو ابالفعل 
عليها ونتمتٌ  ،السيدة الوزيرة ،التجمع الأسري، وىذه الفكرة بكييكم

.  التوفيق فيها
 يعاني منها تيفيما بىص العالد القروي بالفعل ىناك عدة مشاكل ال

عاني منها تقريبا بصيع ابؼناطق النائية، وبالتالر طرحنا ىذا تالعالد القروي، و
لوزارة وبالنسبة للأكادبييات يكون بؽم لالسؤال لك ونتمتٌ أنو بالنسبة 

ن يكون ىذا التوظيف جهوي، أولا لتفادي ابغق بالنسبة للتوظيف، وأ
وتكون مبررة وغتَ مبررة،  ،ىذه الانتقالات التي تكون من حتُ لآخر

وكذلك لنتمكن من كون الأساتذة وابؼعلمتُ الذين يدرسون في ىذه 

ابعهات يتقنون كذلك اللهجة المحلية بؼساعدة التلميذ وابؼتلقي على 
.  ابؼنطقة التي يتواجد فيهاتكوين صحيح وتكوين يفيده ويفيد كذلك 

إذن نتمتٌ بالنسبة بؽذا البرنامج بالنسبة لتدبتَ الشأن التًبوي أن 
تسرعوا في ابزاذ القرارات بالنسبة بؽذا ابؼوضوع، وبخصوص ابؼخطط 

  .السيدة الوزيرة الإسراع فيوللتًبية والتكوين كذلك، أبستٌ  الاستعجالر
. وشكرا

: السيد رئيس الجلسة
. د ابؼستشار، الكلمة لكم السيدة الوزيرةشكرا السي

 السيدة كاتبة الدولة لدى وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين
:  المكلفة بالتعليم المدرسي ،والبحث العلمي الأطر

السيد الرئيس، غتَ باش نعاود نؤكد على ىذه ابؼسألة ديال أنو  ،فقط
كيخصنا الآن نوضعو الإطار القانوني باش نضمنو ىاذ التوظيفات بؿليا، 

ديال ابعهات اللي فيها  5حنا أعطينا مثلا إمكانية ل الأن حاليا 
خصاص باش توظف أساتذة توظيف مباشر في ىذه الأشهر القليلة 

تاونات بؼا كيجيوىا -ابغسيمة-أو تازة ةدرع-ماسة-سابؼاضية، ولكن سو
يكونوا من الرباط ونزلوا  لوأطر مغاربة أو شباب مغاربة عندىم الشهادة و

في ابغسيمة راه حتى حاجة ما كتمكنا الآن بأننا نقتصرو فقط على 
.  ىاذوك الناس اللي بنا منحدرين من نفس ابعهة

التي تنظم تدبتَ الشأن التًبوي  وبؽذا لابد أن نتمم التًسانة القانونية
اللي ىو عندو  ،على صعيد ابعهة من أجل أن نضمن ىذا التوظف المحلي

.  عدة فوائد، كما أشار إلذ ذلك السيد ابؼستشار
وابعانب الآخر سوف أؤكد عليو مرة أخرى ىو ضرورة العناية 
والاىتمام بالأطر التًبوية التي تشتغل في الوسط القروي من خلال 

ضانها وتدليل الصعوبات التي تعتًضها في بفارسة مهامها حتى نضمن احت
  .ابؼزيد من الاستقرار بؽذه الأطر

. شكرا السيد ابؼستشار
: السيد رئيس الجلسة

  .شكرا السيدة الوزيرة، ونشكرك على مسابنتك في ىذه ابعلسة

السؤال ابؼوالر الأختَ ابؼوجو إلذ السيد الوزير ابؼنتدب لدى الوزير 
الأول ابؼكلف بتحديث القطاعات العامة، وموضوعو ابغق في الولوج إلذ 

. ابؼعلومة لفريق الأصالة وابؼعاصرة
: مغاريأ إسماعيلالمستشار السيد 

السيد الرئيس، 
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إخواني ابؼستشارين، 
السيد الوزير المحتًم، 

يعتبر ابغق في الولوج إلذ ابؼعلومة حقا أساسيا لصيقا بحقوق الإنسان 
متعارف عليو دوليا وكما جسدتو عدد من ابؼواثيق وابؼعاىدات كما ىو 

ولعل ضمان ىذا ابغق لو صلة وثيقة بدسألة تعميق ابؼسلسل ، الدولية
الدبيقراطي ببلادنا وتوسيع وتعزيز ابغريات العامة، وشرطا أساسيا من 

.  شروط ابغكامة ابعيدة
أشكال  كما أن تفعيل ىذا ابغق من شأنو ابؼسابنة في بؿاربة كل

الفساد وثقافة التكتم، ضمانا لتفعيل التنمية الشاملة التي أصبحت تبتٌ 
وبلادنا اليوم أصبحت أكثر من ، على شفافية وسرعة تداول ابؼعلومات

أي وقت مضى ملزمة بوضع قطيعة مع زمن السرية والتكتم في وضع 
 .عن الرأي العام الوطتٍ وتنفيذ السياسات العمومية وحجب ابؼعلومات

السيد الوزير، بؼاذا لد تقم ابغكومة بغد الآن  ،لكل ذلك نسائلكم 
بابزاذ الإجراءات اللازمة لضمان الولوج إلذ ابؼعلومة لفائدة بصيع ابؼواطنتُ 

ابؼغاربة؟  
. وشكرا

: السيد رئيس الجلسة
. شكرا السيد ابؼستشار، الكلمة لكم السيد الوزير

منتدب لدى الوزير الأول، الوزير ال ،السيد محمد سعد العلمي
 :مكلف بتحديث القطاعات العامةال

 .بسم الله الربضن الرحيم

السيد الرئيس المحتًم، 
السيدات والسادة ابؼستشارون المحتًمون، 

في البداية أشكر ابؼستشارين المحتًمتُ من فريق الأصالة وابؼعاصرة على 
 ،إلذ ابؼعلومة طرحهم بؽذا السؤال، وبالفعل فقد أضحى ابغق في الولوج

حقا أساسيا لصيقا بحقوق  ،كما كرستو العديد من ابؼواثيق الدولية
الإنسان بعد أن جعلت المجتمعات الدبيقراطية من شفافية ابؼعلومات 

وسرعة تداوبؽا وابغصول عليها أحد الشروط الضرورية للحكامة ابعيدة، 
تصربوو أمام  وىذا بالذات ما أشار إليو السيد الوزير الأول يوم أمس في

بؾلس النواب حينما أكد على ضرورة العمل على تكريس حق الولوج إلذ 
ابؼعلومة كأحد الآليات التي تعتمدىا ابغكومة بغاية برستُ تدبتَ ابؼرافق 

. العمومية

وتبعا لذلك، فإن ابغكومة على وعي تام بأبنية بسكتُ ابؼواطنتُ من 
الإدارية التي بوتاجونها بؼا ابغصول على ابؼعلومات وابؼعطيات والوثائق 

لذلك من آثار إبهابية على برستُ علاقة الإدارة بابؼتعاملتُ معها وترسيخ 
.  الشفافية في التدبتَ العمومي

وىكذا فإن ابغكومة ما فتئت تعمل على تنمية الإدارة الإلكتًونية، 
 على ،ساعية بجد إلذ نشرىا وتعميمها، وىو ما بيكن ابؼواطنتُ وابؼرتفقتُ

من الولوج إلذ بـتلف ابؼعلومات التي  ،حد سواء وبشكل متنامي
.  بوتاجونها بكل يسر وشفافية

وبهدر الذكر في ىذا الصدد أن عددا وافرا من الإدارات قد اعتمدت 
الإدارة الإلكتًونية في التعريف بابػدمات العمومية وشروط الاستفادة منها 

ىذا الإطار، وعلى سبيل  وبيكن الإشارة في، وإدراج بعضها على ابػط
، (justice) ابؼثال فقط، إلذ وزارة العدل فيما بىص موقعها الإلكتًوني

الذي بيكن الاطلاع من خلالو على ابؼعطيات ابؼتعلقة بالسجل 
وكذا موقع عدالة الذي يقدم بؾموعة من ابػدمات التي تهم  ،التجاري

ووزارة ، القضائية وابؼساطرابؼتقاضتُ إلذ جانب تعريفو بدختلف القوانتُ 
الذي بيكن ابؼواطنتُ ، (finances) الاقتصاد وابؼالية، فيما يتعلق بدوقعها

من الاطلاع على بؾمل ابؼعطيات ابؼتعلقة بابػدمات ذات العلاقة 
بابعانب ابؼالر، كأداء الضرائب وتعشتَ السيارات، وغتَبنا من ابغقوق 

انة العامة للحكومة من خلال والأم، والواجبات ابؼرتبطة بهذا الشأن
بوابتها الإلكتًونية التي بسكن من الاطلاع على بصيع النصوص القانونية 

. إلذ يومنا ىذا 1913التي تم نشرىا بابعريدة الربظية منذ سنة 
وفي نفس الإطار، ىناك بؾموعة من ابؼعلومات وابؼعطيات والوثائق 

ت العمومية للمواطنتُ، ابؼتعلقة بدختلف ابػدمات التي تقدمها الإدارا
، والتي (service public) بيكن الاطلاع عليها عبر البوابة الإلكتًونية

. من شأنها تسهيل القيام بدختلف الإجراءات الإدارية
 :السيد رئيس الجلسة
. ىل ىناك تعقيب؟ تفضلشكرا السيد الوزير، 

: المستشار السيد محمد اطريبش
السيد  ةشيء مشكورين لإجاب السيد الرئيس، أولا وقبل كلشكرا 

الوزير حول ىذا ابؼوضوع ابؼتعلق بجودة ابؼعلومة وحق الدخول إلذ 
ابؼعلومة، لأنو يعتبر حق ابعيل الثالث للدخول إلذ ابؼعلومة وحق امتلاكها 

ولتكون سريعة لأنها ىي ابؼدخل الأساسي لتعزيز الدبيقراطية  لتداوبؽا
ة، وأن ابؼعلومة ىي حقيقة من والشفافية، وكذلك مدخل أساسي للتنمي
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حق ابؼواطنتُ في بصيع الإدارات وفي بصيع القطاعات، بعيدة كل البعد 
عن ما كانت بسارسو ابغكومة في بعض القطاعات من تعتيم ومن تكتم 

ومن سرية في إطلاق ىذه ابؼعلومة بؼستعمليها، وخاصة منها الطلبة 
 والباحثتُ والدارستُ في بصيع وابؼنتخبتُ والبربؼانيتُوالناخبتُ وابؼواطنتُ 

.  ابؼيادين الاقتصادية والاجتماعية والسياسية
إلا أننا نطالب من ابغكومة استصدار قانون يسمح بالولوج إلذ 

لة، للبحث ءابؼعلومة، لأن استعمال ابؼعلومة للنقاش، للمعارضة، للمسا
مع متها ءوملا أيضا مور ولتجديدىاالأعن التوازن، وبالتالر لتطوير 

متطلبات العصر وانسجامها مع التحولات العابؼية، وىذا مدخل أساسي 
قوانتُ الدولية، القوانينو مع  أيضا بالنسبة للمغرب أن يكيف ويلائم

.  وخصوصا حقوق الإنسان ابؼتعلقة بالدخول في ابؼعلومة
نسمعو أن السيد الوزير تيقول بأن السيد الوزير كالغريب في الأمر 

يح للحكومة أكد على ضرورة الدخول إلذ ابؼعلومة، بكن الأول في التصر
لا ننتظر من الوزير الأول أن يؤكد ويبادر، بل بهب على ابغكومة أن 

تعمل من أجل تفعيل ىذا البند، ىو الولوج إلذ ابؼعلومة وتسهيلها 
. وتيستَىا لاستعمابؽا من قبل ابؼواطنتُ

 :السيد رئيس الجلسة
 .؟ تفضلتعقيب السيد الوزير شكرا السيد ابؼستشار، ىناك

مكلف بتحديث المنتدب لدى الوزير الأول، الوزير الالسيد 
: القطاعات العامة

تفق معو فيما يرجع لضرورة أشكرا للسيد ابؼستشار على تعقيبو، و
إعداد مشروع قانون في ىذا الشأن، وأخبره بأن ابغكومة عاكفة فعلا 

دون أن أغفل بأن ىناك فريقا على وضع مشروع قانون في ىذا ابؼوضوع، 
وىو فريق الإبراد الاشتًاكي، قد تقدم  ،من فرق الأغلبية بدجلس النواب

.  بدقتًح قانون كذلك في ىذا ابؼوضوع
وبو تقاس  ،فابغق في الولوج إلذ ابؼعلومة، ىو حق أصبح متعارفا عليو

 وإبما أكد عملا ،المجتمعات الدبيقراطية، والوزير الأول لد يؤكد طلبا
 وتعمل على نشره وتوسيعو ،ابغكومة منخرطة فيو منذ سنوات

باستمرار، فهذا حق من حقوق ابؼواطنتُ، وبو بيكن للإدارة أن تكون  
كما بيكن ، قريبة من ابؼواطنتُ وأن تكون شفافة في تدبتَىا للشأن العام

 ،من خلالو ضمان الشفافية والنزاىة، وأذكر في ىذا الصدد بأن ابغكومة
بذعل من الولوج إلذ  ،دد الإعلان عن برنامج لمحاربة الرشوةوىي بص

  .ابؼعلومة إحدى الأبواب للوصول إلذ برقيق ذلك
. شكرا السيد الرئيس
: السيد رئيس الجلسة

شكرا السيد الوزير، وأذكر السادة ابؼستشارين المحتًمتُ بأن ىناك 
.  جلسة استثنائية لتصريح الوزير الأول بعد بطس دقائق، وشكرا

 .رفعت ابعلسة


